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Zeppelin végre megérkezett Berlinbe. 
A tempelhofi mezőn a császár, a csá­
szárné, az egész császári ház, Berlin­
nek egész hivatalos pompája fogadta s 
Zeppelin olyan megtiszteltetésben része­
sült, aminőkben csak győztes hadvezé­
reknek volt eddig részük. A „Deutsch­
land, Deutschland über alles“ hangzott 
a német főváros minden katonabandájá- 
nak trombitáiból, udvari ebéd, császári 
külön kocsi és minden kijutott Zeppelin­
nek, amit neki Vilmos császár adhatott. 
De a czivilizált világ mégis hidegen áll 
ezen diadal láttára s nem hajlandó azok­
kal együtt énekelni, akik most Zeppelin­
nek s a német teremtő elmének dicső­
ségére Berlinben hymnust zengenek.

Az kétségtelen, hogy Zeppelin nagy 
sikert tud felmutatni. Friedrichshafenből 
kiindulva Berlinbe akarta léghajóját ve­
zetni s el is vezette. Ez le nem tagad­
ható tény és kétségbe nem vonható ered­
mény. És ha csak arról volna szó, hogy 
Zeppelin babért kapjon, azt, mint a 
technikai tudományoknak egyik nagy 
eiöharczosa s mint a levegő meghódítá­
sának egyik úttörője, meg is érdemli.

De most nemcsak erről volt szó. 
Vilmos császár nemcsak ezt akarta az­
zal a kitüntető, sőt talán páratlanul fé­
nyes fogadtatással jelezni, hanem Zep­
pelinben a repülés problémájának meg­

oldóját magasztalta, s magával is, a né­
metséggel is, el akarta hitetni, sőt az 
egész világnak szuggerálni akarta, hogy 
Zeppelin berlini útja után legfeljebb csak 
javítani lehet a Zeppelin-féle rendszeren, 
de maga a czél el van érve, s a nagy 
probléma meg van oldva.

Minket igazán nem boszanthatna ez, 
ha a Zeppelin-féle berlini utazásnak 
költségeit nem velünk akarná Vilmos 
császár megfizettetni. Már hetek óta hir­
detik, hogy Zeppelin a bodeni tónál Fe- 
rencz József királynak is be fogja mu­
tatni léghajóját, sőt már az nem titok, 
hogy a Z III. nevű léghajót néhány 
millióért rá akarják sózni az osztrák-ma­
gyar hadseregre. Ez pedig már minket 
is jobban érdekel, hogysem a berlini 
útnak mi is csak a dicsőségét lássuk. 
Hisz milliókról van szó, olyan milliók­
ról, amelyeket nekünk kell előteremte­
nünk, s amelyekért cserében nem kapnánk 
egyebet, mint egy rossz, használhatat­
lan kormányozható léghajót, mely a 
hadseregünk számára nem érne sem­
mit, vagy legalább is édes keveset. Mert 
Zeppelin a friedrichshafeni elindulás előtt 
azt hirdette, hogy az utat Friedrichsha- 
fentől Berlinig megszakítás nélkül s ti- 
zennyolcz óra alatt fogja megtenni. E 
helyett háromszor kellett az utat meg­
szakítania, s tizennyolcz óra helyett az 
ut 69-et vett igénybe. Ut közben ki kel­
lett cserélni a gépet, mert elpattant a 
cylindere, azonkívül két ízben is eltörött

a propellere, s átlagos negyven kilomé­
ter helyett csak tizenkét kilométert tu­
dott tenni óránként. A németországi leg­
tekintélyesebb technikai lapok is csak 
érdekes kísérletnek tartják a Z. Ili. ber­
lini útját, s a cylindertörést is, a pro­
pellerek eltűrését is egyenesen a Zeppe­
lin-féle rendszer hibájának tudják be. 
Egyrészt azért, mert a Daimler-motort 
kifogástalannak tudják s kizártnak tart­
ják azt, hogy a gyár hibás, vagy gyenge 
motort szállított volna Zeppelinnek. Más­
részt pedig azért, mert a propeller tel­
jesen uj rendszerű, két lapátos, s kétszer 
törött cl, tehát nem a véletlen müve, 
hanem a technikusok szerint egyenesen a 
konstrukezió hibájára vezetendő vissza.

Őszinte irigykedéssel nézheti a világ 
minden nemzete azt a szerepet, melyet 
Vilmos császár a német kultúra előhar- 
czosaival szemben játszik, azt a lelke­
sedést, amelylyel kísérleteiket figyeli, si­
kereiket elismeri s azt a bőkezűséget, 
amelylyel őket kitünteti. De azért az 
eredmények nem téveszthetnek meg sen­
kit, s akkor, mikor a Zeppelin-féle lég­
hajó megvételéről van szó, higgadtan 
kell mérlegelni azt is, hogy a német 
nemzeti lelkesedésen kívül a szakembe­
rek, sőt még a német szakemberek is 
mit mondanak.

Mert nem szabad elfeledni, hogy mi­
helyt a Zeppelin megvételéről van szó, 
akkor ez már kereskedelmi üzlet, 

I ahol a vevőnek saját érdekében

Asszony.
Irta: Belle Pál.

(Utánnyomás tilos.)

Este, nyolez órakor, vacsoraidöre hazajött 
Barna. Amikor csendben kitárta az ajtót, az 
első tekintete a kis fehér, rácsos gyerekágyra
esett.

Az asszony elébe ment.
—Egész nap alszik,folyton alszik — mondta. 

— Az arcza csupa aggodalom volt és csupa el­
fojtott sirás. Halkan beszélt, lábujjhegyen járt.

— Itt volt az orvos ? — kérdezte Barna.
— Itt. Kétszer is.
— Mit mondott?
— Semmit. Változatlan.
Barna odament az ágyhoz. A fehér, gyűrött 

párnákon mélyen aludt a gyerek. A hat éves 
Pisti. Mohón, egyenletesen lélegzett, a sza|a 
félig nyitva, az arczát finom vercjlékfatyollal 
vonla be a láz.

— Pistikém, — sóhajtotta a férfi. Elfordí­
totta a fejét, Hogy az asszony ne lássa a meg- 
indultságát. Az asszony gyorsan az ablakhoz 
ment és lopva megtörölte a könnyes szemet.

Az utczáról a'tavasz virágillatot lelteit a 
szobába és lent könnyű, deriisszinü ruhákban 
a liget felé özönlött a nép. Az asszony sokáig 
nézett maga elé. Látta a siető embereket, de 
nem törődött velük. Mulatni mennek, vagy te- 
metni ? Erre most nem gondolt. Nem gondolt 
semmire. Szomorú volt, de ebben a pillanatban 
arra sem gondolt. Hetek óta annyit töprengett, 
annyi lehető és lehetetlen eshetőséget kombi­
nált ki, hogy belefáradt és bclefásuit. A ben-

sejében megtelepedett a fájdalom és szinte 
megszokta,‘hogy ott legyen. Sokszor önkénte­
lenül dúdolni kezdett, régi, elfelejtett melódia- 
foszlányok búgtak fel a torkán, mintha a mel­
lére nehezedő fájdalom préselné ki a han­
gokat.

Barna azután odament melléje, megfogta a 
kezét és ő is lenézett az utczára, a tarkálló, 
hullámzó, zsibongó embertömegre. Annyira 
érezték a rájuk szakadt szerencsétlenséget, 
hogy nem akartak cs nem is tudtak beszélni 
róla. Hallgattak! Szótlanságukban a szerelem 
szomorú melankóliájával simultak egymáshoz. 
Bágyadt, remegő lelki csókban tapadtak egymás­
hoz, mint a bucsuzók, akik csak az utolsó pilla­
natban veszik észre, hogy ketten vannak az 
egész világon, hogy kívülük nincsen senki és 
.hogy azonkívül, amit egymásban találhatnak, 
semmi egyéb keresni valójuk nincsen az élet­
ben. És "most? ... Az Isten tudja, most mi 
lesz? Megtalálják-e újra egymást, vagy örökre 
el kell szakadni egymástól? Ha a Pisti el­
megy 13... Mi lesz velük ?... I lóvá mennek ők ? 
Hz a "gyerek, az egyetlen gyerekük, mindig 
összehozta őket, bárhová is tévedtek egymástól. 
Lankadó, kimerült szerelmük mindig uj és uj 
erőre kapott a gyerekükben, uj életre fakadt a 
fel-feltörő kaczagásában és forró csókba olvadt 
a gömbölyű gyermekarezon lepergő könnyekben. 
Az a két kis, fehér, vézna kar, a kispolgári, 
egyhangú estéken, hányszor ölelte őket egybe 
és a két szomorú, ártatlan-kék szeme, hányszor 
éleszlette friss tűzre a szunnyadó szerelem el­
lobbant tekintetvillanásait ... Es most ? . . . 
Mi lesz most? ...

Az asszony felvántotta a vállát és, mintha

a férjet is el akarná terelni gondolataitól, gyen 
gén, unszolva az asztal felé vonta.

— Egyél, — mondta sóhajtva.
Barna leült és gépiesen, étvágytalanul 

látott a vacsorájához. Áz asszony oda könyö­
költ melléje. Nem [evett, csak nézte a férjét, 
ezt a nagy, erős, megtört és fáradt, szomorú 
embert. Az izmos kezét, mely reszketve vitte a 
falatokat a szájához és a keményen modellált 
arezot, amelyen a szomorúság elmosta az eré­
lyes vonásokat. A kis ágy felől tompán, fátyo­
losán sivitolt a gyerek lélegzése. A férfi és az 
asszony nem mertek egymásra nézni. Mind a 
kettő attól félt, hogy leolvassák az arczukról, 
amit amúgy is tudnak.

Barna később odament az ágyhoz és rá­
tette a kezét a gyermek forró homlokára.

— I.ázas — mondta halkan. A hangjából 
felremegett magába fojtott kétségbeesése. Az 
asszony gyengéden, vígasztalban odasimult 
hozzá. Szőke iejét ráhajtotta erős vállára, a 
karjával átfogta a derekát. Jó ideig hallgattak, 
később Barna azt mondta :

-- Mi lesz most ? Miért fogunk most 
élni, verekedni ? ... Ha a Pisti . . .

Az asszony rászorította az arczát Barna 
szájára, A férfi megcsókolta.

— Nem szeretsz. — mondta az asszony.
Barna lehorgasztotta a fejét. Arra gondolt, 

hogy minden, minden hiába "volt, amiért élt. 
Hiába álmodott, hiába szeretett, hiába volt 
minden akarása. Hordta, hordta, görnyedten, 
verejtékezve hurczolta a vályogot élete apró 
viskójához, s amikor már csaknem a tetőhöz 
ért, lezuhant az- állványról. Még nem volt 
ideje, hogy lélegzethez jusson, hogy kipihenje
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2 EGYETÉRTÉS
kötelessége az árut, melyet nya­
rába akarnak akasztani, előbb meg­
vizsgálni, mielőtt a vásárba bele megy. 
Vilmos császár a német iparnak és 
1 német kereskedelemnek első ügynöke, s 
rülföldi útjaiban, melyeket annak idején 
ikár Konstantinápolyban, akár a Szent- 
Öldön, akár Marokkóban, akár másutt 
;ett, az a czél vezette, hogy a német 
ipar számára piaczot teremtsen. Még a 
német lapok is megírták, hogy az az 
nutomobil-turaut, amelyet a nyár elején 
Henrik porosz herczeg vezetett, azért 
rendeztetett, hogy a német automobil- 
gyártásnak uj lendületet adjon s a fel­
tételek úgy állapíttattak meg, hogy a 
dijat más, mint a német Oppel-gyár 
meg nem nyerhette. A gyár meg is 
kapta a nagy dijat s Henrik herczeg 
nagy hanggal hirdette is, hogy íme a 
német automobil a legjobb a világon, 
de ezt neki még ma sem akarja senki 
sem elhinni s a franczia gyártmányok 
ma is első helyen állanak.

Így van ez a léghajóval is. Vilmos 
császár azzal a nagy pompával, amely- 
lyel Zeppelint fogadta, feledtetni akarta 
a friedrichshafen-berlini útnak a pro­
gramúiból hiányzott kudarczait, mert 
velünk is meg akarja vétetni a német 
iparnak ezt a legújabb, bár nem is ki­
fogástalan produktumát. S azért már 
most tiltakozni kell a terv ellen. Mert 
ha Ferencz József királyunk meg is nézi 
a Z. III-nak produkezióit, sőt ha akkor 
véletlenül sem a gép nem törik el, sem 
a propellerszámyak nem fognak leesni, 
ez még nem ok arra, hogy mi is mil­
liókra rugó nemzeti ajándékot adjunk 
Zeppelinnek csak azért, hogy Vilmos j 
császárnak kedvében járjunk.

Budapest, augusztus 30.
A* osztrák kormány és a magyar tossdereform, Az

osztrák kormány a magyar kormányhoz jegyzéket 
intézett, melyben a magyar kormányt emlékezteti 
a legutolsó kiegyezésben foglalt amaz ígéretre, 
hogy a tőzsdét meg fogja reformálni, illetve a

gaboiiahatáridő-üzlctet korlátozni és kérdi, hogy ez 
az ügy most milyen stádiumban van ?

Instb (Írnia — az egyetemi ifjúsághoz. A Buda­
pesten tartózkodó egyetemi ifjúság e hó 25-én 
ünnepelvén Kossuth Lajos névnapját, elhatározta, 
hogy Justh Gyulát, a képviselőház elnökét Félegy­
házán legutóbb mondott nagyhatású beszédéért 
táviratilag üdvözli. Az üdvözlésre most Justh 
Gyula Lánczi Simonhoz, az ünnepély rendező bi­
zottságának elnökéhez intézett levélben a követ­
kezőkben válaszol:

„Igen tisztelt elnök ur! Az egyetemi ifjak­
nak Kossuth Lajos dicsőséges emlékére szentelt 

j ünnepén az önálló bank ügyében ismételten 
I hozott határozatát s a gyűlésből hozzám inté­

zett üdvözletét hazafias nagy örömmel olvastam. 
Hazánkra csak jót remélek attól az ifjú nemze­
déktől, amely minden kedvező alkalmat arra 
ragad meg, hogy a nemzet igazát hirdesse. Bu­
dapesten, 1909. augusztus 28-án. Tisztelettel 
Justh Gyula s. k.

Kedd, augusztus 31,

Küldöttség Szterényi Józsefnél. A budapesti bor­
bély- és fodrász munkaadók küldöttsége tisztel­
gett ma délelőtt Szterényi József államtitkárnál 
Flcsch Péter vezetésével. Aria kérték az államtit­
kárt, hogy a fodrász munkaadók és személyzet 
közötti viszonyt szabályozó szabályrendelet 7-ik 
§-át eredeti szövegében hagyja meg, ellentétben a 
főváros határozatával, mely a fürdőkben működő 
fodrászok számára kivételes helyzetet állapitot 
meg. Sztcrcnyi József államtitkár kijelentette, hogy 
ez ügyet meg fogja vizsgálni cs mivel úgy szol 
cziális, mint gazdasági téren a kereskedelemügyi 
kormány a kisipart támogatni kívánja, kérésüket a 
vizsgálat eredményéhez képest a legnagyobb jó­
indulattal fogja elintézni. Konkrét ígéretet nem 
tehet, de igyekezni fog, hogy a megoldás olyan 
legyen, mely a munkások és munkaadók közötti 
jó viszonyt csak erősbiti.

földes Béla a helyzetről. Földes Béla, a nagy­
bányai kerület országgyűlési képviselője vasárnap 
délelőtt beszámoló beszédet mondott Nagybányán, 
kerülete székhelyén. Beszámolójában a többi kö­
zött ezeket mondotta:

A válság föoka a bankkérdés felmerülése. 
Nem érti azokat, akik azt mondják, hogy ma nem, 
de 1917-ben vagy 27-ben rendezkedhetünk be j 
gazdaságilag önállóan. A közönség megtévesztő- i 
sőre szánt legerősebb érv, a magyar jegybank el- ! 
len a magas kamatláb, mely ránehezednék Ma- j 
gyarország közgazdaságára. Finnek nem kell nagy * 1 
fontosságot tulajdonítani, mert a fizetési Iliiéitől el- j

tekintve, a tőke ára a tőke termelékenységétől 
ügg. A pénz illetőleg a tőke ára, nem füg,, 

többe egy állam viszonyaitól, hanem azt a nem­
zetközi piacz állapítja meg. Az önálló bank ellen 
egyesek azzal is érvelnek, hogy a bankbizolísátr 
által meghallgatott szakértők az önálló bank ellen 
nyilatkoztak. Ezzel szemben hivatkozik a mező- 
gazdaságnak, az iparnak és kereskedelmi érdek- 
nek cgy-cgy igen kiváló képviselőjére, akik az 
örmlló bank mellett felhozott aggodalmakat nem 
tartják jogosultaknak. A közös bankisták azt mond­
ja?» hogy t«ek nem értik a bankkérdést. Ezt a 
kölcsönt visszaadja nekik és azt válaszolja, Jioev 
az, amit az önálló bank ellen felhoznak, sulylval 
nem bír, a kérdéshez alaposan nem értenek. Va­
lamint, ha valaki 30 évig búzát termel, még nem 
tog arra vállalkozni, hogy vámtarifát szerkesszen 
épp úgy ha valaki bankigazgató, nem feltétlenül 
ért az alia mi bank kérdéséhez. Vannak esetek ho?v 
egy párt kormányra jut anélkül, hogy képes volna 
elveit megvalósítani, vagy nagyobb gyorsaságra! 
megvalósítani. Az eddigi tények azt igazolták, 
hogy a függetlenségi párt határozatait egyhangú­
lag és a vezérrel való teljes szolidaritásban 
hozta meg. Ez a szolidaritás a jövőben is re­
mélhetőleg biztosítva lesz, mert a nemzet a f;k - 
getlenségi pártra és annak nagynevű vezérébe 
óhajtja sorsát bízni. Volt idő, mikor kívánatos- 
nak tartotta maga is a fúziót. De a fúzió két 
módon történhetik; az egyik jelenti a lemon­
dást, a másik jelenti a haladást. Csak a ha­
ladás alapján történő fúziót lehet pártolni, de 
ez jelenti, hogy a 67-es pártok támogatják 
a függetlensági pártot törekvéseiben. ‘Deák 
I erencz is csak a 48 alapján tudta megvédeni 
a t^-ef. Ha pedig erre a 67-es pártok nem 
hajlandók, ne akadályozzák a többségi elv meg­
valósulását. ezzel a legnagyobb 'szolgálatot 
tennék Magyarország parlamenfárizmusának. 
Ami a választói jog kérdését illeti, elvileg a plura­
litás ellen foglal állást. Elég pluralitást nyújt az 
értelmiség, a vagyon, a hivatás, a születés sib. I la 
bebizonyítják, hogy csak a pluralitással tudják a 
magyarság uralmát biztosítani, akkor elfogadja. 
Ezután Papp , Béla orsz. képviselő beszélt, aki 
összetartásra buzdította a függetlenségi párt elvei 
mellett a megjelent választókat. Végül Ajtav Nagy 
Gábor indítványára köszönetét szavaztak Földes 
Béla orsz. képviselő eddigi működéséért és további 
szeretetükről és ragaszkodásukról biztosították. 
Földes Béla kedden Felsőbányán, szerdán redD 
Szinyérváralján mond beszámoló beszédet. °

Az állami tiatlviselök kongresszusa. Az Állami
1 isztviselők Országos Egyesülete kedden, szep­
tember 7-én délután 5 órakor választmányi ii!é:í 
tart, amelyen megállapítják a kongresszus elé (er­

jesztendő jelentések és javaslatok szövegéi. Elő­
terjesztésre kerül a pragmatika-albizottság, a tái- 
sadalmi feladatuk kérdéseit tárgyaló albizottság, a 
fizetésrend. albizottság, a lakpénzrend. albizottság,

a robot kínos fáradalmait — és most, most 
kezdje elölről ? Álmodja újra a régi álmokat, 
szedje össze az elhullatott reményeket. Honnan 
vegye az erőt elvesztett ereje visszaszerzéséhez ? 
Évekig birkózott az élettel, amíg kicsikarta 
tőle azt a lehetőséget, hogy ‘ a felesége 
lehessen a leány, aki már- már bele­
fonnyadt a várásba. De győzött. Megtépázva, 
fáradtan, elcsigázva került ki a verekedésből, 
de győzött. Szomorú győzelem volt. Ami meg­
maradt, csak az egymásért való élet köteles­
ségtudó cs lelkiismeretet megnyugtató érzete 
volt. Az ifjúság illúziói bágyadtan vánszorogtak 
utánuk a házas éleibe s a túlérett és tuljózan 
életfelfogásuk emésztő szatirtestfcl dőlt közé- 
bük. Ez a gyerek, ez volt minden. Ez még fel 
tudta melegíteni fáradt, hervadó szerelmüket. 
Es most...

— Meg fog gyógyulni. — hadarta az asz- 
szony idegesen, — meglátod, meg fog gyó­
gyulni. Úgy, mint én, En is meggyógyulom. 
Pedig

Barnának eszébe jutottak az orvosok, akik 
komoly, aggódó arczczal járkáltak a lakásban. 
A halál ott settenkedett az asszonya ágyánál 
és rávigyorgott gügyögő gyermekére, mintha csak 
a halott helyét engedhetné át az élőnek. Aztán 
az operáczió, a sok suttogás, az orvosságos 
üvegek, a jeges borogatások, a rettegéssel telt 
hetek ... Es végre, végre! . . .

Barna magához ölelte az asszonyt és azt 
mondta:

— Igen, meggyógyultál.
— Es boldogok voltunk.
— Boldogok.

— Es, ugy-e, az Isten meghagyta a Pistit 
is. Az első gyermekünket.

Barna lehajtotta a fejét. Nagyot, mélyen 
lélegzett és félig maga elé dörmögfe:

— Az utolsót.
Hallgattak. Barna úgy érezte, hogy brutá­

lis volt és megczirógatla az asszonyt. Bántotta, 
hogy önkéntelenül is durva volt. Szerette volna 
jóvá tenni a kegyetlenségét, de nem tudta mi­
vel. Az asszony azután cllágyult és könynycl 
telt meg a szeme.

Barna most dühös lett. A lelkén keményen 
kopogtak az orvosok hideg, részvétlen szavai, 
amelyekből csak most érezte ki a lelketlensé- 
get és a czinizmust. Csak most értette meg az 
Ítéletet, amelylyel még életre sem rügyezett 
életekre mondták ki a halált. — Az utolsó! . . . 
Most ökölbe szorult a keze és vad keserűsé­
gében törni, zúzni szeretett volna.

A gyerek azután felnyitotta a két kerek, 
okos szemét és meleg, czirőgató tekintettel né­
zett fel az anyjára és az apjára. Tekintetében 
benne volt az öreges, fölényes okosság, amely 
csak az élettől bucsuzók szeméből villan elő s 
az a szuggesztiv erő, amit az áldást oszló pap 
szavaiból éreznek ki a szerelmükben törvénye­
sített élettársak. A férfi és az asszony önkén­
telenül összesimultak. A Pisti azután még egyet 
lélegzett. Lehunyta a szemét és meghalt. A 
szoba egyszerre, mintha koporsóvá változott 
volna. A nagy siri csend, mint valami hang­
fogó lepel borult rájuk. Csak a lámpa sereze- 
gésc és a férfi zihálása hallatszott.

Barna egy ideig tűrte, hogy az asszony 
görcsösen kapaszkodjon a karjába, hogy vi-

1 gasztalóan át-álölelje a nyakát. Talán jól is 
j esett neki, hogy még ő, ő támogathatja az 

asszonyt, hogy ő az erősebb. De azután vad 
! hörgéssel felbuggyant benne a fájdalom. Ki- 
i nyújtózkodott, felfújta a mellkasát, egy nyers, 

durva mozdulattal elszakította magát az V:-z- 
1 szonyfól és egész testében remegve oda ve­

tette magát a fehér kis gyerekágyra.
Az asszony megdöbbent. Most ö is érezte, 

hogy elveszítette a férfit, akit eddig is csak a 
I gyermeke fűzött hozzá. Hogy mindent, mindent 
i elveszitetf. Sovány, vértclen, halványan erezett 

karját ijedten kapta el a férje erős, széles liá- 
í járói. Most belátta, hogy ennek az embernek 
. joga van az élethez, ahhoz, hogy dolgozzon,
! hogy teremtsen, hogy életet adjon és hogy 
■ neki félre kell állani az útból. Ebben a pilla- 
I natban nem is gondolt a férfi önzésére, aira,
I h°gy a szerencsétlensége felét odaadja a icr- 

fiunak, csak a maga végzetes, fölösleges asz- 
szonyiságát érezte. Es lemondással, halkan 
mondta :

— Légy erős. Te előtted még ott az 
egész élet. Mit veszítettél te ? . , .

Barna felkapta a fejét és dühösen, elke­
seredve hörögte:

— A gyermekemet! Magamat. Az cg'ét­
ien gyermekemet.

— Az egyetlent, — sóhajtotta az asszony, 
— űz egyetlent! De én . . . én mind elve­
szítettem !

Azután törékeny testének elhaló erejévé! 
félrelökte a férfit, s az anyai ösztön utolsó 
rohamával odaájult egyetlen gyermekére.



a nyugdíjügy! albizottság, a stálusrcndezési al­
bizottság, valamint a tisztviselői közalap létesítését 
tárgyaló albizottság jelentése, nemkülönben a kon­
gresszusi főjelentés, amely beszámol a Szegeden 
1907-ben tartott kongresszus határozatainak végre­
hajtásáról, valamint a szegedi emlékiratban foglalt 
kívánságok sorsáról és az állami tisztviselők je­
lenlegi kívánságairól.

Tüntetés a hnrvát koaüczié ellen. Vinkovics, Lu- 
kinics cs Pribicsevics képviselőket tegnap, amidőn 
Rozsegába utaztak, Cragovúsi állomáson parasz­
tok várták, akik „Le a koaliczióval!“ „Éljen a 
bán!* kiáltással, záptojásokkal dobálták meg a 
képviselőket. Piciét arcában ugyanilyen fogadtatás­
ban akarták a képviselőket részesíteni, ezt azon­
ban a hatóság még idejekorán megakadályozta. 
Pozségában Vinkovics képviselőt a főtéren „Ab­
zug !' -kiáltásokkal fogadták,

A román egyhág és a kormány, McHanu érsek 
hivatalos lapja, a Telegraful Román ma ismét 
vezérczikkben foglalkozik a konfliktussal és a 
többi között ezeket írja: „Mindenki tudja, hogy a 
mi egyházunk liturgiái nyelve a román és hogy a 
hittant csak az egviiáz liturgia' nyelvén lehet "elő­
adni és még se volt bátorsága egy magyar lapnak 
se kinyilvánítani, hogy a román egyháznak van 
igaza és nem a miniszternek“. Hogy a tornán 
egyház felső papsága mikép vélekedik a miniszter ! 
hitfartifási rendeletéről, azt a legjobban világítja 
meg az a beszélgetés, melyet a' üazeta Traiisil- 
vania szerkesztője folytatott Bnnca Ágoston dr. 
balázsfalvi kanonokkal, Mihályi érsek intimusával, : 
aki a többi között ezeket mondta : Az én vélemé­
nyem szerint az államtitkár ur által a miniszter 
névében kiadott rendelet beleütközik a fennáló 
törvényekbe ét*, az a mód, ahogyan az államtitkár 
ur azt végrehajtani akarja, igazán zsarnoki és 
szokatlan egy jogállamban, ügy a felső, mint az 
alsó papság férfiassággal és bátorsággal fog ellent- 
állani és küzdeni fog az egyház szent jogaiért és 
semmi szin alatt se fog engedelmeskedni az ál­
lamtitkár törvénytelen rendeletének.

Nagygyűlések ai önálló Irani: érdekében. A Szege­
den székelő alföldi vármegyék hatalmas független­
ségi szervezete, az alföldi függetlenségi párt, szep­
tember hó !9-én Holló Lajos dr. és Bccsey Károly 
dr. országos képviselők, elnökök vezetése alatt 
Aradon tartja meg az önálló bank ügyében máso­
dik nagygyűlését. E második gyűlése a pártnak 
impozánsabb lesz még a Szegeden megtartott nagy­
gyűlésnél is. Nagyon sokan," akik nyári üdülésük 
következtében nem jelenhettek meg Szegeden, tel­
jes számban vesznek reszt Aradon, ahol ugyan­
akkor leplezik 1c Kossuth Lajos érezszobrát. Az 
Alföld valamennyi függetlenségi szervezete, vár­
megyei, városi pártok, körök, országos képviselői 
kerületek mindannyian képviseltetik magukat az 
aradi mgygyülésen, amelyen teljes számban vesz­
nek részt az összes országos képviselők is.

A marosvásárhelyi függetlenségi párt Pc/ri 
Zsigmond einökiésével elhatározta, hogy szepfem- | 
bér 17-én az örrálió bank ügyében erszágos nagy­
gyűlést tart, amelyre meghívja Kossuth l'crencz 
kereskedelmi minisztert, '/ustii képviselőházi elnö­
köt és a füg
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Beszámoló. Vinkovits Bozsó dr., a pozsegai 

kerület képviselője tegnapelőtt Eszékre érkezett. 
Tegnap délelőtt választói bizalmas értekezletre 
gyűltek egybe, minthogy a politikai hatóságok 
nagyobbarányu zavargásoktól és tüntetésektől tartva 
a nyilvános gyűlés megtartását nem engedélyezték, 
Vinkovics képviselő ma választókerületében kör­
utat tett.
fc

A tiroh" ünnep,

A magyarországi unitáriusok közgyűlése. A _ ma­
gyarországi unitárius egyház legfőbb _ kormányzó 
testületé, a főtanács vasárnapon délelőtt kezdette 
meg ezévi közgyűlését kilényi Ferencé József püs­
pök és báró Pctrichcrich Horváth Kálmán főgond­
nok elnöklete alatt. Az elnöklő püspök megnyitó 
beszédében elsősorban a „Ne teurere" pápai de- j 

■. retuinról emlékezett meg. Ezután a beszéd kei e- j 
lében bejelentene a püspök, hogy a törvény- j 
hozás az 1S4S. évi XX, lörvényczikk alap­
on 120.000 korona államsegélyt szavazott 
meg a magyarországi unitárius egyháznak. A 
nagy tetszéssel fogadott megnyitó-beszéd után Jó­
zan Miklós esperes a püspöki évi jelentést 
olvasta fel. Az egyházi képviselőtanács évi 
jelentését Vcgh István adta elő. A pénztárvizs­
gáló bizottság jelentésével kapcsolatban a fő­
tanács elismerését nyilvánította Hadházy Sán­
dor pénzfárosnok. Nagyobb vitát idézett elő az egy­
házi törvény 101. §-ának módosítása. A főtanács 
Fcrencz József püspök, Gál |enő, Fekete Gábor, 
dr. Nagy György, Kelemen Albert, Boross György 
s többek hozzászólása után a főtanácsi bizottság 
javaslatát fogadták cl, amely szerint a főtanács 
tagjainak létszáma 220 legyen, libben a létszám­
ban pedig az egyházi elem 44 taggal, a világi 
elem pedig 176 taggal legyen képviselve. Délután 
2 órakor társasebéd volt, amelyen többen mon­
dottak felköszöntőt. A délután folytatott tanácsko­
záson az eddigi papnevelő intézetet újjászervez­
ték, czime „Unitárius theologiai intézet" lett.

Budapest, augusztus 30.
Tegnap zajlott le a tiroli szabadságharcz 

jubileumának első része. Az ünnepségek igen 
nagy arányúak voltak. Úgyszólván egész Tirol 
ott volt Innsbruckban, hogy hódoljon a király­
nak. Az ünnepélynek folytatása Bregenzben lesz, 
Vorarlberg fővárosában. A király ma szintén 
Bregenzbe utazott, ahol a lakosság nagy' lelke­
sedéssel fogadta. A hódolók között ott voltak 
azok a veteránok is, kik 1859-ben harczoltak 
Garibaldi önkéntesei ellen. Ezeket az öreg had­
fiakat a király különös kitüntetésben részesí­
tette.

Híreink a tiroli ünnepségről a következők:

Az innsbrucki ünnepélyek.
A király tegnap délelőtt a sorfalat képező 

óriási embertömeg lelkes ovácziói közben az Isl- 
lregyhez hajtatott, ahol az 1809. évi hőstettek 
emlékünnepe lefolyt. A nagymise után dr. Katii- 
rcin tartományi elnök beszédet intézett a király­
hoz, melyben német és olasz nyelven Tirol tarto­
mány nevében megújította a Habsburg-házzal 
kötött szövetséget, változliatlan hűséget és alatt­
valói hódolatot esküdött és hoch! cs eviva-kiáltá- 
sokkal fejezte be beszédét. A király azt válaszolta, 
hogy hálás szívvel emlékezik mindazokra, akik 
100 évvel ezelőtt életüket, vagyonukat és vérüket 
áldozták császárjukért.

Az uralkodó még koszorút helyezett Ho­
fer András szobrára, a tömeg lelkes ovácziói köz­
ben visszatért a Hofburgba.

Délután fél négy órakor a király megtekin­
tette a lövészversenyteret, ezernyi ujjongó közön­
ségtől körülvéve. Barons an der Lan vadászmes­
ter beszédére ö felsége kegyes szavakkal válaszolt, 
átvette az arany emlékérmet és az ünnepi jelvényt 
és számos lövészt megszólításával tüntetett ki, 
azután a lakosság ujjongása közt Siebcrer inns­
brucki mcczcnás emlékére alapított aggok házá­
hoz ment, ahol az intézeti kápolna zárkőletételc 
volt. Ezután ő felsége visszatért a Hofburgba, ahol 
fél hat órakor udvari ebéd volt, amelyen sok né­
met és olasz lövész vett részt.

A városi színházban díszelőadás volt. Mikor 
király az osztrák himnusz hangjai közben a színház­
ban megjelent, a közönség felemelkedett cs élénk 
hoch-kiáltásokban tört ki. Az előadás végén is 
óvácziókban részesítették 6 felségét. Úgy az oda, 
mint a visszautazásnál a zillerthaleri lövészezred 
vont kordont.

A király elutazása.
A hajnali órák daczára az egész utón, amely 

az innsbrucki Hoiburgből a pályaudvarig vezet, 
óriási einbertömeg gyűlt össze, amely ö felségét, 
amidőn röviddel 7 óra előtt a pályaudvarra hajta­
tott, Irogy Bregenzbe utazzon, lelkesen üdvözölte. 
A pályaudvaron megjelentek Schemua altábornagy, 
a 14. hadtest parancsnoka és innsbrucki parancs­
nokié tábornok, dr. Gall Frigyes báró tartományi 
iötörvényszéki elnök és Bacr Lajos helytartósági 
tanácsos, továbbá Oreil Vilmos innsbrucki pol­
gármester. A király megelégedését nyilvání­
totta a polgármesterre! szemben a tegnapi 
ünnep lefolyása felett és meleg szavak­
ban elismerését fejezte ki a lakosság 
hazafiasságán, amely a nagyszerű, rendkívül szí­
vélyes fogadtatásban jutott kifejezésre. Őfelsége 
ezután az udvari különvonatba szállt, amely a 
pályaudvar előtt álló embertömeg viharos hoch- és 
evivakiáltása közben indult el. Az udvari külön- 
vonattal ő felségével együtt utaztak báró Bienerth 
miniszterelnök, bárő Spiegelfeld helytarló és dr. 
Kathreiner tartományi elnök. Dr. Kathreiner tar­
tományi elnök küldöttség élén, amely Perathoner 
képviselő bozeni polgármestertől, dr. Szilli trienti 
polgármesterből és Barbolhini, a Fleirns körüli 
községek képviselőiből állt, memorandumot nyúj­
tott át ő felségének a fleimsi vasút ügyében.

A király Bregenzben.
Midőn a királyt vivő udvari vonat Imst ke­

rületen halad! át, a messze vidékről összesereglett 
lakosság az egyes állomásokon és megállóhelye­
ken hódolattal és szívélyesen üdvözölte.
Délben az udvari vonat a közönség ovácziói köz­
ben berobogott a bregenzi pályaudvarra. Ő 
felsége kiszállt kocsijából és a fogadási sátor­
ban átvette Meran Rudolf gróf helytarlősági taná­
csos és Santo dal Lado helyőrségi parancsnok 
jelentéseit. Phonberg Adolf tartományi elnök és 
Kins dr. polgármester üdvözlő beszéde után ő 
felsége kíséretével a pályaudvar előtt készen álló 
kocsikba szállt és a várakozó tömeg folyton meg­
ismétlődő lelkes üdvözlései közben az ünneplésen 
feldíszített város utczáin át a kerületi kapitányság 
épületéhez hajtatott, ahol a helytartósági taná­
csostól követve, lakosztályába ment.

A pályaudvaron Rhonberg tartományi elnök- 
üdvözlő beszédére őfelsége a következő szavakkal 
válaszolt:

Nagy örömmel jöttem a hazafias ünnep al­
kalmából Vorarlberg tartományomba és közöne­
tet mondok a pompás fogadtatásért, melyben itt 
részesültem. A tartomány ügyei és hu népe jó­
létének előmozdítását ezélzó intézkedések min­
denkor kiváló érdeklődésem és gondoskodásom 
tárgyát fogják képezni.

A király aztán nyomban lakosztályába érke- 
I zése után a nagy szalonba ment, ahol fogadta az 

udvari és állami méltóságok, a Vorarlberg! tarto- 
I mányi képviselők, a magasabb állami hivaialno- 
! kok és Flink v. Ungenau pap által vezetett 1859 
i évi Landwehr-katonákből álló küldöttség hódola­

tát. Rhonberg tartományi elnök beszédére Őfelsége 
a következőket válaszolta:

Kedves Vorarlberg! alattvalóim ! Köszönettel 
és örömmel fogadom hódolatukat. Bizonyíté­
kául tekintem ezt annak, hogy a haza iránt való 
szeretet, a Házamhoz való" hűség, amely a 
száz év előtti nemzedéket a tulhatahnas ellen­
séggel szemben lelkesítette, gyengiteflenül tovább 
él még ma is bennetek. Jelenlétem mindenek 
előtt e dicső és áldozatokban gazdag idő és az 
1809-ik évben hősies és áldozatkész harezot 
vívott vitéz férfiak emlékezetének szól. Annál 
nagyobb örömmel (ölt el, hogy ez alkatommal 
láthatom az ország virágzását és meggyőződhe­
tem szorgalmatokról és serénysé > (ékről, amely- 
lycl hazátokat országaim nagy iparvidékeivel 
egy sorba emeltek. E törekvés előmozdítása, 
valamint az ország hegyvidéki lakossága leg- 
löbb kereseti forrásának, a mezőgazdáságnak 
fejlesztése bizonyos lehet támogatásom felől. 
Maradjatok híveit atyáitok erényeihez, tanítsátok 
gyermekeiteket isíenfélelemte, munkakedvre, ha- 
zaszerereire! Így áldás lesz Vorarlberg jövöjén. 
Ti pedig, akik itt álltok, és valamennyi híven a 
tartományban, legyetek meggyőződve állandó 
jóakaratomról és fogadjátok köszönetemet a fé­
nyes fogadásért, melyben részesítettetek! Isten 
legyen veletek!

Fink lelkész erre az 1859. évi landwehrkato- 
nák küldöttségének élen hódolatát fejezte ki és 
köszönetét mondott az ezüst emlékéremmel való 
kitüntetésért és az alapítványért.

A király aztán a jelenlevők legnagyobb részét 
megszólítással tüntette ki cs az összegyűltek lel­
kes hoch-kiáltásai közben lakosztályába ment 
vissza.

KÜLFÖLD.
A berlini ezersedes recizióia. Beavatott körökben 

semmit sem tudnak arról, hogy a londoni kormány 
a berlini szerződés szignatarius hatalmait konfe- 
rencziára akarja egybehívni, de ha a londoni ka­
binet a megfelelő időben és alkalmas módon lenne 
e részben indítványt, azt nem fogadnák kedve­
zőtlenül.

Tüntetés a dán hadügyminiszter ellen. Tiltakozá­
sul Kriszlenzennek a kabinetre való belépése ellen 
a dán főváros lakossága tegnap délben tüntető 
körmenetet tartott, amelyen sok ezer ember vett 
részt. Azután népgyülés volt, amely egyhangúan 
elhatározta, hogy arra kérik a királyt és parlamen­
tet, hogy Krisztenzen, mostani honvédelmi minisz­
tert törvény elé állítsa és hogy vizsgálja meg 
Krisztenzen hivatalos viszonyát Alberti volt igaz­
ságügyminiszterhez.

mamin



<edd, augusztus 31.
A helyzet Barczelonában. Barczelonában még 

mindig nincs teljes nyugalom. ..A forradalmi moz­
galom: egyre tart. Barczelonában állandóan 10 ezer 
rendőr és 1.2 ezer katona tartja fenn a rendet. Na­
ponkint újabb tömegCjs letartóztatnék történnek. 
A belügyminiszter, kijelentette, hogy ezek. a. letar­
tóztattok -. nem is fognak egyhamar, megszűnni, még 
ha [aj.börtönöket keli is építeni. A letartóztatottak 
között négy rendőr és egy rendőrtiszt is van, Het­
ven nyolcz rendőrt elbocsátottak, huszonhat radiká­
lis egylelet hatóságilag bezártak. A kolostorok és. 
templomok ajtóit cs ablakait vasrácsozaltal 
jak el.

Bn Samara fogsága. Mint a' „ Temps“" Tanger­
ből jelenti, az El' Roghi hívein elkövetett kegyet­
lenségek- ügyében tervbe vett kollektiv lépést né­
hány nappal elhalasztották, amíg az összes 
diplomáczia! képviselők megkapják insfrukezióikaf. 
Fezben nagy .ünnepélyt rendeztek El Roghi cl- 
fogatásának örömére és az ünnepélyen Muley 
Hafid .szultán népe előtt bámulatos mutatványokat 
vitt yéghez, A .trónkövetelő állandóan: a palota 
előtt • van. egy ketreezben, aliol le- is fo­
tóéi áfái lak. miközben folyton grimaszokat csinált

A melülci haitzok. A „Daily Mail“ inelillai táv­
irata .szerint a mórok folytonos támadásokkal fá­
rasztják ki a spanyol tábort. A Standardnak je­
lentik, Madridból, hogy a kormány újabb 20.000 
emberi fog Metillába küldeni. ,

■ h görög tisztek lázadása.
Budapest, augusztus 30.

A görög hadsereg tisztikara kész volt kö­
veteléseinek fegyverrel érvényt szerezni és az 
Athén melletti táborban meglehetős erős se­
reget vont össze. Az utolsó pillanatban azon- 
bán,a vidéki eziedek tisztikara nem vállalt 
szolidaritást az athéni hadosztály lisztjeivel, 
aminek az lett a következménye, • hogy ezek 
lerakták, a fegyvert, amikor megtudták, hogy 
a Rállisz-kormáriy beadta lemondását és hogy 
György király amnesztiát adott mindazoknak, 
kik a mozgalomban részt vettek. .

- Athénből a következő tudósifást kaptuk:
Athénből jelenük, hogy az uj minisztérium 

tegnap megalakult. Miniszterelnök. külügyminiszter 
és idegien‘es "hadügyminiszter: Mávtomihálts lesz, 
belügymin szter: Trianphillakos, pénzügyminiszter 
Erlaxis tengerészeti miniszter Damianos hajós- 
kapitány, közoktatásügyi miniszter Pamghiolli- 
Zaums.

A lázadó tisztek nyolcz ágyúval, gyalogos és 
lovas csapatokkal a Himetfus-hegység lejtőin ütöt­
tek tábori, várva követeléseik teljesítését. A tábor­
hoz senki sem közeledhetett. Az athéni csendőrség 
szolidárisnak jelentette ki magát az első hadosztály 
tisztjeivel és ezekkel együtt a város előtt íraterni- 
zál. A lázadó tisztek vezetője Zorbas kapitány. 
Egy lovas svadron néhány tisztjét, akik eljöttek, 
hogy a lázadókhoz csatlakozott katonáikat kaszár­
nyájukba visszavezessék, a Ideadok elfogták és 
fogra tartották. Szombaton hajnalban Athén város 
polgármesteic és egy őrnagy Rallisz miniszterelnök 
megbízásából a táborba érkezeti, hogy a lázadók­
kal tárgyaljon. Zorbas kapitány átadta nekik a 
tisztek ismeretes követeléseinek jegyzékéi. Rallisz 
miniszterelnök a válasz adására nyolcz órai időt 
kért. Később a polgármester automobilján ismét 
visszatért a táborba és közölte a lázadókkal, hogy 
Rallisz miniszterelnök lemondott ésa király Mavromi- 
ftalist bízta meg az uj kabinet mcgalakitásával. Az 
uj miniszterelnök azt a tanácsot adta, hogy a tisz­
tek szereljenek le. Miután a király az anmeszfia- 
rc-ndelefet aláírta, nyomban elküldték Zorbas kapi­
tánynak. A kapitány a dekrétumot felölvastalla a 
csapatok előtt, akik a felolvasást ismételt éljen a 
király kiáltásokkal szakították meg. A csapatokat 
azután a legnagyobb rendben a városon kívül lévő 
kaszárnyákba vezették. A lisztek cgyénkint és 
fegyvertelenül fértek vissza a városba. Minthogy 
az amnesztia kihirdetésével a tisztek lázadása vé­
get ért, Mavromlhaltsz megalakította kormányát, 
amely este nyolcz órakor a trónteremben letette 
az esküt Az eddigi szokástól eltérően Rallisz mi­
niszterelnök nem volt jelen az uj miniszterek eskü"
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tételén, mivel személyes ellenséges viszony 
közte és az uj miniszterelnök között.

Az athéni tisztek gyors leszerelésének egyik 
főoka az volt, hogy a larissai első hadosztály és 
a lisulongót második hadosztály tisztikara meg­
bontotta a szolidaritást és értesítette a tiszteket az 
athéni UJ. hadosztálynál, hogy nem j hajlandó tár 
mogatni többé a memorandumban fölsorolt kövér 
teiéseket. A memorandumot az elégedetlenkedő 
tisztek oda módosították,, hogy nem követelik 
többé a hadsereg főparancsnoki állásának meg­
szüntetését, hanem csak azt, hogy a trónörökös 
helyett felelős személyiség legyén a főparancsnok.

György görög király c mozgalom fölölti elke­
seredésében a következőket mondta.

— Kínoznak engem, kínoznak, holott menni 
akarok, nyugalmat kívánok; a nagyhatalmak 
rendkívül nehéz helyzetbe kergettek ‘engem né- 

1 pemmel szemben.
Az athéni sajtó értesülése szerint a király 

állítólag ugyanebben a szellemben bővebben is 
nyilatkozott:

— Fiaimnak ii hadsereg kötelékéből való 
eltávolítása; nem csupán az alkotmány megsér­
tése volna, hanem személyes megbántása a 
dinasztiának. ■ is. Nem akarok vérontást a 
jelenlegi helyzet miatt felelőssé tett dinasztiáért. 
Le fogok köszönni, az cg esz családommal el- 
hagyom Görögországot. Vájjon nem helyesebb-e j 
az, ha a kérdés ily módon nyugodt megoldást 
nyer és a nép uj királyt választhat, akinek a 
végzet falán kedvesebb sikereket juttat osztály­
részül, -mint nekem!

Ezeket az állítólagos kijelentéseket hivatalo­
san nem czáfollák meg, sőt a király egyik szárny­
segédje azokat meg is erősítette, amennyiben ki­
jelentette, hogy. az utolsó események a királyban 
csakugyan keltettek hasonló gondolatokat.

Egyedül Mcssalao gróf udvari marsall szorít­
kozott arra, hogy a fentebbi királyi kijelentéseket 
közlő lap szerkesztőségéhez levelet intézett és ab­
ban hangsúlyozta, hogy az ő nevét alaptalanul 
tózfák összeköttetésbe a kérdéses ügygyei. Min-

Az orvosok kongresszusa.
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, augusztus 30.
' A _ magyar tudományosság történetében 

tegnapi nap, az örök időkre föl jegyzett dátu­
mok sorába iktatódéit be. A világ minden 
müveit nemzetének tudomásával, körii'belüf 
négyezer tudós delegált jelentésében. Buda­
pesten megnyílt a XVI-ik nemzetközi orvoskon ■ 
gresázus. Az orvostudomány fejlődésében inter- 
naczionális jelentőségű tanácskozások soiát, teg­
nap délelőtt nyitotta meg ragyogó fényű disz-
ülés keretében fózsef föherczcg, m;M a király

dcr.csélre " érthető, hogy a király kijelentései az 
egész országban nagy feltűnést keltettek. A főis­
kolai ifjúság, amelyik egyébként á fenyegető hely­
zetre való tekintettel, egy „szent falanx“ létesíté­
sén fáradozik, ebből az alkalomból az alábbi fi­
gyelmeztetést intézte a királyhoz : •

„Király, ne hamaikodd el a dolgot! Erre 
figyelmeztet a főiskolai ifjúság fájdalomtól! 
hangja/1

Az athéni „Szkrip“ közlése szerint, Kon­
stantin trónörökös palotájának egyik termében, 
amelyben a herczeg rendesen tartózkodni szokott, 
az ablakon keresztül egy kívülről kilőtt puska­
golyó hatolt a szemközti falba. Az azonnal 
megindított vizsgálat során állítólag kiderült, 
hogy a golyó egy krétai polgár fegyveréből 
származik, aki a lövésben gyakorolta magát. A 
lövés czélt tévesz cft és a golyó csak véletlenül 
jutott a palotába. A icndőrségi vizsgálat ezen 
eredményének azonban általában nem adnak 
hitelt. A palota körül erős őrséget vonlak.

Megerősítik azt a hirt. hogy a trónörökös le 
fog mondani a hadsereg főparancsnokságáról, még 
mielőtt a parlament megszünteti ezt az állási. A 
sajtó általában helyesli a tisztek mozgalmát, amely 
a reformprogrammot eredményezte s azt .hangoz­
tatja, hogy a mozgalom távolról sem volt dinasztia­
ellenes, hiszen a katonai tüntetés csak arra irá­
nyult, hogy valóra váltsa a hadseregben a refor­
mokat. A tisztek központi bizottsága különben 
fenmarad, inert a kormány kijelentette, hogy a 
tiszti mozgalom vezetőivel meg akarja vitatni a 
reformokat. A mozgalom vezetői összeállítják azok­
nak a tiszteknek névsorát akik vonakodnak az 
akczióban résztvenni s a kormánytól követelni 
fogják, hogy ezeket a liszteket büntetésből he­
lyezze át más városba s a többi tisztek bojkottéin! 
fogják őket. Különösen nagy az ellenszenv a la- 
lissai helyőrség tisztjei ellen, akik a trónörökös 
mellett foglaltak állást s ebből még nagy bonyo­
dalmak lesznek.. Annyi bizonyos, hogy, Konstantin 
trónörökös családjával együtt legalább egy hó­
napra külföldre utazik.

képviselője. A fővárosi Vigadó hatalmas arányú 
dísztermében megtartott megnyitó után
nyomban megalakultak a szakosztályok is 
amelyek ma már meg is kezdték a rájuk váró 
óriási tudományos munka földolgozását. A teg­
napi nap folyamán két tudományos fölolvasás‘is 
volt már, azonkívül pedig leleplezték a kon­
gresszus tagjainak jelenlétében n 'hai Bodor 
József dr. egyetemi tanárnak, a magyar köz- 
egészségügy egyik clőharczosának mellszobrát.

A. mai nappal mar megkezdődött a kon­
gresszus rendszeres munkája, amelyt, n a ma­
gyar orvosi kar kiváló tudományos képviselői 
is nagyjelentőségű szerephez jutottak.

A kongresszus keretében nem mulasztotta 
el a nemzetközi orvosi kar, hogy. .— orvos- 
tudomány nagy alakjai emlékének adózzon. 
Tegnap Fodor József szobrát lepleztek le ünne­
pélyesen, ma Semmelweis Ignácz szobrát 
koszoruzták meg. Ezenkívül Washingtonnak 
szobrát keresték fel a Városligetben A mai 
nap kiemelkedő eseménye a tudományos mun­
kálkodáson kívül, a főváros fényesen sikerült 
fogadóeslélye.

A tegnapi megnyitó ünnepségről, valamint 
a mai nap eseményeiről részletes tudósításunk 
a következő;

A megnyitás.
A fővárosi Vigadó nagytermében vasárnap 

délelőtt 11 órakor nyitották fneg a XVI. nemzet­
közi orvoskongresszust. A hatalmas terem-, améEt 
ez alkalomra pompásan feldíszítettek, már Vall 
órakor jóformán megtelt a kongresszus tagjaival. 
A gyülekező tömegben frakk, diszmagyar és csil­
logó, festői egyenruhák váltakoztak. Feltűnően szép 
voit a külföldi államok katonai küldötteinek és az. 
egyetemek méltóságviselő professzorainak viselet-e. 
A katonai küldöttek aranysujtásokkal dúsan díszí­
tett uniformisán az érdemrendek egész tömege ra­
gyogott, kalapjukon egész tolierdő libeg. A kül­
földi egyetemek tudósai földig érő talárt viselnek 
fejükön szögletes barettel. A talárok is különféle 
színűek. Van köztük fekete, vérpiros, sőt 
kék is, amelyet fehér hermelin ékesít. Az 
nemzetközi társaság mozgalmas, színes, ragyogó 
képet nyújtott, amelyet még vonzóbbá tett az c'e- 
gáns és szép hölgyeknek bájos koszorúja. A kar­
zatokat is zsúfolásig megtöltötték az érdeklődő kö­
zönség százai.

Pont 11 ólakor érkezett meg József föherczeg 
Roskoványi százados kíséretében. A főherczcgct a 
Vigadó előcsarnokában Apponyi Albert gróf val­
lás- és közoklalásügyi miniszter. Korányi Sándor 
báró egyetemi tanár és Oiosz Emil dr. egvofemi 
an ár, a kongresszus főtitkára fogadták. Mikor a 
íőh.erczeg a terembe lépett, zajos éljenzés hangzott 

fel. A iőherczeg egyenesen az emelvényre mer1, 
amelyen akkor már összegyülekeztek volt a kül­
földi államok kormányainak küldöttei és a kon­
gresszus vezetősége. Ott voltak a többek köz! : 
Korányi Frigyes báró főrendiházi tag, Molnár Vik­
tor és Bezerédj Viktor államtitkárok, / iitepp Kálmán 
főpolgármester, Barczy István dr. polgármesict, 
Cliyzcr Kornél és Tóth Lajos min. tanácsosok, 
Wábbá a külföldi egyetemek tanárainak szine-java, 
közlük számos világhírű tudós, és a magyar tudo­
mányegyetem orvosi fakultásának professzorai csak­
nem teljes számban.

Amint a főherczeg elfoglalta helyét az emelvé­
nyen. felhangzóit a Himnusz, amelyet az egész 
kongresszus állva hallgatott. Az ének befejeztével 
báró Korányi Frigyes, a kongresszus tisztelet- 
béli elnöke emelkedett szólásra. Mindenekelőtt 
sajnálattal tudatta, hogy dr. Müller Kálmán, a kon­
gresszus elnöke, hirtelen közbejött gyengélkedése

világos­
egész

M
ni



.

Kedd, augusztus ól.
miatt, nem jelenhetett meg a megnyitó-ünnepélyen, 
Ezért neki jutott a megtisztelő feladat, hogy á 
világ minden részéből cgybesereglett orvosokat kö­
szöntse. Üdvözli a kongresszus minden egyes tag­
ját és eredményes munkát kívánva, a XVI. nem­
zetközi orvoskongresfzust megnyitódnak nyilvá­
nítja.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után József 
lőherczeg állott fel és a következő mélyérzésü és 
gyönyörű gondolatokkal teljes beszédet mondotta 
franczia nyelven:

József főhermg beszéde.
viaim ! Nagy örömömre szolgál, hogy ne­

kem jutott a szerencse, hogy ő felsége képvise­
letében a XVI. nemzetközi orvoskongresszust 
megnyissam.

Uraim, az emberiség szolgálatában állani, 
összes fizikai erőnket és szellemi képességein­
ket, melyeket Isten nekünk adott, embertársaink 
javára szentelni, ez volt és lesz mindenkor ideá­
lis czélja életünknek. Mindnyájan egymásra va­
gyunk utalva, Es minden ember egyéni értéke 
abban az arányban növekszik, amint munká­
jával embertársainak és az egész emberiségnek 
használ.

Ami ily módon áll az egyes egyénre, foko­
zol! mértékben érvényes egv egész hivatásra és 
ebben a tekintetben mindenkinek becsületesen 
be kell vallania, hogy kevés foglalkozási ág 
van, amely az egyénre, a családra és végső 
következményeiben az államok egész életére oly 
mély és messzeható befolyást gyakorol, mint az 
önök mestersége.

Minden élő lénynek megvan a vágya, — és 
joga van hozzá — hogy boldog legyen és mi­
nél hosszabb ideig legyen boldog. És nem uj 
igazság, hogy a földi boldogság legfőbb feltétele 
az egészséges, megelégedett és hosszú élet. 
Valamint az egészséges családapa erős karja és 
gondolkodása előfeltételei az egész család bol­
dogságának, úgy az egymásra következő generá- 
cziók egészsége és élettartama alapját képezi 
az államok és ennélfogva az egész emberiség 
boldogságának.

Amidőn tehát önök, uraim, azon fáradoznak, 
hogy tudományukkal az egyén egészségét veszé­
lyektől megóvják, betegségéből kigyógyitsák, 
munkaképességét helyreállítsák, amidőn egyetlen 
más hivatással össze nem hasonlítható erőfeszí­
téseik utján megóvni igyekeznek a lakosság 
összességét mindattól, ami az egészséget és az 
eletet fenyegeti, — érdemessé válnak nemcsak 
az egyének elismerésére, hanem joggal megilleti 
önöket az emberiség hálája is.

Ezen az áldáson kivül, amely az önök tudomá- 
mánvos működéséből az emberiségre háramlik, el 
kell ismerni még róla azt, ami minden tudományos 
fáradozást énekessé tesz, hogy az emberi művelő­
dés clőhaladását is előmozdítja. Nem szabad el­
felejteni azt sem. hogy az önök működésének ter­
mészeténél fogva minden szavuk és minden cse­
lekvésük aria irányul, hogy a szenvedőkön se­
gítsenek. Az önök hivatása, hogy a humanizmus 
érzelmét minden irányban ápolják. Önök tehát 
nemcsak a tudománynak, hanem az érzésnek és 
az egész emberiségnek szolgálatában állanak.

Mindnyájan ismerjük a nagy haladást, ame­
lyet az orvosi tudomány a legutóbbi időben 
tett. Mindnyájan ismerjük a nagy sikereket, 
amelyeket a szenvedő emberiség az önök isme­
reteinek köszönhet.

A legbensőbb hálával azokért az eredmé­
nyekért, amelyeket önök eddig is elértek és 
abban a biztos reményben, hogy a mostani 
összejövetel is elő fogja mozdítani az orvosi 
tudomány fejlődését, hogy önök általában emelni 
fogják a czivilizáczió színvonalát, enyhítik az 
egyének szenvedéseit, crősitik az állam gazda­
sági alapfeltételeit, — ezekkel az érzelmekkel 
kérem a Mindenható dús áldását a kongresszus 
összes tagjaira és munkálataira, és ő cs. és 
apostoli kir. felsége nevében a kongresszust meg- 
nyitottnak jelenteni ki.

A főherczeg beszédét lelkes, meleg éljenzés 
fogadta, amely szinte óváczióvá lokozódott és alig 
akart véget érni. Az éljenzés csillapultával Ap- 
ponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter köszöntötte ugyancsak franczia nyelven a 
kongresszust a magyar kormány nevében. A köz- 
oktatásügyi miniszter a következő beszédet mon­
dotta :

Apponyi beszéde.
Császári és kir, fenség ! Hölgyeim és uraim ! 

A magyar kormány to bízvást mondhatom, az 
egész magyar nemzet nevében a legszívesebb 
örömmel köszöntőm önöket. Szerencséseknek érez­
zük magunkat, hogy vendégszeretetünket felajánl­
hatjuk c gyülekezetnek, amely az emberiséget iá- 
lógató szenvedések ellen fáradhatatlanul küzd, e 
gyülekezetnek, amelynek egyetlen czélja, hogy
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löb* világosságot terjeszszen és jót teremtsen. 
(Lelkes éljenzés.)

Ha az önök munkáját magam szempontjából, 
mint a politikának embere és a kormánynak tagja 
tekintem, bámulattal tölt el az a folyton növekedő 
befolyás, amelyet önök a népek sorsára gyako­
rolnak. Az egészség hova-tovább mindinkább nem­
zeti erővé lesz és alapjául kellene szolgálnia 
minden egyes nemzetnek.

Szabad-e azt állítani, hogy ennek a tu­
dománynak a hősei a politikai higiéné egy 
programmjának megpenditésével küzdöttek végig 
csatát csata után ? Azt hiszem, nem. Fenséges ha­
talmat sejtek, látok, érzek, amely őket tettre ser­
kentette, —■ égi hatalmat: a szeretet hatalmát. A 
világosság szeretetét, a műveltség ösztönét, amely fe­
lülemelkedik minden töprengésen, az emberiség 
szeretetét és a szívnek minden számításon felül­
emelkedő fenséges ösztönét. Ez egyrészt a 
misztériumokba való behatolás és az igazsá­
gok meghódításának a vágya, másrészt vágyakozás 
a szenvedések enyhítésére, a boldogság terjeszté­
sére, vagy legalább is a boldogságra való lehető­
séget elérni. Ez a két szenvedély támogatja egy­
mást és egy szenvedélyéé egyesül és az a fensé­
ges hivatás, amely az önök etélyét tettre váltja, 
amely önöket munkájukban bátorítja, amely önö­
ket bölcsekké, fáradhatatlanokká, gyakran a vér- 
tanuságig hősökké avatja. Ez az orvosi hivatás 
pszichológiája és ezt látom itt kongresszussá tö­
mörülve. (Zajos éljenzés és taps.)

Ismételten köszöntőm önöket magyar földön ! 
Legyen a budapesti kongresszus az eredmények 
által, amelyeket el fog érni, a haladás által, ame­
lyet hirdetni fog, nemkülönben a benyomás által, 
amelyet lelkűnkben hagyni fog, emlékezetes. (Za­
jos éljenzés és perczekig tartó taps )

Ezután Fülcpp Kálmán főpolgármester mon­
dotta a következő franczia nyelvű beszédet:

A fdpolgároester beszéde.
Császári és királyi Fenség! Hölgyeim és 

Uraim ! A XVI. nemzetközi orvoskongresszus 
ez ünnepélyes megnyitása alkalmából van 
szerencsém önöket Magyarország székes- 
fővárosának közönsége nevében, mint kedves ven­
dégeinket, tiszteletteljesen üdvözölni. A müveit 
nemzetek minden eszméje, egész tudása és tapasz­
talatai érvényesülnek i közös tanácskozásokon, 
amelyek nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
világosság szikrája lángra lobbanjon. Azért a leg­
nagyobb megelégedéssel vettük és büszkeséggel 
töltött cl bennünket, hogy az önök kongresszusa, 
engedve a magyar orvosi kar meghívásának, 
Budapestet választotta a XVl-ik nemzetközi 
tanácskozásának színhelyéül. És ha végig te­
kintek e nagyszámú és fényes gyülekezeten, le­
hetetlen, hogy a legnagyobb örömmel ne töltsön 
cl az, hogy annyi kiváló tudós, annyi buzgó és 
lelkes harezosa az egészségügynek és annyi bájos 
hölgy tisztelte meg ez alkalommal látogatásával 
fővárosunkat. Engedjék meg, hölgyeim és uraim, 
liogv önöknek tiszteletünket és őszinte rokonszen- 
vünket kifejezhessem, de egyszersmind biztosítsam 
önököl arról is, hogy sehol sem fogadták önöket 
őszintébb és melegebb szívességgel, mint mi tesz- 
szük. Szivem mélyéből kívánva, hogy jól érezzék 
magukat körünkben, ismételve üdvözlöm önöket, 
isten hozta önöket Budapesten ! (Hosszas, lelkes 
éljenzés.)

A főpolgái mester beszéde után dr. Grósz Emil 
egyetemi tanár, a kongresszus főtitkára terjesztette 
elő nagyszabású jelen‘ésél, amelynek rendkívül 
világos és összefoglaló volta fölött az egész kon­
gresszus elismeréssel adózott a tudós egyetemi 
professzornak.

A jelentés számadatai között rendkívül érde­
kes többek közt, a legutóbbi lisszaboni kongresz- 
saus résztvevőinek és a mostani budapesti kon­
gresszus tagjainak számaránya. Lisszabonban most 
négy éve körülbelül ezernyolezszáz orvos vett 
részt a kongresszuson, ide mihozzánk pedig kö­
zel ötezren jöttek el.

A Itülfhldi kormányok küldöttei.
A főtitkári jelentés után, a külföldi államok 

kormányküidölfeinek felszólalása következett, akik 
kivétel nélkül rendkívül meleg hrngon mondottak 
köszönetét a kongresszus rendezőségének a ta­
pasztalt szives fogadtatásért.

Elsőnek Uhtholf tanár, titkos orvosi tanácsos, 
a német állam nevében köszöntötte a kongresz- 
szust. Utána Ausztria kormányképviselője, lovag 
llaberlcr miniszteri tanácsos, az osztrák belügy­
minisztérium egészségügyi osztályának főnöke be­
szélt ugyancsak német nyelven. Üt követte a belga 
kormányküldőtt, Desguin Viktor anversi tanár, az 
orvosi akadémia elnökének felszólalása, aki fran­
czia nyelven üdvözölte a kongresszust. Majd M. 
Ivanoff, Bulgária bakteorológial intézetének főnöke 
szólalt föl franczia nyelven, akit Alejandro Del-

Rio, santiagói egyetemi tanár, Chile kormány­
képviselője követett. Dánia kormányának meg­
bízásából Salamonsen tanár, Spanyolország meg­
bízásából Antonio de Simonena madridi tanár 
szólalt fel. Nagy lelkesedéssel hallgatták a franczia 
kormány küldöttének, Landouzy párisi egyetemi 
tanárnak szép üdvözlő beszédét. Ugyancsak nagy 
lelkesedést keltett dr. F. W. Pavy Nagybritannia 
és Írország kormánya képviselőjének felszólalása. 
Görögország nevében Evangélos Kallionzis athéni 
egyetemi tanár üdvözölte a kongresszust. Hosszas 
és zajos tetszéssel fogadták Guidó Baccelli római 
egyetemi tanár, volt olasz miniszterelnök latin be­
szédét. Amerika névében A. D. Bevan chi- 
kagói egyetemi tanár szólalt fel. |apán kormánya 
nevében Shibasaburo Kitasato tanár, a kiváló 
orvostudor, üdvözölte a nemzetközi kongresszus 
tagjait és a magyar bizottságot. Monaco nevében 
Ernest Caillaud, Nicaragua nevében prof. Louis H. 
Debayle, Norvégia kormánya nevében V. C. 
Uchennann, christiániai egyetemi tanár, Német­
alföld nevében K. F. Wenckebach egyetemi tanár, 
Portugália nevében Jósé Domywer De Olivier, az 
orosz birodalom kormánya nevében Dimitri CL de 
Ott, az orosz császári klinikák igazgatója, Szerbia 
nevében Popovics Pál, a szerb belügyminisztérium 
egészségügyi osztályának főnöke, Svédo zág ne­
vében Salomon-Ebenard, Henschen, a stockholmi 
sebészeti intézet tanára, Svájcz képviseletében 
Feurer (St. Call), Törökország nevében Zoéros 
pasa vezértörzsorvos és Uruguay köztársasága ne­
vében Angel Carlos Meggiölo montevideoi tanár 
köszöntötte a kongresszust. Valamennyien a leg­
nagyobb elismeréssel szóltak a fényes fogadtatás­
ról, amelyben részesültek, a fővárosról, amelynek 
szépségei elragadták őket és a magyar népről, 
amelyet rövid itt tartózkodásuk alatt már is meg­
szerettek.

A megnyitó ünnepséget, amelyen József fő­
herczeg mindvégig jelen volt, a Himnusz hangjai 
rekcsziették be.

A király üdvözlése,
A kongresszus a királyhoz a következő fran- 

czianyelvü táviratot intézte:
Ó felsége Ferencz Józsefnek, Ausztria csá­

szárjának, Csehország királyának és Magyaror­
szág apostoli királyának,

Innsbruck.
A tizenhatodik nemzetközi orvosi kongresz- 

szus, - amelyet császári és apostoli királyi fel­
séged nevében József császári és királyi főher­
czeg kegyeskedik megnyitni — császári és királyi 
felségednek, mint a kongresszus legmagasabb 
védőjének, legmélyebb hódolatát fejezi ki.

A sürgönyre ma a király köszönő válasza ér­
kezett a kabinetirodából, mely eredeti szövegében 
Így hangzik:

A monsieur le docteur Coloman Müller pre­
sident du seiziénie congrés international de 
médecine Budapest. Sa majesté rmperiale et 
royale apostoliquc prenant une jiait bien vive 
a Voeuvre scientifiquc et hunianítaire du seiziéme 
congrés international de médecine remercient 
chaleureusement des salutations respecteuses 
présentées a l’occasion de l’ouverture de cette 
assemblé trés honorée, par ordre de sa majesté 
chancellerie du cabinet civil.

A portugál királynak, azért mert Lisszabonban 
tartották meg ezelőtt négy évvel az utolsó nem­
zetközi orvosi kongresszust, szintén küldtek üd­
vözlő táviratot.

Fodor József szobrának leleplezése.
A XVI. nemzetközi orvoskongresszus kereté­

ben leplezte le vasárnap délután az Országos 
Közegészségügyi Egyesület Fodor Józsefnek, Ma­
gyarország közegészségügye első apostolának köz­
adakozásból emelt mellszobrát a Sándor-téren. A 
zászlókkal és drapériákkal gazdagon díszített kis 
teret már a kora. délutáni órákban teljesen ellepte 
a kiváncsiak tömege, amelyet azonban a hirtelen 
jött záporeső megritkitott. Az ünnepre meghívott 
közönség, amely jórészt a kongresszus résztvevői­
ből került ki, fél három óra felé kezdett gyüle­
kezni. A számos előkelő külföldi vendég között 
ott láttuk: Landouzy tanárt Párisból, Mr. Brun 
tanárt Londonból, Baccelli professzort, a volt 
olasz miniszterelnököt, továbbá Molnár Viktor ál­
lamtitkárt, Bárczy István dr. polgármestert, 
Náray Szabó Sándor miniszteri tanácsost, 
Dollinger Gyula, Hegedűs István egyetemi ta­
nárokat, Hutyra Ferenczet, az állatorvosi fő­
iskola rektorál, llosvay Lajos udvari tanácsost, 
az Órszágos Közegészségi Egyesület elnökét, Pár­
tos Gyula, a szobor-bizottság h. elnökét, Magya-
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revits Mieden dr. tiszti főorvost, dr. Szabó Sán­
dor tiszti főorvoshelyetlesf, dr. Győry Tibor egye­
temi magántanárt, dr. Gerlóczy Zsigtuond kórházi 
főorvost, az „Egészség" és dr. Nagy Albertet, a 
„Jó Egészség“ czimü folyóirat szerkesztőjét, Hcuf- 
fel Adolf középitési igazgatót, Mezey Ernő írót, 
dr. Be.xheft Ármint, dr. Schuschny Henriket és az 
orvosi világ számos kitűnőséget.

Amikor a zápor alább hagyott, a szobor előtt 
felállított szónoki emelvényre Pártos Gyula mű­
építész, a szobor-bizottság h. elnöke lépett és üd­
vözölve a megjelenteket, rövid beszédben vázolta 
a szobor létrejöttének történetét.

Dr. Ilosvay Lajos udv. tan., az Orsz. Köz­
egészség! Egyesület elnöke mondotta ezután el 
ünnepi beszédét. A beszédet franczia nyelven 
kezdte és ezen a nyelven méltatta néhány szóval 
Fodor Józsefnek a tudományra, de különösen a 
közegészségügyre való nagy hatását. Majd ma­
gyar nyelven folytatva, rátért Fodor munkásságá­
nak és müveinek ismertetésére, amelyek annak 
idején nem kelthetlek nagy érdeklődést, mert a 
tanultság akkoriban még szűk körre terjedt és a 
babonába, meg a bal ítéletekbe vetett hit még 
erősen lenyűgözve tartotta a lelkeket. Fodor éles- 
elméjű búvár volt — mondotta Ilosvay. — Min­
denki tudja, legalább nálunk, hogy ő már rálépett 
volt arra az útra, amely a serumlherapiához ve­
zetett. De mint tanár, nagy volt az egészségügy 
iránti érdeklődés felköltésében is, az ö tanításai 
révén több nemzedékben vert gyökeret az a meg­
győződés, hogy az egészségtan' tanulása, mivelése 
és terjesztése országos fontosságú. A közönség 
kioktatásában ö maga ment elől jó példával.

Ilosvay szén beszéde közben hüllőit le a nem- 1 
zetiszinü lepel a szoborműről, amely ifjabb Vas­
tag/: György szobrász sikerült alkotása és amelyet 
a közönség mély megilletődéssel szemlélt.

Zajos éljenzés közepette lépett azután az emel­
vényre dr. Bárczy István polgármester, hogy a 
szobrot a főváros gondozásába átvegye. A har­
sány éljenzéssel és' tapssal fogadott beszéd után 
következett a koszorúk elhelyezése.

A mai nap.
A szakosztályok megalakulása 

és az előadások.
7. szakosztály : fíoncztan, szövettan és fejlő­

déstan. Lenhossék Mihály egyet, professzor, ügy­
vivő elnök előterjeszti a tiszteletbeli elnökök név­
sorát, majd megalakul a tisztikar. Waldcyer ber­
lini professzor tiszteletbeli elnök foglalja el az i 
elnöki széket. Languessc lillei professzor a has- 1 
nyálmirigyek jelentőségéről referált, amelyhez Mnn- 
dovszky (Odessza) és Waldeyer professzor szó­
lották hozzá. Második előadó Stieda (Königsberg) 
a megöszüléséről szólott. Nézete szerint a haj 
nem őszül meg. hanem a régi kihull és uj ősz 
haj nő a helyébe. Policard (Lyon), Davida Leó 
(Kolozsvár) tartottak meg ezután szakelőadásaikat.

li. szakosztály: élettan. Elnökök : Farkas 
Géza, Udránszky László (Kolozsvár). Az első s az 
egész délelőttöt majdnem betöltő előadást Alber- 
toni és Tullio (Bologna) tartották s azokról az 
eredményekről számoltak be, amelyek Stevatemek 
a brüsszeli Vl-ik nemzetközi élettani kongresszu­
son a physiologusokhoz intézett abbeli felszólítását 
kisérték, hogy egyezzenek meg a társadalmi osz­
tályok táplálkozását illető kutatásaik módszerét il­
letőleg.

III. szakosztály. Általános és kísérleti kór tan. 
kórélettan, kórvegytan. Ügyvivő elnök: Tang! 
Ferencz egyetemi professzor nyitotta meg a szak­
osztályülést s a tiszteletbeli tagok megválasztása 
után a tisztikar alakult meg.

Elsőnek Garé (Bonn) beszel a véredények és 
szervek átültetéséről. A bonni klinikán sikerült 
vénadarabokat üterekbe beiktatni. 49 nap múlva 
meg lehetett állapítani, hogy az átültetett véna­
darabokon tágulatok nem jöttek létre, sőt ellen­
kezőleg falazatuk megvastagodott. Stich és Maltkas 
egész szerveket tudnak átültetni: ellenben ugyan­
azon állatfajtánál a szervek kicserélése nem si­
került. Ugyancsak e témától értekezett Tuffiér 
(Paris), Krausz (Berlin), Laignel-Lavastin (Paris) 
tartották meg ezután szakreferátumaikat.

IV. szakosztály: bakteriológia, kórboncitan. 
Ügyvivő elnök : Preisz Hugó, egyetemi tanár. 
Baumgarten titkos tanácsos (Lübingen) arról érte- 
kezelt, melyik fertőzési mód játszsza a főszerepet I 
az embezi gümőkómál. Az előadó sorjában (ár- ; 
gyalta a fertőzés lehető módozatait, amelyek közül ! 
a legnagyobb fontosságot a belégzés utján a I 
szervezetbe jutott baczillusoknak tulajdonítja. Az ! 
előadást élénk vita követte, amelyben résztvettek: 
Pfeiffer (Boroszló), Laubarsch (Düsseldorf), Wyso- •. 
kowitsch (Kiev), Heymann (Boroszló), Salomonsen 
(Kopenhága), Gruber (München). Gonersich, HuLvra 
(Budapest). A második előadó Kitasako japán titkos 
tanácsos (Tokio) volt, aki: „'1 uberkulózisJapánban“ 
czimen éi lekezelt. Előadásában legújabb fontos 
vizsgálatait ismertette s előadásának a ja páni kü-
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lönleees viszonyok adnak tudományos jelentőséget. 
Az előadáshoz Hcymann (Boroszló) szólott hozzá. 
A tuberkulózis-kérdésről referáltak ezután a követ­
kezők : Cormont (Lyon), Hornén (Helsingfors), Honi 
(Prága), Utóbbi a tuberkulózis öiöklékcnységéről. 
Slrössncr ésSzabóky (Budapest): „A komplement- 
kötési eljárás diagnoslikai jelentősége gümőkómál" 
czimerr tartottak előadást. Jancsó egyetemi prolesz- 
szor (Kolozsvár) és Elfér tanársegéd előadásukban 
hangoztatták, hogy az emberben előforduló gümő- 
kórnak előidézésében az emberi typusu baczillu­
soknak aránytalanul fontos szerepe van. Hozzá- 
szólott Krompcchcv tanár (Budapest).

V. szakosztály. Gyögytan. (Gyógyszertan, 
phis, gyógyítási módok, balneológia.) Bókay Ár­
pád egyetemi professzor nyitotta meg a szakosz­
tály üléseit. A szérumgyógymódok klinikai ered­
ményéről beszélt Bourget lausannei tanár s nem 
tartja indokoltnak c gyógymód tultengését. Ger­
lóczy professzor (Budapest) felette kedvező sike-

Kedd, augusztus 3J,

reket látott a szeives gyógyítással, Blonder (Paris) 
a hartyas bélhurut kőroktáni kezeléséről, Carrihc 
(Bordeaux), Deutsch (Kiew) tartottak előadást. 
Bókay Árpád tanár (Budapest) az uj magyar 
gyógyszerkönyvet ismertette a szakosztály nagy 
tetszése mellett. Le Cavelier (Montreal) az élettani 
cs bölcseleti alapon álló gyógyászatot fejlegeli.

VI. szakosztály: Bclon'ostan. Ügyvivő elnök: 
Báró Korányi Sándor egyetemi professzor. Bern­
jeim és Dieupart (Paris) előadásában odakonklu- 
dál, hogy a tömegmunka, kivált ha kedvezőtlen 
hygienás viszonyok társulnak hozzá, kedveznek a 
gümőkór terjedésének. A nagyérdekii előadáshoz 
magas színvonalon álló vita fűződött.

VII. szakosztály: Sebészet. Az ügyvivő elnök 
Dollinger Gyula egyetemi professzor megnyitván a 
szakosztály ülését, a tiszteletbeli elnököket ter­
jesztette elő megválasztás czéljából. Ezután Gros- 
sich _ (Mimre) a bőr fcrtőtleniíéséről beszél az 
operácziók megtörténtekor. Lévai József sebész­
főorvos (Budapest) a sebészi drainezésről szólott 
és formulázza a drainezés helyes szabályait. 
Braatz (Königsberg) a gözfertőtlenités haladásáról. 
E. Wyllys Andreus (Chicago) a köztararó és a 
bél egyesítéséről értekezett, ezt ő ügyesen szer­
kesztett fémkapcsokkal egyszerű és gvors módon 
éri cl. Az igen élénk vitában sokan vetlek részt, 
többek közt Pavlovszky (Kiev), Cokimban (Sebe- 
nico), Manningcr (Budapest). Az érzéstelenítés 
kérdésének előadói S. Le Eilliafre (Páris), A. L. 
Sor esi (Newyork), Schuássi (Bologne), Borszéky 
(Budapest) voltak, amely után a sebészeti esetek 
utókezelésének témája következett. A bevezető 
előadást Kümmel (Hamburg) tartolta a lrasmct- 
szésset operállak korai felkeléséről.

\ 111. szakosztály: Szülészet és nőgyógyászat. 
Ügyvivő elnök: Tauffer Vilmos, egyel, professzor 
megnyitván az ülést, ajánlatot lett ’ a tiszteletbeli 
elnökök megválasztására, majd Martin, Schanta 
professzorok nőgyógyászati tárgyú előadásai után 
Laczkó Elemér, Bársony János professzor, Sclrmid- 
lcchner dr, tartottak szakelőadásokat.

1X.^ szakosztály: Szemészet. Ügyvivő elnök: 
Grósz Emil, egyet, professzor. Hess (Würzburg) : 
A hályog- és utóhályog-mütétekről értekezett.

(iyer mekgyógyászat. Ügyvc-
A

X. szakosztály
zctö elnök: Bókay János egyetemi professzor, 
délelőtt folyamán az angol-kórról tartottak referá­
tumokat. Dr. Grosz Gyula, a Bródy-gyermekkór- 
ház igazgató-főorvosa „Az altuberculinnal tett 
tapasztalatok gümőkóros gyermekeknél“ czimen 
tartott előadásában előadta, hogy a Koch-félc 
altuberculinnal gyógykiscrleteket végzett a Brődv- 
gyermekkóiház betegeinél 1906. óta. Összesen 22 
esetet kezc't hosszabb időn keresztül ily módon 
és tapasztalataim! következőképpen nyilatkozik: 
„Három évi tapasztalataink arra a kijelentésre 
jogosítanak fel, hogy a tubcrculin-kezclés az 
általunk követelt óvaros módszer szerint a gümő- 
kóros folyamatot kedvezően befolyásolja. Az al- 
luherculin alkalmazása megfelelő esetekben jó és 
tartós eredményeket ad.“ Dr, 1 lerczeg (Budapest) 
a belégzési gyógymódra szolgáló uj, tökéletessé 
tett készüléket mutatott be.

XI. szakosztály: Idegbajok. A szakosztályt 
dr. Jendrássik Ernő egyetemi professzor, ügyvivő 
elnök franczia nyelven tartott beszéddel nyitotta 
meg. Cicáid <Paris) tiszteletbeli elnök veszi át az 
cinöklést s az első előadó Oppenheim volt, a ki­
váló beilini idegorvos a gerinezvelő daganatainak 
diagnózisáról és gyógyításáról beszélt, K tannak 
az utolsó években való haladásáról referál, főleg 
sajat széleskörű tapasztalai alapján. E daganatok 
azelőtt hozzáférhe:etleuek voltak, most 25 esetről 
referált, melyek közül 13 meggyógyult. Hozzászól­
lak Muskens (Hollandia), Böttigcr (Hamburg.) 
Az elnöklést Head londoni professzor vclle át és 
Franke Hochwald! tanár a hypophvzis daganatai­
nak diagnózisáról tarlóit szakelőadást, amelyhez 
többen szólották hozzá.

XII. szakosztály: Elmebajok. Moravcsik E. 
Emil ügyvivü elnök, udv. tanácsos, franczia nyel­
ven üdvözölte a jelen evőket és a tudományos 
működés menetét jelezte. Ballet é.s Maillard tar­
tották az elmebetegségek egységes alapon való bc-

j ős-dósáról az első előadást. Ugyané tényről relé- 
fallak í . karaval párisi és Breslcr laibniczi pro- 
tcsszorok. 1 (ibb hozzászólás után W agner Jauregg 
(W ien) tartotta meg előadását, amelyben a para- 
yzis gyógyításáról értekezett. Havcróch (Prága) a 
halluczinácziók elméletéről referál.

Nl'l. szakosztály: Bőr és bnlyabctcgscgck. 
Ügyvivő elnök : Róna Sámuel, egyet, profeszor.

1 ’ (Cannsladi) az első előadó. A bőrbántalmak 
physicaüs kezelésének fény- és árnyoldalai. 
Wuckham és Degrais (Páris) volt a második elő­
adó e tárgyról: A bőrrák kezelése rádiumsugarak- 

! kai. Megállapította, hogy milyen szűrők segélyével 
lehet a sugarakat gyógyczélra alkalmazni anélkül, 
gyuladasos reakeziót váltanának ki.

XIV. szakosztály. Urológia. Haberern J. Pál 
egyet, tanár, elnök megnyitója után a szakosztály az 
egész délelőtt a prostata betegségekről szóló refe­
rátumok s az azok fölölti eszmecsere töltötte be.

XV- szakosztály. Orr- és gégebajok. Ügyvivő 
elnök : Navratil Imre egyetemi professzor. A dél­
előtt folyamán a következő előadásokat tartották 
s azokhoz nagy eszmecsere fűződött : Clriari 
(W ien) : „A gégerák gyógyítása“. Massei (Nápoly):

: „Lues és a torok rosszindulatú daganatai“. Semon 
(London) : „A gégerák kórisméeéséhez“ szolgáltat 
igen érdekes és jól sikerült színes ábrákkal szem- 
léthetővé tett adatokat.

XVI. szakosztály: I-utászét. E szakosztály he­
lyettesíti a Vili. nemzetközi fülészeti kongresszust 
s mint ennek szervezőbizottságának elnöke, Bőké 
Gyula egyetemi professzor megnyitó beszédében 
üdvözölte az egybegyült fülorvosokat, ezt követö- 
leg Lichtenberg Kornél egyetemi tanár a XVI. nem­
zetközi orvosi kongresszus ügyvivő elnöke köszön-, 
lőtte a végrehajtó bizottság nevében a megjelente-í 
két. Moire E. J. bordeauxi professzor, az utolsó. 
VII. Bordeauxban 1904-ben megtartott nemzetközi 
fülészeti kongresszus elnökének beszéde után dr. 
Szenes Zsigmond, a kongresszus és fülészeti szak­
osztálynak ügyvivő titkára tett jelentést a kon­
gresszus szervezéséről.

XVII. szakosztály: Fogbetegségek. Ügyvivő 
elnök : ÁrKövy József egyetemi professzor. Az elő­
adásokat Cruet párisi professzor nyitotta meg e 
czimen : A szájnyálkahártya kórtana általános be­
tegségek szempontjából. Zsigmondy (Wien): Az 
állkapocs hibás fejlődésével foglalkozik.

XVIII. szakosztály: Közegészségügy és imntu- 
! rutástan. Az Illést Liebermann Leó ügyvivő elnök 

nyitotta meg s megalakult a szakosztály mindkét 
alcsoportja. Lehmann C. B. (Würzburg) foglalta el 
az elnöki széket s az első rcferálót, E. [.aduig 
bécsi professzort kérte fel az élelmiszerek és italok 
mesterséges festéséről tartandó előadására. Utána 
Ccrebrini Emil (Trieszt), az osztrák tengermelléki 
tartományokban a malária ellen folytatott küzde­
lem módjait ismertette fényképek bemutatásával. 

Zipfel Georg a dijonvárosi fcrtőtlcnitő-intézetet 
ismerteti fényképek bemutatásával. Kobler Géza 
(Scrajcvo) a lepra elterjedéséről és az ellene foly­
tatott küzdelemről tartott előadása után, Laitnent 
helsingforsi professzor az alkohol hygiéniai jelen­
tőségéről értekezett.

XIX. szakosztály: törvényszéki orvostan. Ügy­
vivő elnök : Ajtai K. Sándor egyetemi professzor. 
Dabout párisi professzor az 1898-iki munkaközben 
szenvedett sérülésekről szóló franczia törvény 
szempontjából vizsgálja tárgyát. Leers (Berlin): Új­
szülöttek tüdőinek rothadásáról beszél.

XX. szakosztály. Katonai és hadi tengerészeti 
egészségügy. Ügyvivő elnök: Kepes Gyula vezér­
törzsorvos. Nicolai (Berlin) a látószerv hadisebé­
szeiéről, Tliölc föiörzsorvos a hassérülésekröl a 
hadseregben, Majevszky (Bemysl) a sebkezelés 
hadisebészeti szempontból czimen tartottak elő­
adást. Waldmann (München) tápszerek állal oko­
zott mérgezésekről szólott.

XXL Szakosztály. Tropikus betegségek és ha- 
lózási orvosion. Ügyvivő elnök: Chyzer Kornél 
miniszteri tanácsos. A tiszteletbeli elnökök meg­
választása után Agraontc (I lavanna-Cuba) tartott 
előadást a sárgaláz megelőzéséről Cuba szigetén, 
Range (Páris) a franczia gyarmatok egészségi el­
látásáról, Galli Valério a vérhas oktanáról, Debayle 
(Nicaragua) a trópusokon előforduló belső élős- 
diekröl tartottak előadási. A szakosztály elfogadta 
Gabbi azon indítványát, hogy a malária-kérdést a 
\ I. és XVII. szakosztály érdekelt tagjainak rész­
vételével tartsa. 1

Az esperantó előadások.
A Nemzeti Múzeumban a főrendiházi régi 

üléstermét előkelő hölgy- és férfi-társaság töltötte 
meg ma délelőtt tiz órakor, amikor is Schwartz 
Samu dr., a budapesti esperantista csoport veze­
tője üdvözölvén a megjelenleket, indítványozta, 
hogy dr. Schatz Róbertét, a nemzetközi orvos- 
szövetség budapesti konzulát válaszszák meg- 
elnökül. Dr. Schatz Róbert elfoglalván az el­
nöki széket, francziául, majd esperantista nyel­
ven méltatta a nemzetközi nyelv fontosságát 
orvosi szempontból. Beszéde végén élénk „vivo“ 
kiáltásokkal fejezték ki a jelenvoltak tetszésüket. 
Sidlovsky Constantin moszkvai főorvos volt
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az első előadó, aki a moszkvai közceészséoi 
szonyokról tartott előadást. Előadásának bna™ 
külső sikere volt. Ezután Sestakov (Orlow) 
lasoxa (Tokio) Cailland (Montekarlo), Cres- 
velle (London), Tirricabras (Katanía) Ba 
bel (London) tartottak szakelőadásokat - 
A magyar törvényszéki ötvösök- rendi ügyeik (dij- 
szabas és működési kör) szabályozása tárgyában 
kedden, e ho 31-en délelőtt 11 órakor a törvény­
szék, orvostan, szakosztály (XIX. sectió) üléster­
mében (kongresszusi főépület D.25. számit terem­
ben) értekezletet tartanak. Felkérelnek a kongresz- 
szuson jelenlevő magyar kir. törvényszéki orvosok 
hogy ezen az értekezleten minél nagyobb számban 
'■észtvenni szíveskedjenek. A magyar állami gyer­
mekvédelem legnagyobb intézete, a budapesti 
S” Syermekmenhely iránt az összegyűlt 
külföldi szakemberek között rendkívül nagy 
érdeklődés mutatkozik. Eschericli bécsi pro- 
feszor nyilt ülésen bejelentette, hogy a gyermek- 
orvosok közül igen sokan direkt ennek az inté­
zetnek megtekintése ezéljaból jöttele Budapestre 
A porosz kormány részéiül Diettrich lanár a bér­
li™ Kaiserin Auguszte Vikloria-Haus részéről zur 
Bekämpfung der Säuglings-Sterblichkeit im ; 
Deutschen Reiche részéről Keller tanár, a íranczia 1 
belügyminiszter megbízásából Robinovilch tanár és 
ezenkívül még számosán mások beható tanulmány 
tárgyává tették az intézetet. Az intézetet dr. Szana ! 
Sándor igazgató főorvos mulatta be, a csecsemők j 
védelméről cit*. Iidelmann Menyhért, <i nsgyváradi 
gyermekmenhely igazgató főorvosa tart" német 
nyelven előadást.

Az epilepsia ellen.
Az epilepsia elleni nemzetközi liga, amely az 

epilepsiának beható tanulmányozását és eredmé­
nyes leküzdését tűzte ki czéljául, ma Maris (Pá- ! 
ris) elnöklése alatt megalakult. Egyelőre ideiglenes j 
nemzetközi irodát alakítottak, amelynek tagja let- 
lek; Bálint, Bonebacker, Catsarca, Deenik, Van ' 
Devcnder és neje, Donáth, Franck, Fischer, , 
Fuchs, Gicse, Greidenberg, Heboid, Hollós, Hu- i 
dovernig, Hovvorka, juba, Lyc, Morálra, Muskens, 
Medeiros, Obcrstciner, Oppenheim, Rouley, Som­
mer, Stich!, Szigeti, Tamburini, Turner, Wo- 
sinszky. A legközelebbi ülés holnap, kedden 
lesz a nemzetközi bizottság termében déli 12 
órakor.

A Washington-s?,óbornál.
A városligeti tó partján levő Washington-szo- 

hor környéket ma zászlódiszbc öltöztették «bból 
az alkalomból, hogy a nemzetközi orvoskongresz- 
szus amerikai tagjai mára tűzték ki egykori "nagy­
nevű elnökük szobrának megkoszorúzását. A Bu­
dapesten időző amerikaiak majdnem teljes szám­
ban megjelentek az ünnepélyen, amelyen a ma­
gyar kormány részéről Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter vett részt. A fökonzulá- 
tust Maliéit Ferencz alkonzul, továbbá Tömör Mi­
hály és Csaszy 1 eslie titkárok képviselték. Doisey 
angol nyelven tartott meleg hangú beszédben mél­
tatta Magyarország szépségeit és különösen ven- 
végszeretét, amelylyel a tengerentúli Egyesült Álla­
mok legkiválóbb államférfiénak szobrot is emellek 
itt az ország szivében. Figyelmezteti honfitársait, 
hogy ne mulasszák el a magyar Alföld megtekin­
tését, ahol különös alkalmuk nyílik a szinmagyar- 
ság megismerésére. A lelkes éljenzéssel kisért be­
szédre Apponyi Albert gróf kultuszminiszter vála­
szolt ugyancsak angol nyelven.

A miniszter szavait lelkes tetszés és taps kö­
vette, majd Macruda dr., az amerikai orvosszövet­
ség volt elnöke, az amerikai orvosok nevében üd­
vözölte a magyar kormány és a székesfőváros 
képviselőit. Végül Moussong dr., az amerikai or­
vos-küldöttség álelnökc figyelmeztette honfitársait, 
hogy hazájukba visszatérve, emlékezzenek meg az 
itt tapasztaltakról és a Magyarországról esetleg el­
terjedt téves nézeteket igyekezzenek helyes világí­
tásba helyezni.

Five o* clock tea.
Fontenay vicomte, Íranczia főkonzul és neje 

az orvoskongresszus íranczia vezetőségének tisz­
teletére fényes five o’ clock teát adtak, amelyen 
megjelentek gróf Apponyi Albert vallás- cs köz- 
oktatásügyi 'miniszter, Landouzy, a párisi or­
vosi fakultás dékánja, Pináid, Reymond, Per­
gőmé, Bouchard, Diculafoy, Duguct, Gautier 
Grassel, Hugouneng, báró Korányi Frigye,.. 
I.enhossék Mihály, báró Korányi Sándor, Hercze! 
Manó, Grósz Emil egyetemi tanárok, dr. Bárczy 
István polgármester, dr. Boda Dezső főkapitány, 
cir. Bárczy István miniszterelnökségi titkár, dr. 
Balkányi Kálmán, dr. Bodon Zoltán, Michel kon­
zul és még többen az orvosi karból. A társaság j 
ezigányzene mellett a késő esteli órákig élvezte a 
iőkonzul és neje vendégszeretetét.

Fölolvasások,
Az általános érdekű előadások sorát Kút Inét 

P. berlini tanár kezdette meg délután ■> órakor a | 
Nemzeti Muzeum dísztermében, aki az orvosi to- ; 
váhbképzésrül olvasott fel s fejtegetéseinek során j 
nagy figyelem közt mutatta ki, hogy az or- 1

egyetértés
vos kiképzése nem tekinthető befejezettnek 
az_ egyetemi tanulmányokkal, hanem a tudo- 
many szünetlen előhaladása mellett állandó 
továbbképzésre van szüksége, tehát meg kell 
adni neki a módot, hogy tudását folyvást gya- 
rapithassa s kiegészíthesse anélkül,' hogy nagy 
anyag, áldozatokat lenne kénytelen hozni. Ily 
módokul jelöli meg Kutiner "a következőket: 
Nagyobb varosokban tudományos czentrumok aai- 
kuandolg mint tanítói helyek, ahol a helyszínen 
létező kórhazak felhasználandók anyagul, s a ta­
nításra képesített orvosok mint doczensek működ­
jenek.

Kuttner szerint jövőre oda keli hatni, hogy 
lehetőleg sok oly intézetet teremtsenek, melyek ki- 
zaiulag az orvosi továbbképzés czéljainak szol­
gainak. Fődolog, hogy ezek ingyenesek és orvo­
sok áltál könnyen hozzáférhetők legyenek.

Kuttner tanár előadásait élénk figyelemmel és 
zajos tetszésnyilvánítással kisérték.

Holländer E. berlini professzor volt a máso­
dik s mai napon utolsó előadó, aki érdekes vetí­
tett képek kíséretében mutatta be a Kolumbus 
kora előtti betegségeket, melyeket a berlini mu- 
zemn gazdag, ős perui agyaggyüjteményének min­
táiból, a kihalt inkák ránk maradt mii ipari tár­
gyaiból tanulmányozott.

Holländer érdekes előadását feszült kíván- 
csisággal kísérte a nagyszámú érdeklődőkből álló 
publikum, mely szorongásig megtöltötte a termet.

A főváros fogadócslélye.
Ma este zajlott le a fővárosnak az orvos- 

kongresszus tagjai tiszteletére rendezett fogadóes­
télye a Vigadóban. Künn, a fényesen kivilágított 
épület előtt sűrű kocsitábor, automobilok jöttek- 
mentek, az utcza népe pedig késő éjjelig ellcple 
a Vigadó környékét, hogy az érkezőket megbá­
mulhassa. Benn, az ezer színben káprázó, sima 
parkettes (eremben pedig, mintha egy cles kontú­
rokkal megrajzolt pasztellkép tárulna a .néző szeme 
ele, melyen a színek csodálatos rendszertelenséggel, 
mégis művésziesen vannak odavetve. A pódiumon 
[elhangzanak a zene akkordjai, a káprázatos sziu- 
keverék pedig elmosódó kigyóvonalakban mind­
jobban összeverődik, majd ismét megnyúlik, mint 
valamely kaleidoszkóp csillogó mozaikja. Azután 
elhal a moraj a teremben és minden szem egy 
bájos leányarczra szegeződik. Marschalkö Rózsika 
énekel néhány dalt zajos tetszés mellett. Kis 
szünet következik. A tömegben örvények kelet­
keznek. Emilt egy becsületrendet viselő francziát, 
amott egy diszegyenruhás japán diplomatát, ismét 
másutt energikus arcú yankeet vesz körül egy 
embergyürii. A pódiumon megint dal akkordjai 
hangzanak fel. Vencel! Béla, R. Dnrigo Ilona, 
majd Környei Béla az Operaház tagja énekelnek. 
Különösen Környei tetszik. A zajos tapsokra több­
ször meg kell jelennie a közönség előtt. — 
Ezután kűrijei hangzik fel a terem sar­
kaiból. — A kaleidoszkóp szindus mozaikja 
hosszúra nyújtja lomha testét és kanyargó kígyó- 
vonalban elhagyja a termet. Mindenki a buffeibe 
tódul, ahol a bőkezű főváros pazarul megvendé­
geli a kongresszus tagjait. Van pezsgő, bor, étel, 
ital bőven. Ismét kürtje!, azután néhány énekszám 
és a pasztell élénk színfoltjai széttolynalc. Lassan- 
lassan kiürül az óriási épület, lenn kocsirobogás, 
automobil pöffögés, azután ciha! minden. S a 
vendégek egy rendkívül kellemesen eltöltött esic 
emlékével oszlanak szét.

A szocziaiisták ropiratai.
Az o: voskongresszus mai bankettjén német, 

angol és franczia nyelven röpiratot osztogatlak a 
szocziaiisták. A röpirat Magyarország közállapotait 
kritizálja és a munkásság Közegészség! ügyét is­
merteti. A szocziálista munkások szerdán este 
nyolcz órakor az Intim-színház bérkocsis-utczai 
helyiségében gyűlést taitanak „Magyarország 
egészségügyi viszonyai“ napirenddel, A gyűlésié 
meghívták az oivoskongresszus tagjait s magyar, 
német, franczia és angol nyelven fognak beszéde­
ket tartani. Itt említjük meg, hogy az antialkoholista 
inunkásszövefség is öt nyeiven röpiratot adott ki. 
amelyben a legutóbbi szeszmérgezéseket is isméi - 
lelik.

Pöstyér. íiirdő megtekintése.
A nemzetközi orvosi kongresszus tagjait tud­

valévőén meghívta Pöslyén-fürdö, amelynek világ­
hírű kénes iszapja mindenképen érdemes arra, 
hogy a külföldi rendégek figyelmét felkeltsék. A 
türdőbjzoltságnak sikerült egy hangverseny-elő­
adásra megnyerni a jelenleg mint fürdővendég ott 
időző s nemcsak Magyarországon, de egész Euró­
pában oly kiváló hírnévre szert tett svéd ének-

muvésznőt: Svacrdström Valborg asszonyt, aki 
szeptember 4-én 1 arnay Alaios zongoramüvész- 
SjC 5yült e«y teljes estét betöltő hangversenyt 
??• A, Programm egyéb számaiból látható, hogy a 
kirándulók tiszteletére parkünnepélyt rendeznek 
amelynek keretében magyar csárdában nemzeti 
tancz is bémutatásra kerül. Szívesen veszünk a 
nagyarányú előkészületekről tudomást, mert őr- ' 
vendünk, hogy vendégeinket Pöstyén is oly szives 
fogadtatásban részesíti s a tudomány szolgálata 
közben hazánk népviseletének megismertetésével s 
válogatott szórakoztatással kellemes, maradandó 
emléket nyújtanak. Pöstyén-fürdő meglátogatását 
a kongresszusi vendégeknek melegen ajánljuk.

óstyén-fürdőre vonatkozólag készséggel ad fel- 
vilagositást a Központi Menetjegyirodá Budapest, 
Vigadó-tér 1. 3

A katolikus nagygyűlés.
Budapest, augusztus 30.

Tegnap kezdődtek meg Szegeden a kato­
likus nagygyűlés s a nagygyűléssel kapcsola­
tos ünnepélyek, impozáns, hatalmas méretű 
ünnepe ez a hazai katoliczizmusnak. Tegnap 
volt a nagygyűlés megnyitása, a katolikus nép- 
szövetség ülése. Ma pedig megkezdődött a 
szakosztályok munkája.

Részletes tudósitácunk a következő:
A rókusi plébániatemplomban tegnap a kis- 

dorozsmai és szegedi kath. Népszövetség zászlóit 
szentelték fel délelőtt 9 órakor. Ugyancsak dél­
előtt 9 ólakor volt az ünnepélyes Veni Sancte a 
belvárosi plébániatemplomban, melyet dr. Vá­
rosi' .Gyula kalocsai érsek pontifikáit.

Óriási arányokban, impozánsan folyt le a 
Katolikus Népszövetség gyűlése Újszegeden, ahol 
több mint tizenötezer ember volt jelen.

Elsőnek Rakovszky István, a képviselőház al- 
elnöke, a Népszövetség elnöke, lépett az emel­
vényre és hatalmas, tüzes beszédben nyitotta meg 
a gyűlést. Tisztelt gyülekezet! — mondta. — 
Majdnem bátorság számba kell, hogy menjen az, 
hogy ha Magyarországon katolikusok merészked­
nek cgybegyiilni. Mindenkinek van joga gyülekezni 
és mindenkinek van joga azt, ami a szivét bántja 
nyilvánosan elmondani (Úgy van!), csak nekünk 
nem szabad. Mi békét akarunk. (Úgy van ! Úgy van!) 
De azt, hogy különféle vakotok, jött-ment emberek 
belekoníárkodjanak, belekotnyeleskedjenek a mi 
kát. ügyeinkbe, azt kikérjük magunknak! (Éljenzés 
és taps.) Erre nekünk, úgy mint bárkinek e hazá­
ban, két erős fegyverünk van : az egyik a katolikus 
sajtó, a másik a Katolikus Népszövetség. (Éljen­
zés). Ezen két fegyverrel kezünkben elég erősek 
leszünk megvédeni a mi jogainkat.

Népszövetségünknek 212.000 tagja van eddig, 
mufassá meg valamely más szervezet, hogy eny- 
nyire vihette. A gyűlést ezennel megnyitom.

Ezután dr. Csernoch János Csanádi püspök 
mondott beszédet, aki szintén rámutatott a Nép- 
szövetség gyors fejlődésére s felhívta a jelenlevők 
figyelmét az elhangzó beszédekre.

Ezután gróf Somsich Béla fejtette ki a katho- 
likus intelligencziának a közélet terén szükséges 
feladatait.

Görcsöm’ Dénes volt a következő szónok, aki 
szintén a katholikus egyház elleneseit támadta 
nagyon élesen.

A szónoki emelvényre az elhangzott tetszészaj 
után Rúna András földmivelő lepett, aki a kis- 
gazga-osztály bajairól beszélt.

Haller István, a Katholikus Népszövetség fő­
titkára többek közt ezeket mondotta :

Mi nem indulunk hóditó hadjáratra, csak azt 
akarjuk meg- vagy visszaszerezni, ami a valódi 
jogegyenlőséghez hozzátartozik, csak arra törek­
szünk, hogy a köz- és magánéletben befolyásunk 
számunknak megfelelő legyen.

Ezután Zbotay Miklós lepett az emelvényre. 
Beszédében főleg a szekularizáczióval foglalkozott.

— Foglalkoznak a szekularizáczióval és nagy­
szabású szervezkedésről beszélnek velünk szem­
ben. Azt kérdem, ki a népbolonditő, ki a hitvány 
és hazug, azok, akik igyekszenek minket támadni 
és munkánkban megakadályozni, vagy mi, akik 
nyíltan jövünk és azt mondjuk, hogy minden em­
ber Felebarátunk.

Az impozáns gyűlés a Hymnusz éneklésével 
ért véget.

A Szegedre tömegesen érkezett német katho- 
likusok számára közgyűlés volt, melyet Gyuriss 
Emil országgyűlési képviselő nyitott meg. A nagy­
hatású beszéd után Leli Ferencz földműves, majd 
Huber János népszövetségi titkár beszéltek, fejte­
getvén a Katholikus Népszövetség munkásságát. 
Szabel káplán rövid felszólalása közben érkezett 
meg a gyűlés színhelyére Csernoch János püspök, 
Rakovszky István Kíséretében. Mindketten lelkes,



buzdító beszédet intéztek a néphez, mire a nép- 
szövetségi gyűlések végei értek.

A délutáni nagygyűlésen Csernoch János Csa­
nádi megyéspüspök emelkedett szólásra: Régi 
időknek, Szent Gellért korának emlé'-ei újulnák 
fel előttem, mondta — midőn szerencsém van 
a Csanádi egyházmegye t—filetén az nr-zág kato­
likusait üdvözölhetni. Itt egyenesen a Szent' Gellert 
által megjelö't nyomokon haladunk. A keresztény 
katolikus hitnek általa közel ezer év előtt elvetett 
magja mély, erős gyökeret vert a nép szivébe, 
amiket a századok viharai sem voltak képesek 
belőle kitép".:. Ezeket akarjuk mi erősíteni, ápolni, 
fentartani az ellenséges áramlatokkal szemben.

Lelkes éljenzéssel fogadták a püspök szavait, 
mire dr. Lázár György Szeged polgármestere üd­
vözölte a nagygyűlést.

A polgármesternek nagy hatást keltő üdvözlő 
szavai után gróf Zichy János lépett a pódiumra.

— A mi törekvéseink minden antagonizmuslól 
menten elsősorban államfentaitó irányzatot kö­
vetnek — mondta. — Mi azért szerveztük a 
katolikus társadalmat, hogy mint olyat beállítsuk 
az állami élet sorozatába a maga egészében, 
hogy azon erkölcsi tőkét, melylyel rendelkezünk, 
hazánk számára gyíimölcsöztethessük.

A katoliczizmus társadalmi értelemben hazánk­
ban univerzális érdekeket képvisel. Onnan van az 
hogy olyanokat, kik felfogják és helyeslik a kato­
liczizmus szervezettségének szükségességét, min­
den politikai pártban találunk, olyanok, kik lelke­
sen síkra szállnak a katoliczizmus megtámadott 
érdekeinél, minden politikai pártban vannak és 
Politikai pártkülönbség nélkül sorakoznak hozzánk 
oly magyar politikusok, kik állandóan dolgozni 
akarnak, katolikus szellemben a szocziális téren, 
ezt a katolikus szövetséget megalkotó elemek 
összetétele világosan mutatja.

A többszr megéljenzett megnyitó után meg­
történt az alakulás. Fővédnök: dr. Vaszari Kolos 
bíboros herczcgprimás. Védnökök : A püspöki kar. 
Diszelnőkök: gr. Apponyi Albert, gr. Apponyi 
Géza, gr. Baíihány Iván, gr. Csekonics Endre, gr, 
Dessewfy Aurél, gr. F.rdődy Gyula, herczeg Esz- 
terházv Miklós, gróf Eszterházy Móriíz, gróf Fes- 
fetich Tas." if. báró Förster Gyula, báró Gerliczy 
Ferencz, grót Hunyady József, dr. Kelemen Béla 
dr Lazár György, gróf Majláfh József, őrgróf 
Palavicmy I-.de, báró Révay Ferencz, gróf Som- 
sich Béla, gróf Wenckheim Frigyes, gróf Zichy 
Aladár, gróf Zichy Nándor. Elnök: gróf Zichv 
János.

A megalakulás után felolvasták az üdvözlő 
táviratokat s ezzel az ünnepség a Himnusz hang­
jai mellett veget ért.

A nagygyűlés vezetősége s a város előkelőségei­
nek tiszteletére nagyszabású estélyt adott Jászai 
Géza apátplébános.

A hétfői nap.
ti \ mai naP a beható, intenzív munka napia 

vol. A nagygyűlés tagjai már kora reggel csopor- 
tokba verődtek, majd reggel 8 órakor szent misét 
hallgattak a belvárosi templomban. Mise után a 
©mlés tagjai szétoszlottak a külömbőző szakosz­
tályok üléseire. A mai szakosztályi üléseken zsú­
folva voltak a termek érdeklődőkkel.

Ma a Katolikus Legényegyletek, A magyar 
keresztény iskolatestvéreket képző és segélvző or­
szágos egyesület, a hifbuzgalmi karitativ szakosz­
tály, közművelődési szakosztály, szocziális szak­
osztály tartottak értekezletet.

tG ILI 1
Tengeri júliusra

szeptemberre 75 75 741/4
deczemberre 661/4 661/4 65'Vi

Chicago.
Búza szeptemberre PR' a 9911 973/3

deczemberre 937/„ 95 933/s
Tengeri szeptemberre 65 */i tb'/fl 653/4

Newyorlc aug. 30. Gyapot Newyovkban helyben 
—•— (12.90 tegnap), gyapot szept. —(12.32), gya­
pot novemberre —.— (12.43), gyapot Neworleansban 
helyben — — (l23/a), petróleum Stand white Newyork- 
ban 8.25 (8.25), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.25 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western stemn 12.75 (12.75). Zsir Rohe és Brothers 
12.95 (12.95).

Chicago, aug. 30. (Zárlat.) Zsir szép*.-re 12.20 
tegnap (12.20), zsir októberre 12.17 (IZM), sza­
lonna short clear 12.43(12.31), sertéshús szept.-re 22.52 
(22.45).

A levegő meghódítása.
— Zeppelin Berlinben. —

Budapest, augusztus 30.
Amit a német császár és a német nép 

olyan régóta vártak, az megtörtént: gróf Zep­
pelin megérkezett Berlinbe. A császár nagy kí­
sérettel várta őt a tempelhofi mezőn és lelkes 
szavakkal üdvözölte. A léghajó ma már vissza­
felé is indult Friedrichshafenbe, ahová gróf 
Zeppelin vonaton ment,

A mai nap másik eseménye a Blériot bal- I 
esete. A hírneves aviatikus az aeropiánjáva! 
leesett és az arczán megsérült.

Részletes híreink a következők:

TÁVIRATOK.
Vilmos császár szemleulja.

Bas, augusztus 30. Vilmos császár ma szem­
lét tartott a flotta felett. Miután a Hohenzollern 
hajóval végigment a hajósorokon, a Deutschland 
revü csatahajóra ment, hogy résztvegyen a nyílt 
tengeri és a parti pánczéloshajórajok gyakorlato­
zásain, amelyet a flotta legfőbb parancsnokai vezé­
nyelnek.

Milovanovics áebrenthalnái.
Pécs, augusztus 30. (Saját tudósitónktól.) Mi­

lova növi cs szerb külügyminiszter tegnap hossza­
san tanácskozott a kereskedelmi szerződési tár­
gyalások mcginditásáról báró Achrenthal külügy­
miniszterrel.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New- York.

Búza locobuza I09''ä 
júliusra —
szeptemberre 107-/R 
deczemberre 103' G
isáiuí.ra

zárlatai.

aug. 27. aug. 3C
HC3/8 1081/s

1077/a 10.',
>03% 101 y:.

Zeppelin megérkezése.
Amint ezt már megírtuk, szombat esti ti óra 25 

perczkor ért a „Zeppelin Ili.“ Bitferíeldbe, ahol 
Zeppelin gróf várakozott alkotására. A leszállás 
simán történt. A német trónörökös Berlinből atyja 
meghagyásából automobilon Bitterfeldbc utazott és 
Zeppelin gróf előtt kifejezést adott a baleset miatt 
való sajnálkozásának. A léghajó Vilmos császár 
kívánságára vasárnap reggelig Biílerfeldben ma­
radt, ahonnan reggel fél 8 órakor repült cl Berlin 
irányában. A „Zeppelin III.“ 8 óra 40 perczkor 
már Wittenberg fölött volt látható és 10 óra 40 
perczkor Gross-Lichlcrfcldben vették észre, amint 
Potsdam felől közeledett.

Délután 1 óra 40 perczkor megjelent a Zco- 
pchn 111. birodalmi léghajó a tempelhofi gya­
korlótér keleti oldalán, nagy Ívben észak felé for­
dult és azután a kikötési hely felé igyekezel!. Az 
elülső gondola 1 óra 51 perczkor críe a földet. 
Több mint egy negyed órán át végezte a Zeppe­
lin III. a tempelhofi mező felett 160 - 200 méter 
magasságban liaialmas körmozgásait. A léghajó 
elülső részét katonák hajókötelekkel erősen tartot­
ták, mig a léghajóban levők kiszálltak. Vilmos 
császár üdvözölte Zeppelin grófot, miközben a 
zenekar a „Deutschland, Deutschland über alles“ 
dalt játszotta. Ezután a császárné és a császári 
ház többi tagjai szívélyesen üdvözölték Zeppelin 
grófot. Reteké polgármester beszédet mondóit, 
amelyben Zeppelin grófot, mint a nap hőset ün­
nepelte. X égül Vilmos császár háromszoros 1 loch !-ot 
mondott Zeppelinre. A császár és Zeppelin gróf 
ezután automobilon a kastélyba mentek. A császár 
a grófot jobbja felől ültette.

A császári pár által adott reggelin gróf Zep- 
! pet'", továbbá Colsmann igazgató, Dürr főmérnök 

és Kober főmérnök vettek részt. A császár minden | 
vendéggel koczczintott és a reggeli után gróf ! 
Zeppelinnel ismételten megjelent a nyitott ablak­
nál. A Lusfgartenben összegyűlt embertömeg viha­
ros hurrákiáltásokban tört ki.

A császár tegnap délután 3 óra 55 perczkor 
Bcriinböl a svinemündei floltagyakorlatokra utazott.

Közvetlenül a „Z. III.“ leszállása után Wright 
Orwille léghajóst bemutatták a császárnak, aki 
aztán Wriglilot gróf Zeppelinnek mutatta be.

Gróf Zeppelin Friedrichshafenbe érkezésekor 
a birodalmi léghajó balesetéről a következőkén 
nyilatkozol!: Világos, hogy a propellerek ilyenek 
nem maradhatnak. Bizonyos változtatásokat kell 
rajluk eszközölni, mindenekelőtt meg kell őkel 
kissé rövidíteni. Arról, vájjon az uj indító készülék 
megmarad-e vagya régi kerül vissza, még nem lehel !

dönteni. Zeppelin maga nem számított ana, hogy a 
programme! a kellőkép ki nem próbált léghajóval 
viszi keresztül, de nem akart a berlinieknek ismét 
csalódást okozni. A léghajónak ezen az utón elért 
sikereivel szemben a csekély baleset eltörpül. A 
berlini fogadtatás feledhetlen marad előttem — 
monda gróf Zeppelin.

Visszautazás akadályokkal.
Aminthogy gróf Zeppelin ragaszkodott ahhoz a 

szándékához, hogy léghajóját Ferencz józsef ki­
rálynak bemutatja, a léghajónak még vasárnap 
este cl kellett hagynia Berlint, hogy a bodeni tó­
hoz visszatérjen. Féltizenkettőkor a „Z. III.“ fel- 
emelkedett. Negyed 12 órakor megoldották a kö­
teleket és kevéssel rá felhangzott a vezényszó: 
„Rajta !“ Fényszórók 350 méter magasságig kö­
vették a léghajót, úgy hogy, az időközben ezrekre 
felgyülemlett néptömeg a gömböt tisztán láthatta. 
Azután a léghajót a hold világította meg, amint he­
gyét délnyugat felé fordította. A tömeg hurrá 1 
kiáltásai által kisérve, a léghajó meglehetősen 
gyorsan átrepült a legeli lövőtér felett és Spandan 
felé eltűnt. A léghajón nem volt lámpa.

Huelzichnél a léghajót újabb baleset érte. A 
léghajónak ismét eltört egy propellere, úgy hogy 
kénytelen volt leszállani. Á léghajó simán leszállt. 
A léggömb burkának hátuisó részén naey lyuk 
tátong.

Hivatalos jelentés szerint a „Z. III.“ léghajon 
az elülső második propeller eltört. A propeller 
egy szilánkja átlyukasztotta a léghajó burkát, úgy 
hogy a gáz kiömlött. Bár a léghajó ballaszt kido­
básával fer.taríoíta magát, jobbnak látták a veze­
tők az ut megszakítását. A léghajó a Büizig körüli 
mezőségen bocsátkozott le.

A német trónörökös déli 12 órakor a Zeppelin 
Ili. léghajó balesetének színhelyére érkézért auto­
mobiljával, ahol meghallgatta Dürr főmérnök je­
lentését a baleset okáról, majd a kosárba szállt, 
hogy közvetlenül megszemlélje a hibás alkatrésze­
ket. A szükséges tartalék és pótalkatrészeket a 
műszaki munkásokkal együtt Friedrichshafenböl 

í már útnak indították.
A Zeppelin Hi. haiesele sokkal súlyosabb, 

mint kezdetben hitték. A propeller, miközben el­
tört, áttörte a léggömb gázczellái egyikének a bur­
kolatát és három méter hosszú lyukat ütött rajta.
A gáz ebből a ballonéiból teljesen kiömlött. A 
léghajó kénytelen volt leszállani, ami simán meg­
történt és a lakosság azonnal segítségére sietett. 
Időközben katonaság is érkezett, mely a teret el­
zárta. llj. Zeppelin gróf azonnal táviratozott Fried­
richshafenbe és megrendelte az eltört alkatrészek 
pótlásául szolgáló tij alkatrészeket. A léghajó ez 
idő szerint olyan állapotban van, hogy kijavítás 
előtt nem. mehet tovább. A baleset helye Witten- 
bergtöl hat kilométernyire van, mely város Berlin­
től 71 kilométernyire fekszik.

A Zcppelen III. léghajó nagyjában oly benyo­
mást tesz, mintha teljesen rendben volna. A kö­
zelebbi vizsgádnál azonban kitűnt, hogy az egyik 
gázczella átvágódott és e helyen a ballon burája 
megszakadt, még pedig a letört propeller vagása 
következtében. A léghajó borzasztó pusztulásáról 
szóló, a külföldön elterjedt hírek teljesen alap­
talanok.

X ilmos császár elrendelte, hogy a megsérült 
zeppelin III. helyett Ferencz József királynak a 
bódeni tó mellett a Zeppelin II. léghajót mutas­
sák be.

A reimsi verseny.
A gépépítők dijáért lefolyt versenyben első lett 

Bunauvahlla, aki 2 óra 10 perez 13 másodperc? 
alatt 8 ) kilométert, második Rougier, aki I óra 
-2 per ez alatt 59 kilométert telt meg, A leggyor­
sabban megtett ut első diját Blériot 7 perez % 45 
másodperez alatt, az utasokkal való felszállás ver­
senyében Barman első, Lefcbvre második lett. Az 
elért legmagasabb sebességért lefolyt versenyben 
Latham (155 méter) első, Farmon (110 méter) má­
sodik dij, Raulban (90 méter) harmadik, Rougier 
(55 méter) negyedik.

bknot tegnap délelőtt fél 11 órakor, amidőn 
Programmen kívül felszállt, megsebesült, úgy hogy 
automobilon kellett a tribünig szállítani. ° Hírlik,
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hogy a balesetet a motor robbanása okozta és 
hogy a repülőgép meggyuladt. Blcriot könnyebb 
égési sebeket szenvedett bal kezén és arczán. 
Szemei sértetlenek maradtak. Blériot készülékével 
ít földre zuhant és arczán könnyen megsérült, 
Készüléke teljesen összetört és elégett.

Curtiss amerikai léghajós megnyerte a sebes- 
ségvejseny diját. Harmincz kilométernyi utat 26 
perez és 40 egyötöd másod perez alatt tette meg.

A kitűzött dijak közül nyertek: Fahrman 
0.000, Latham 45.000, Curtiss 38.000, Paulhan 
10.000, Renard 10.000, Tissandier 8000, Blériot 
7000, Lambert 5000, Lcfebvrc 2000, Bunau-Varilla 
2000, Rougicr 1006 frankot.

Zeppelin kitüntetése.
A király Zeppelin grófot tegnap a 19. sz. 

nlánus-ezred élére állította. Zeppelin gróf 1822-től 
1885-ig parancsnoka volt ezen ezrednek.

egyetértés 9
ablakfüggöny és az asztalterítő lángban állott s az 
égő függöny mellett a földön feküdt Jungáné esz­
méletlenül. A tüzet eloltották s csakhamar odaér­
kezett Ország Lajos orvos, ki a szerencsétlen asz- 
szonyt eszméletre hozta, jungáné órákon át szóf­
ián maradt, mereven maga elé nézett s igy tőle 
nem lehetett megtudni, hogy mi történt. A ház- 
népe kihallgatásából azután kitűnt, hogy Jungáné 
az öngyilkossági kísérletet úgy követte cl, hogy 
előbb revolverrel magára lőtt, de remegő kezeivel 
rosszul ezélzott s a golyó nem talált. Ezután a 
ruháját petróleummal leöntötte és meggyujtotta.

A hassal pokolgép.
— lunga Setiőnc öngyilkossági kísérlete. —

lunga Sebő századost, a kassai merénylet 
tettesét, a székesfehérvári V. honvédkerületi 
fogházban őrzik. Még ma sem szivárgott ki az 
eset okáról semmi. A találgatások megindultak 
és a lehetőségek egész skáláját végiggondolják 
a' merénylet kutatói. Már azt is rebesgetik, 
hogy Junga százados nem volt cszcnél, amikor 
a^pokolgúppel föl akarta robbantani Mátyássyt, 
sőt az okát is tudják adni ehnezavarának egy 
szerencsétlen eséssel. Ezek persze csak talál­
gatások, — a vizsgálat fogja majd meghozni 
talán ennek a titoknak a nyitját.

Mai híreink a következők:
Ma érkezeit Budapestre a tőkapitányságra az 

> pokolgép, amelyet Junga százados küldött 
Kassára bajtársának, Mátyássy Zoltánnak. A gépet, 
amelyet a kassai katonai hatóság vizsgált meg és 
állifolt össze a robbanás után, a főkapitányságról 
nyomban átküldőitek a katonai hatósághoz, junga 
Écbő százados, mint nekünk Székesfehérvárról 
jelentik, a honvécikerüleli börtönben van már, a 
hova szombaton este vitték el Nagykanizsáról. 
Ma mái mindenki csak azt kérdezi, hogy mi vihette rá 
lunga századost a pokolgép elküldésére. Ezt még 
nem tudja senki, még Junga felesége sem. A száza­
dosnál, mint Nagykanizsáról táviratozzak, tegnap 
meginterjúvolta egy újságíró s fölvilágosifást kért 
tőle a merénylet dolgában. A szerencsétlen asz- 
szonyt a gyászos c.^ct nagyon megviselte. Az 
újságírónak kijelentette, hogy szívesen nyilat­
kozik, mert egyes lapok sok téves hirt cs kombi- 
nácziót közöltek.

— Nem igaz mondotta, hogy 
íyássy hadbíróval valami differen.
Mindvégig a legjobb barátságban 
férjemnek semmi oka sem volt a 
követésére. Sajnos, kétségtelennek 
férjem elméje elborult. Hónapok óta aggasztó je­
lek' mutatkoznak rajta, nem evett, nem aludt, egész 
éjjel föl és aki iáit a szobában, úgy, hogy mi már 
régen féltünk valamely bekövetkező katasztrófától. 
Féljem állandó in'gcníllsógc miatt cgv cseléd sem 
maradt meg nálunk hosszabb ideig. Ha józan lelt 
\olna és lett volna valami baja Mátyássyval, ezt 
bizonyára párbajjal intézte volna el. Hiszen már 
eddig is hat súlyos főllételii párbaja volt. Valami 
íémkép üldözhette és ez indította bizonyára a me­
rénylet elkövetésére.

leien volt a beszélgetés alkalmával jungáné 
anyja, Schweissgut admirális özvegye is, aki ha­
sonló értelemben nyilatkozott. Azt mondta, hogy 
Junga jólclkü ember volt, aki folyton a csaladjá­
nak élt, soha nem ment kávéházba sem felesége 
nélkül. A följelentő Halasiék ellen mindketten na­
gyon kikeltek.

jungának a felesége szombaton délután két 
Ízben is öngyilkosságot kísérlett meg.

Délben azt a kívánságát nyilvánította, hogy 
három kis gyermekét vigyék cl Gráczban lakó 
édesanyjához s őt hagyják magára.

Délután három órakor jelentés érkezett a rend­
őrséghez, hogy junga százados Kinizsy-ulezai la­
kása elől! nagy csoportosulás van. Madarász 
rendőr nyomban Jungáékhoz sietett. Ott az tör­
tént, hogy a lakásból füstfelhő áradt ki s mikor a 
künn levők rosszat sejtve, oda behatoltak, az egyik

ÚJDONSÁGOK.
Az első higiénikus,

— Fodor József emléke. —-
Azt mondják, minden nagy korszak meg­

szüli a maga nagy szellemét. Mikor egy-cgy 
világeszme megérik, már készen várja egy fér­
fiú, aki azt felfogja és megvalósítja.

Így mondják azt. Én nem hiszem azon­
ban, hogy ez igy is van. Valószínűbb az, hogy 
a férfiú itt volt már, mielőtt az eszme megér- 
leltc volna. Soha sem érne meg semmiféle 
eszme, ha az arra termett, arra hivatott férfiú 
meg nem érlelné. A geniek azok, akik az esz­
méket megteremtik s megvalósítják és nem 
megfordítva.

férjemnek Má-
ziája lett volna.

voltak s ’gy
merénylet el-
tartom, liogy

Annak idejében — nem is kel! egy egész 
századot visszafelé számlálnunk, — az orvosi 
tudomány még ugyancsak sötétségben tapoga­
tózott. Az orvosi tudománynak volt ugyan némi 
sejtelme arról, hogy a beleg test a bonezoló 
asztalon más képet nyújt, mint egy egészséges 
test. Gondolták, hogy a beleg szervek kór- 
boneztani vizsgálata talán óriási apparátust 
igényel és egy egész tudományágat képvisel. 
De szakszerűen senki sem foglalkozott patologia- 
anatomiával.

Egyszerre föllépett a tudományos fórumra 
Virchow és Rokitanszky. Az első a berlini, az 
utóbbi a bécsi iskola professzora volt. Es at­
tól fogva nagy világosság támadt a tudomány­
ban. Hol volna a tudomány, ha Virchov és 
Rokitanszky nem lett volna? . . .

De született egy másik nagy szellem is: 
Dubois Raymond. Ez viszont a fiziológiára 
hívta fel a tudomány figyelmét. Oly kiegészítő 
része az orvos-természettudománynak a fizioló­
gia, mint a szemészetnek a fénytan. Akármily 
nagy volt Virchow és Rokitanszky kezdemé­
nyezése, mégis hol tartana a tudomány, ha 
Dubois Raymond nem lett volna ? . . .

És mi lelt volna a sebészi higiéniával, ha 
Semmelweis: nem lett volna ? Igaz, hogy ő a 
föltétien tisztaságot, mint legjobb fertőtlenítő 
eszközt a szülészetben alkalmazta, de hamar 
a magáévá tette a dolgot, különösen Lister óta, 
az egész sebészet Sokáig nem (ismerték el Scm- 
mchveisz érdemeit, de most már az erzsébet-téri 
márványszobor hirdeti elévülhetetlen érdemeit. S 
különben is nem az elismerés a fődolog, hanem 
az ember, a lángész ciciének munkája.

*

És minthogy most napirenden van Fodor 
József, azt kérdezzük, mi volna a magyar 
higiéniai tudomány, hol tartanánk közegész­
ségügy dolgában, ha Fodor József nem lett 
volna? ... A higiéniát, mint világtudományi, 
nem ö alapította. Azt Münchenben Peltenkoffcr 
alapította meg. De amit Magyarországon ezen 
a téren elértünk, ami nagyot alkottunk, amit 
tökéletesítettünk, azt mind Fodor József nevére 
és tevékenységére vezethetjük vissza.

Aliiig élt és dolgozott, addig a nagy- 
közönség nem igen tudta, mily munkanagysá- 
got bírunk benne. Most, hogy szobráról ma a 
lepel lehullott, mindenki kénytelen lesz kér­
dezni és utána járni annak, hogy ennek a 
névnek milyen jelentősége van a tudományban. 
S feleletül kapja majd, hogy akkor, amikor a 
legnagyobbakat említik, említeni kell az ő 
nevét is ...

És ez a legnagyobb jutalom, amelyben 
emberi tevékenység az emberiség részéről ré­
szesülhet.

— Személyi hírek. Darányi Ignácz földmivelés- 
ügyi miniszter szombat délután Kubinyi Árpád 
főrendiházi tag kíséretében Árvaváraljára utazott. 
— tzájiik Alajos a halárrcndőrség országos főnöke 
szabadságáról visszatért és átvette hivatala ve­
zetését

— A német császár a moroországi had­
gyakorlatokon. A jövő héten kezdődnek a 
morvaországi Gross-Meseritschben a nagy 
záróhadgyakorlatok, amelyeken királyunk ven­
dégeként a néniét császár is résztvesz. A két 
uralkodó fogadásának programmjät már vég­
érvényesen megállapították.

A király szeptember 8-án, szerdán, déli egy 
órakor Becsből udvari különvonaton Gross-Me- 
seritsehbe érkezik, ahol a pályaudvaron a polgári 
hatóságok vezetői üdvözlik. A hivatalos üdvözlő­
beszédet Morvaország nevében gróf Serényi Ottó 
fartományfőnök német, Gross-Meseritsch vá­
rosa nevében pedig Csermák József polgár- 
mester cseh nyelven mondja. A pályaudvar­
ról a király szállására, gróf Harrach kasté­
lyába hajtat. Vilmos császár szintén aznap dél­
után négy órakor érkezik meg Iglauba, ahol Fe- 
rencz Ferdinand trónörökös fogadja. Inderka pol­
gármester rövid üdvözlőbeszéde után a császár 
automobilon folytatja utját Gross-Meseritschig, 
ahol a város szélén királyunk üdvözli. A német 
császárt hivatalosan más nem üdvözli. A hadgya­
korlat tartamára a német császár mellé katonai 
disszoigálatot rendellek ki; ennek tagjai lovag 
Brudermann lovassági tábornok, lovassági főfel­
ügyelő, Hordliczka Jenő vezérkari ezredes, a közös 
hadügyminisztérium nyilvántartási hivatalának fő­
nöke, valamint báró Bicnerth Károly vezérkari 
százados, berlini katonai attassé. A német csá­
szárral a hadgyakorlatra eljön Moitkc gyalogsági 
tábornok, a német hadsereg vezérkarának főnöke 
is, aki mellé Müller Richárd ezredest, a vezér­
kari munkálatok hivatalából osztották be.

— A bolgár király ajándéka. A dobsinai jégbar­
lang közelében, a gyönyörű sztraczenai völgyben 
fekvő Sztraczena falu bányászlakossága eddig a 
természet szabad ölén tartotta istentiszteletét. Fer- 
dinánd bolgár király most a vallásos népnek szép 
templomot állíttatott, amelynek tegnap délelőtt volt 
a fölszeníelése. A fölszentelésen, amelyet fényes 
segédlettel Párvy Sándor szepesi püspök végzett, 
maga a bolgár király is megjelent. A püspök fél- 
kilcnczkor gyönyörű négyesfogaton jött Sztracze- 
nára, a bolgár király és kísérete pedig két hatal­
mas automobilon érkezett az ünnep helyére, aho 
ekkor már Dobsináról és a környékről mintegy öt­
ezer főnyi közönség várakozott, amelyben sok volt a 
külföldi turista is. A püspök a templom ajtajában 
várta a bolgár királyt s néhány meleg szóval üdvö­
zölte. Szepes vármegye képviseletében Nőgrády alis­
pán, Gömörmegye nevében Tomory Géza főszol­
gabíró, a beteg Kóburg herczeg képviseletében 
Mihalik Dezső föerdész és Dobsiria képviseletében 
Kraus polgármester és Bencdicty Kálmán bánya- 
tanácsos jelent meg a király fogadására. Rozsnyó 
városát pedig Poós polgármester képviselte. A 
fölszentelés féltizenketíőkor volt. Az istentisztelet 
alatt a püspök gyönyörű magyar beszédet mon­
dott, majd egy tót beszéd következett, amely után 
a tót származású iskolásgyerekek régi magyar 
egyházi énekeket énekeltek, utána pedig az egész 
jelenvolt közönség elénekelte a Himnuszt. Az egy­
házi szertartás után a bolgár király cerclet tar­
tott, amelynek során többeket megszólított, igy 
Sréder Gyula vasgyári igazgatót, Tomory főszol­
gabírót és Benedicty Kálmán bányatanácsost. A 
fölszentelés után Sréder Gyula vasgyári igazgató­
nál villásreggeli volt. A püspök, minthogy egyik 
lova megsántult, a bolgár király automobilján 
ment vissza Szepeshclyre.

— fiseh-német verekedés. Bécsben két cseh 
népgyülés alkalmából németek és csehek között 
több Ízben összeütközés történt, amelynek folya­
mán több ember megsebesült. Huszonnégy letar­
tóztatás történt.

— Tengeri katasztrófa. Stockholmból jelentik : 
Tegnap este az Uppland gőzös Stona-Essingen 
mellett összeütközött egy motorcsónakkal, amelyen 
nem volt lámpa. A motorcsónakot a gőzös közé­
pen szelte ketté. 12 utasa közül csak ti-ot sikerült 
megmenteni.
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— Elillsr Fáiméu betegsége. Muller Kálmánt, 

az orvoskoiigresszus érdemes s oly népszerű elnökét 
a kimerültség és izgatottság beteggé tette. Müller 
Kálmán három hónap óta minden perezét a kon­
gresszus előkészítésével töltötte s mikor szombaton 
elment a íücsarnokba, az ismerkedő estére, már 
nagyon ki volt merülve. Mégis egész este a vendé­
gekkel foglalkozott, kalauzolt, fölvilágositásokat 
adott, üdvözölte a vendégeket s órákhosszat nem 
tudott leülni egy perezre sem. Éjfél felé, amikor 
a vendégek tömegesen távoztak cl, a ruhatár sze­
mélyzete elakadt a dolgában, ami nagyon felinge­
relte a vendégeket. Lz annyira fölizgatta a zavar­
talan sikerre törekvő elnököt, hogy haza kellett 
szállítani. Otthon reszketős és heves idegioham 
fogta el s ájultan összeesett. Az orvosprofesszorok, 
akiket ágyához hívlak, megnyugtatták a megrémült 
családot, hogy csak múló idegrázkódás történt és 
aggodalomra semmi ok sincsen. Egy-két nap 
múlva föl is kelhet a beteg orvostanár.

— Pusztító áradás. Newyorkból jelentik: 
Újabb moníereyr táviratok szerint a Santa Ka­
tharina folyó hirtelen áradását — melyről leg­
utóbb már adtunk hirt — szakadatlan felhő- 
szakadásszerij esőzések idézték elő. A déli 
partvidék lakosságát a folyó gyors áradása 
házaik tetejére űzte. Sok ház összeomlott, mi­
közben számos ember életét vesztette. Az is­
kolaépület kilenczven nőt temetett leomlő rom­
jai alá. A városban nincsen ivóvíz, sem vilá­
gítás. A közúti, valamint az állami 
vasút forgalmát be kellett szüntetni. — 
Az északi parton az emberek tehetetlenül néz­
ték a pusztítást és képtelenek voltak segítséget 
nyújtani. Sok ezer ember elvesztette minden 
vagyonát. A vizbefulíak száma mintegy 1200. 
Az anyagi kárt 30 millió dollárra becsül k. 
Monterey hatóságai nem képesek az ínséget 
szenvedőknek élelmet és ruházatot adni. Ma a 
viz vissza kezdett medrébe. A veszély elmúlt. 
Vasárnap estig ölszáz holttestet találtak. Á 
montereyi áradás következtében 15.000 ember 
hajléktalan. Az inség igen nagy és így a 
segély nagyon szükséges.

— A crepeli katasztrófa áldozatai. A csepeli töl­
tésgyárban történt robbanásnak tizenegy áldozata 
van. A Rókus-kórházba vitt kilenc- sebesült közti! 
egy sem maradt életben, a Szent kíván-kórltázban 
két sebesült halt meg, a többi három nagvon 
rosszul van. A halottakat a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték, a hol dr. Gyulai tanársegéd bon­
colta föl valamennyit, A bonezoló intézetből 
Csepelre viszik a halottakat, a hol Weisz Manfred 
gyáros közös sírba temetted őket. A temetés ide­
jét még nem állapították meg.

(—) A flufiámrsneni eräug egyházkerület tegnapi 
folytatólagos gyűlésén elutasította a Nagyhoníi 
evang. egyházmegyének a kerülettel szemben 
agentionaíe és cathedratikum túlfizetése czimén 
támasztott visszakövetelését, mint alaptalan kere­
setet. Végül a püspök berekeszíö imája után a 
gyűlés bezárult. Ma délelőtt papszeiitclés volt 
amely alkalommal öt ifjú segédlelkészt avatott fel 
a püspök a pozsonyi lelkészek segédkezére mel­
lett. A kiküldöttek jó reszt már elutaztak, kivéve 
a kér. jegyzőit, akik a szentember 1-én tartandó 
hitelesítő bizottsági ülésre készítik elő az anyagot.

— Ettlint család. Gárdos Sándor villamos 
kocsivezető 27 éves felesége, Járav Eszter aug. 
20-án azzal ment el Szabolcs-utcza 30. számú 
lakásáról, hogy Budára megy a Szent István kör­
menetet megnézni. Magával vitte 5 éves Sándor,
4 éves Lajos és ti hónapos Eszter nevű gyerme­
keit is. Azóta az egész családnak nyoma veszett 
A rendőrség nyomozza az eltűnt anyát és gyer­
mekeit.

— Elhunyt tábornok, (hadi Vilmos lovag, nyu­
galmazott lovassági tábornok, a 78. gyalogezred 
tulajdonosa tegnap este a tiszti kórházban 75 éves 
korában meghalt.

Életunt mérnök, Schinder Iügyes 30 éves 
nagyszebeni mérnök tegnap délután a Rákóczi-ulon 
levő Adria-szállodában, ahol néhány nap óta lakott 
megmérgezfe magát. Eszméletlen állapotban volt, 
amikor a Dolog-kórházba vitték. Teliének oka 
Ismeretlen.

Kedd, augusztus
—• A magyar Történelmi Társulat ráadc-r- 

S! illése, A Magyar Történelmi Társulat köz­
gyűlései, melyek a magyar történetírás számára 
roppant sok ismeretlen becses emléket fedeztek 
fel, 1889. év óla szüneteltek. I.iptómegye közön­
sége az idén arra kérte fel a Történelmi Társulat 
vezetőségét, hogy újítsa fel ezeket a vándor­
gyűléseket és kutassa fel a I.iptómcgycben rendel­
kezésre álló anyagot. A vármegye ezen felhívása 
folytán a társulatnak mintegy negyven triója, 
jelent meg tegnap Lipíó-Szt.-Miklóson, gróf 
I elcki Géza társulati elnök vezetése alatt. 

A megérkezőket a megye diszkiildöttségc fogadta. 
Vasárnap d. c. 10 órakor a vármegyeház díszter­
mében ünnepélyes megnyitó ülés volt. Dr. Pa- 
Iagyai Móricz főispán igaz szeretettel üdvözölte a 
megjelenteket a maga cs a vármegye közönsége 
nevében, majd Teleki Géza gróf átvevőn az el­
nöklést, közölte, hogy Wckerle Sándor miniszter­
ein ok a magyar kormány nevében üdvözlő távira­
tot intézeti _ a vándorgyűléshez, mit a gyűlés 
ugyancsak táviratilag köszönt meg. Ezek után gróf 
Teleki elnök ismerte lie a régi vándorgyűlések 

eredményeit. Majd_ Márki Sándor értekezett Liptó­
it egye szerepléséről a kuruezháboruk idején. Az 
ülés utolsó pontja Horváth Sándor felolvasása 
volt a „Liptói regestrum“-ról. Az ülés után riisz- 
lakoma következeit a társulati tagok tiszteletére.

A társulat a lakoma uíán az okolicsnói 
Hunyadi-kori templomot tekintette meg. A 
társulat ma megkezdte, holnap pedig folytatja 
és 1-én Rózsahegyen befejezi munkálkodását, 
mely a megyeszékhelyre behordott számos családi 
levelesláda tartalma után ítélve, igen eredmény- 
dúsnak Ígérkezik. A társulat tagjai elsején hagy­
ják el Liptómcgyéf, bizonyára feledhetlcn em­
lékekkel.

— hí eperjesi gyilkos. Annak idejében részle­
tesen megírtuk azt a titokzatos gyilkosságot, ame­
lyik e hó 6-án délután történt Eperjen, amikor is 
özv. Glück Dávidnál ékszerüzletében meggyilkol­
ták. A_ gyilkos a szerencsétlen asszonynak először 
egy kővel betörte a koponyáját, azután késsel el­
vágta a nyakát, véres munkája befejeztével húsz 
nyaklánczot és 365 gyűrűt véve magához, elillant. 
Mindeddig sikerült a rendőrség figyelmét elkerül­
nie, bár tanuk voltak reá, akik az említett időben 
két gyanús alakot láttak az üzletbe belépni. Az 
eperjesi rendőrkapitány kürözöleveíet adott ki, 
amelyben Engler Dávid fogtechnikust gyanúsítja a 
gyilkossággal és kérte a letartóztatását A rendőr- 
kapitány arra alapította a gyanúját, hogy Engler 
röviddel a gyilkosság előtt Eperjesen tartózkodott, 
aztán hirtelen eltűnt : a tanul; vallomása szerinti 
szcrnélyleirás is reá illik, mert amúgy is igen fúr-

plizés Blöff fél puliét1
SCH N3S39TK1 AUER-féia

használata valódi áldás gyomorbajosok, 
na* ás székszorulás ban szenvedőknek

fangos ember.
Ennek a körözőlevélnek az alapján Becsben, 

a XX kerület egyik szállójában már 25-cn letar­
tóztatták hugiért. A körözőlevél szerint Engler 
Ausztria- cs Magyarországnak már több városában 
dolgozott, hogy Gliickné üzletében eladott egy 
aranylemezt s hogy eperjesi lakásából fizetéses 
búcsúszó nélkül elillant. Engicr azonban egészen 
másképpen vall. Beismeri, hogy tartózkodott Eper­
jesen és pedig julius 28-tól 31-éig, mely idő alatt 
btrauss fogorvosnál volt alkalmazásban. .Munkája 
azonban nem tetszett főnökének, aki a három 
napi próbaidő leteltével elbocsátotta cs lö 
korona kárpótlást adóit neki. Azt állítja továbbá 
Engler, hogy ő Állmaim Izidor vendéglősnél la­
kott és tagadja, hogy az aranylemezt ő adta volna 
el. Azt határozóban tagadja, hogy ö hirtelen el­
tűnt és az ellátásért adós maradt volna. A leghe­
vesebben tiltakozik természetesen a gyilkosság 
vádja ellen. Ariiig ö Eperjesen volt, nem is hal­
lott semmiféle gyilkosságról, az már az ü távo­
zása után történhetett. ' Ö ugyanis ti-ika előtt 
hagyta ei Eperjest és onnan Beregszászra ment, 
ahol két napig tartózkodott, majd 'Budapestre jött 
és innen 20-án este hajóval Becsbe utazott, ahová 
21-én délben érkezett meg.

Ezzel a vallomással azonban elleniéiben áll a 
vendéglős vallomása, aki kijelentette, hogy Engler 
két napig volt nála ellátáson és hogy.a számlájá­
nak egyik részét kiegyenlítette, de 4 koron i 62 
fi!.érrel adós maradt. Egy borbély színién lei helő 
vallomást teli, inelv szerint Engler 6-án délelőtt 
nála berctválkozott'Eperjesen. A'borbé'yt Szilvás­
ának hívják cs Englert már régen isméi i. Ezen 
vallomás szerint kétségtelen, hogy Kurier mé" 
hatodikén is Eperjesen tartózkodott.

— Dadogok vagy báunily beszédhibában 
szenvedők részére győgylanfolyamot és siketnémák 
részére természetes kiejtésre oktató állandó fan fo­
lyamot tart özv. Roboz józsefné. Az oktatás néhai 
Koboz József, a kiváló gyógypedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oktatás megalapítójának ki­

tűnő módszere szerint történik. Vidéki tanulók 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretetteké1 
otthont találnak. A .szeptemberben kezdődő fan 
folyamra már jelentkezhetni, lefékezni lehet dél­
után 2—4-ig I'crencz-körut 16. : mi alatt. (Üllői­
ül sarok.)

— Őrült a vonaton. Szombaton délután a 
bécs—lerakói gyorsvonaton egy öiült nagy vé­
rengzést vitt véghez. Alig hogy a gyorsvonat út­
nak indult, a vasúti személyzetnek feltűnt egy 
utas, aki nagyon izgatottan viselkedett. Kotowski 
földbirtokos volt. akinek Javorno környéken nagy 
kőszénbányái vannak. Prerauban a vasúti orvos 
tanácsára az állomásfőnök megbízott két vasúti 
alkalmazottat a földbirtokos őrzésével, akik szol­
gálatukat elvégezték és ugyanazzal a vonattal ké­
szültek haza. Az egyik vasúti hivatalnok a 
kupéban szemközt foglalt helyet a földbirtokossal 
a másik pedig melléje iilt. Egyszerre Kofowski fel­
ugróit és izgatottan követelte, hogy adják neki visz- 
sza fekete sapkáját. A vasúti hivatalnokok alto 
tudták visszatartani, hogy 1c ne ugorjék a vonat­
ról s azzal biztatták, kogy Oderbergbcn megkapja 
a sapkát. A földbirtokos lecsendcsedelt, de köz­
vetlenül azután revolvert rántott elő és lelőtte a 
vele szemközt iilö vasúti hivatalnokot. A szeren­
csétlen ember szivén találva, holtan rogyott össze 
Az egész egy szempillantás alatt történt. Kotowski 
aztán a másik vasúti tisztviselőre fogta revolverét, 
de az csütörtököt mondott. A vasúti hivatalnok’ 
kétségbeesetten viaskodott az őrülttel, aki Hirtelen 
Kiugrott a kupéból. A vasúti tisztviselő utána ve­
tette magát s aztán a földön hemperegve hizkóz- 
tak. Szerencsére észrevették a bajt cs megállítot­
ták a vonatot. Több katona leszállóit s igy sike­
rült Kotowskit ártalmatlanná fenni. A lelőTt vasúti 
hivatalnok családos ember volt és báróm kis árvát 
hagyott haha.

— Winúiscb-Grael? Lajos herczeg tokaji bora A 
marienbadi „Hotel Weimar“ tulajdonosa Edward 
angol király ott-íartózkodása alkalmából a V,'indisch- 
Graetz Lajos-íélc tokaji borpinczészetnél a királv 
asztalára juttatandó tokaji borokat rendelt meg. A 
herczeg különben a X\'I. nemzetközi orvoskongresz* 
szus tagjainak is cgv küldemény tokaji bort bocsátott 
rendelkezésére, mely bor a főváros aha! c hó 30-ár. 
rendezett soirécn lett felszolgáltatva.

— RablópyilbcBság Foirdamban. Szcnzácziós 
rablógyilkosság történt tegnap éjjel Potsdam ban. 
Egy Hackradt nevű betűszedő vadállati kegyetlen- 
seggel meggyilkolta lakásán özv. Rudolpnét, a vá-

egyik legvagyonosabb matrónáját. A gyilkos­
at ‘in ki akarta rabolni a lakást, de zait hal­
lod s igen hiányosan öltözködve menekült az at­
takon keresztül. Az volt a szándéka, hogy az öz­
vegy asszony ruhatárából választ magának alkal­
mas öltözetet cs éppen átöltözés közben lépté-: 
meg. Menekülés közben több katonával találkozott, 
kiknek azt mesélte, hogy megtámadták és több 
útonálló elvette ruháját. A katonák cl hitték a me­
séi, sőt egy;Iliik még köpenyét is odaadta nek1. 
Így menekült azután cl.

— Dr. Eötvös Bálint szabadon. A budapesti kir. 
ügyészség az igazságügy-minisztériumtól felhívás! 
kapott, hogy dr. Eötvös Bálintot szeptember 2-án 
feltételesen bocsássa szabadon. Dr Eötvös Bálint 
újabban ismét kegyelmi kérvényt adóit be aziránt, 
hogy a büntetésével kiszabott mellékbüntetése­
ket. igy politikai jogainak öt évre való felfüggesz­
tését _s ügyvédségének elvesztését, királyi kegye­
lemből mellőzzék. A kir. ügyészség a kegyelmi 
kérvényt pártolólag terjesztette tel a büntető-tör­
vényszékhez, amelynek Mikovifs dr. bíró elnöklé- 
sével ülésező tanácsa a napokban fog érdemben 
dönteni. A kegyelmi kérvény azután az igazsáe- 
ügyminiszíérium elé kerül.

- Fred Rvthlow. Ma délben a Bekcfow (.cir­
kuszban, meghívóit vendégek előtt, egy amerikai 
artista, I red Rythlow bemutatta „Amerikai nép- 
ítélet“ ezimii jelenetét. Rythlow mutatványa cso­
dálatos. Mint amerikai lótolvajt a covboyok el­
fogják, kegyetlenül meglánezolják, zsákba és a 
ló farkához kötik. A ló azután a hozzá kötöd 
zsákkal a manézsban köriilszáguld. Mikor a lovat 
megállítják és Rythlow kijön a zsákból, nemcsak 
! tüneteitől szabadult meg, hanem át is öltözkö­
dő it ifrakkban lép a közönség elé. Az artista 
ügyessége a bemutatkozáskor nagy feltűnést keltett.

— líáz33Ság. Fasz 1 crencz eljegyezte tárnoki 
Urr, Irént.

S.'enac Lajos, a M'gyár Általános Kőszénbánya 
Í7a-/".atoja eljcgvezie >:ur,z Lórit Budapesten.

at elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hóm.
KU üveff 40 6U*r, 
nagy tiie* *0 lUér.



Kedd, augusztus 31 EGYETÉRTÉS
— Halálozás. Tegnap hunyt el itt özv. Dalnokv 

1 ipótné 78 éves korában. Dr. Dalnokv Béla fővárosi 
ügyvéd ai elhunytban édesanyját gyászolja.

Ernyey József tótszentpáli plébános, aranymisés 
áldozópap, szentszéki ülnofe 1818 40. honvédhadnagy 
életének 81-ik, áldozópapságának 56-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után Tótszentpálon elhunyt.

Nemes Balogh Imréné. szül. csikszentsimoni Laka­
tos Heléna 00-ik évében elhunyt Debreezenben,

Mindszentapáti id. Dndinszky Gyula nyug. kir 
törvényszéki biió, ügyvéd Nyíregyházán 71-ik évében 
elhunyt.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronalicvczcg-utcza 

szám alatt a főváros legnagyobb cs legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Véredényalmeszesedés (arleriosklerosis) nemcsak 
az öregkor betegsége, hanem sokszor fiatalabb korban 
is lepi meg az embereket és okoz kellemetlen tünete­
ket, mint fejfájást, szédülést, álmatlanságot, szivtünete- 
ket stb. Az orvosi tudomány ez.cn és hasonló tünetek 
okát a véredényelmeszesedésnél tapasztalható maga­
sabb vérnyomásnak tulajdonítja. A múlt évben bejárta 
a napi és orvosi szaksajtót az a hir, hogy D'Arsonval 
franczia tudós orvostanár magasfeszültségű villamos 
árammal e betegség ellen sikereket étt el. E sikerek­
nek élettani magyarázata az, hogy a magas feszültségű 
aramnak vérnyomást csökkentő hatása van. Ez a keze­
lésmód, melyet felfedezője után Arsonvalisationak ne­
veznek, teljesen fájdalmatlan és felette kényelmes, mert 
ruhán keresztiül történik. Magyar részről is heigazolást 
nyertek a kiváló franczia tudós eredményei dr. Honig 
>zfo budapesti villanygyógyitó intézetében (Károly- 
körut 24.), ahol c kezelési mód számos esetben kipró­
bálva, szintén bevált.

Nyílt-tér.
ft rovatban kBzlBttekírt nem villái felelősséget a szerk»azt5»6t4

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
i jogi szemináriuma 
Budapestem"

’ N., ...Magyar utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan^készlt elő az alopvlzs- 
»tirtól M ügyvédi ^vfzsgáiglj bármely Jegl vizsgára, 

lea tévesztendő össze hasonló intézetekkel. — |

Építészeké, háztulajdonosok
figyelmébe!

A Vl-ik vagy VTI-ik kerületben,
a villa-rayonban

b 1910. májas vagy augusz­
tus elsejére kerestetik

Rét egyenlő vágj 
hasonló berendezésű,
egymás mellett fekvő, ktilön-külön öt-hat 
szobából és megfelelő mellékhelyiségekből álló 
földszinten, magas földszinten vagy első 
emeleten fekvő modern lakás. — Ajánlatok 
.Hosszabb szerződés'1 jelige alatt e lap kiadó- 

hivatalába keretnek.

KözvetitSk is dijazfatnak.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Budai Színkör. A budai színkör ma esti 

előadásán Krecsúnyi társulatának két népszerű 
tagja búcsúzott cl a színháztól és közönségtől. 
Falussy I. és Vajda Alfréd. A szcvillai borbéy-ban 
léptek fel utoljára mindketten. Falussy a czimszc- 
iepben régi, kitűnő alakításával meleg elragadta­
tásig hevitette fel a közönség hangulatát. A taps, 
kihívások és virágajándékok mellett, ezüst koszo­
rúk is akadlak, amelyekkel a búcsúzó művész hí­
vei nemcsak szimpátiájuknak akartak kifejezést 
adni, hanem annak a fájdalmas érzésnek is, ami a 
sok-sok forró színházi est után, a vérbeli művész 
lávozfáva! feiíakadt bennünk. Melegen búcsúztatta 
el a közönség Vajda Alfrédet is, ki nagy zenei 
intelicencziáiával egyik oszlopos tagja volt az

B1LLITZ-féle BESÍSST 
magáit-, elemi-, fin- és leány-iskela
Vix., Rákoczi-ut inRmtriBiirCT VIL, Rákóczi*nfc 
18, Bz.f L emelet ii$ 1*9I 13. ez., L emelet 

(Bejárat Kazinccy-utca 2. szám.
InfprnstlIQ ^élintermUnB. Délutáni ismétlő oktatás. Német, 
Iliiül iitilUoi francia, angol nyelvtan folyamok. Slö.jd és rajztan- 
folyam, Teljesen íölazerelt svéd tornaterem. Tánc. Zene­
oktatás. Nyáron uszodá.^ Télen korcsolyázás. Elsőrangú tan­
erők. Korlátolt EzstAiiij növendékek. Kényelmes, lagas tan-

Allandó orvosi 
felvilágosítással

termek. Állam ér
EZStUKj B

bizonyítványok.
felügyelet. Részletesismertetővel és egyéb 
készséggel rror/fuAij ^uzgatóság.

ESiBSiiz Aranka,
oki, tanítónő, igazgató tulajdonos.

A n. é. utazóközönség szives
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A magyar királyi államvasutak aracl- 
csanádi, kassa—oderbergi és déli 

vasút ik nagyobb tergal inuálíO”
másEíin az EGYETÉRTÉS vala­
mint könyvek,naptáraks egyéb sajtó­

termékek állási dlóan kaphatók.

opera ensemblenak. Az est zajos sikeréből ! 
bőven kijutott Maleczky Biankának és Bej- | 
czy Györgynek is, ki Almavivát igen szépen 
énekelte. — Vasárnap este érdekes és könnyekig 
kaczagtató előadással lepték meg közönségüket 
Krecsányiék. Morländer magyarositott bohózatát, a 
Színházi képtelenscgek-el hozták színre. A pompás 
ötletekkel és ősi humorral szinte tultömött darabot 
végig kaczagta a közönség és sokat mulatott az 
előadást köveid kabaret-cstélyen is. Itt különösen 
Rózsa S. Lajos népdalai keltetlek nagy tetszést. A 
pompás hangú művész alig győzte az újrázást. 
Kiemelkedő része volt még az estnek Vircgh 
Fercncz és a hétéves csodahegediisnek, Kerék- 
gyár só Gyulának programszámai. Továbbá nagyon 
tetszett Falndi táncza és Győri, Tábori és 
Falndi hármas táncza, melyhez a zenét a tánezoiók 
egyike, Győri irta.

(*) Liszt Ferencz emlékezete. Két esztendő 
múlva, 1911. október 22-én lesz Liszt Ferencz 
születésének századik évfordulója. A Magyar Ze­
nepedagógiai Társaság a halhatatlan művész és 
zeneköltő emlékezetére a jubiláris évben nagy­
szabású zeneünnepséget és nemzetközi zenemű- 
kiállítást rendez Budapesten. A kiállításra össze­
gyűjtik Liszt Ferencz összes ereklyéit, kéziratait 
és müveinek kiadásait. Az előkészítő bizottság az 
ünnepség és a kiállítás részletes tervezetét ez év 
őszén fogja összeállítani.

(*) Bilgermann Latira szerződése. Hilgcrmann 
Laura asszonyt, Operaházunk volt tagját, a 
bécsi udvari opera igazgatósága újabb nyolez évié 
szerződtette.

(*) Az elvált asszony ötvenedszer. Fali Leó gyö­
nyörű zenéj ti operettje, amely immár az egész vi­
lágot meghódította, nálunk Budapesten holnap, 
kedden éri el második jubileumát, az ötvenedik 
előadását. A Király-szinház e jubileumot méltó, 
díszes előadás keretében fogja megtartani. Az elő­
adáson a czimszerepet ezúttal is Ötvös Gitla, 
Gondát pedig Medgyasszay Vilma játszsza,

(*) Szerződtetés. Lonzay Annié, aki a Czigány- 
ország Márk iné szerepében esténként fellép a 
Royal-Orfeumban, mint értesülünk a bécsi Strausz- 
szinházhoz kapott ajánlatot.

FŐVÁROS.
)( A főügyész itthon. Melha Kálmán, a főváros 

tiszti főügyésze ma tért vissza szabadságáról és 
átvette hivatalának vezetését.

)( A lakásbérleti szabályrendelet. Egyes lapok 
megírták, hogy a belügyminiszter jóváhagyja az 
uj lakásbél leli szabályrendeletet. Ez a hir egyelőre 
korai, mert a jóváhagyásról szóló leirat a fővá­
roshoz még nem érkezett meg.
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A kiváló bór- és lithlumo» gyógyforrás

SL l
Yeoe- é* hóüysgba jóknál. köttsvéuyr.öl, otab-c 

betegségnél és hurutoa bá.ntaimakn&i kitücő hali 
Főraktár Budapesten i ÉBESKÜTY L.-nél,

SPORT.
Budapesti nyári meeting,

— Kiienczedik nap. —
Hirtelen keletkezett záporeső zavart/meg kissé 

a különben eléggé sikerült napot. A tribünök jól 
megteltek és az olcsóbb helyeken is nagy szám­
mal jelent meg a sport iránt érdeklődő közönség.

A Kétévesek nagy handicap\áöan 19 youngster 
állt starthoz s a közönség leginkább Mákvirág IF. 
győzelmében bízott, de ezért elég pártolója akadt 
Bob-átkának, Whiskynek, Bögrének, Poppynak és 
Egertonnak Is. Start után Osmann kap leghama­
rabb lábra és hoszszakkal vezeti Most vagy soha, 
Dummer Kert. Ikbal és Bougre előtt, mig mögöt­
tük Poppy galoppozik a megnyúlt mezőny előtt. 
A vezető szerzett előnyén még folytonosan javít 
s midőn a távoszlophoz ér a mezőny, már körül­
belül tiz hossznyi előnye van s a publikum meg­
zavarodva kérdezgeti, hogy melyik ló van elül. A 
távon belül óriási rushsel tör előre Ikbal, majd 
Bougre, sőt az utolsó pillanatban Poppy is, de 
már egyik sem lehet veszélyes, mert az Orelio-mén 
könnyen három hoszszal védi meg elsőségét Ikbal 
ellen, melyhez Bougre egy hoszszal futott fel har­
madiknak, fej hoszszal jó negyedik Poppy lett. A 
győzelem meghozta a nap legnagyobb meglepeté­
sét, amennyiben az első helyen a gépek harmincz- 
kétszeres, a második helyen hatvanszoros, mig a 
harmadik helyen ötvenszeres kvótát fizettek.

A Budai-díjban hat telivért nyergeitek fel. 
Favorit Grnciev.se lett. Hírnök II. ugrik el a veze­
téssel, követve Grcciev.se állal, mig a többi liba­
sorban követi a mezőnyt. A History-mén szerzett 
előnyén még jobban javítva, végtére is könnyen 
öt hoszszal nyeri a versenyt a már kissé fáradt­
nak látszó Grccieusc ellen, melyet másfél hoszszal 
Árva leány nagyon gyenge harmadiknak követett.

A nap legszebb versenye a Farkasvölgyi-dij 
volt, mert csak a legádázabb végtusa után bírta a 
fogadott Daffodil fej hoszszal az elsőséget kivívni, 
ami lovasának, Janeknek művészete, ki egész tu­
dását latba vetette, hogy megvédje az elsőséget. 
Mortimer és Tulipán vannak leghamarabb front­
ban Dorian Gray előtt, mig Duhaj hoszszakkal 
utolsó. A víztoronynál Tulipán ál! az élre, utána 
Mortimer és Daffodil. A veiseny képe nem válto­
zik a kis tribünig, ahol a bániéi mellett Mortimer 
a vezető mellé áll, azonban kívülről Daffodil is 
hozzájuk csatlakozik. A három telivér tej-tej mel­
lett halad a czélig és a győztes Daffodil marad 
fejhoszszal Mortimer, előtt nyak hoszszal Tulipán 
harmadik, Denise negyedik.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladéverseny. Dij 2000 korona. Tvv. 1600 

méter. 1. Egyedi L. id pk Foglaló 56 kg (Lukácsi). 
2. Dávid E. 3é sk Alabárd 48 és tél kg (Sinka). 
Könnyen nyakhoszszal nyerve. Tot. ; 10: 12.

II. Farkas-völgyi dij. Dij 3000 korona. Táv. 
1800 méter. 1. Lossonczy Gy. pm haímáil 54 kg 
(janek), 2. Szemere M. sm Mortimer 59 kg (ju­
hász), 3. Gr. Pálffy V. pk Tulipán 52 és fél kg 
(Krouzil). Futottak még: Denise (Ullrichshofer), 
Dorian Gray (Cockeram), Tengelicze (Carslakc), 
Duhaj (Blades). I rős küzdelem után rövid fej­
hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik. Tot: 
10 ; 22, 20 : 28, 48, 43.

III. Budai dij. Dij 6000 korona. Táv 1600 mé­
ter. I. Hg. Eszterházv B. 4é pm Hírnök II. 54 kg. 
(janek), 2. Egyedi L. 3é pk Gracicusc 49 kg. 
(Hewitt), 3. Peíánovils J. 4é pk Arváleány 56 kg. 
Futottak még: Fabelhaft (Fries). Bácsi (Ullrichs­
hofer), Grammaire (Carslake). Könnyen, öt hosz­
szal első, másfél hoszszal harmadik. Tot. 10 : 32, 
20 : 41, 34.

IV. Kétévesek nagy bandicapja.. Dij 10,000 ko­
rona. Táv 1100 méter. 1. Mr. Adrien sm Csntan 
44 és fél kg. (Smutny). 2. Hg. Hohenlohe O. stpk 
Ikbal 53 és fél kg. (Hewitt). 3. Dreher A. sm 
Bougre 49 és fél kg. (Vivian). Futottak még: 
Coupefile (Szenté), Bánk bán (Aylin), Mákvirág
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II. (Janek), Most vagy soha (Krouzil), Bobál ka 
(Carslake), Boule de neige (Baumgartner), Carafa 
(Heidt), Mindig gyöngy (Pretzner), Egerton 
(Southey), Edison (Hollingei), Dummer Kerl (Gu­
lyás), Poppy (Seiler), Galloway (Jones), Whisky 
(Schersin), Vielleicht (Broadwood), Hajmáskér 
(Tausz). Három hoszszal első, egv hoszszal har­
madik. Tot.: 10 : 320, 20 : 240, 115, 75.

X’. Második osztályú eiadóvárseny, Dij 4C00 
korona. Táv 1000 méter. 1. Dávid E. 26 slpk 
fecske 52 és fél kg (Pretzner). 2. Negropontes Gy. 
?é stpm Tok 40 és fél kg (Gulyás). 3. Szemere 
M. 2é sk Kisasszonykácska 49 és fél kg (Janek 
1'.). Futottak még: Rebus (Ullrichshofer), Isis 
(Guttmann), So után (Farkas). Egy és ötnegyed 
hoszszal nyerve, ötnegyed hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 18, 20 : 25, 39.

VI. Welter-handicap. Dij 3000 korona. Táv 
1600 méter. 1. Rolmnczy G. 3s stnm Rengeteg 
49 kg (Honig), 2. J lg Hohenlohe. (). id. slier 
Bengali 52 kg (Hevitt), 3. Dreher A. 3é stpm 
Sapristi 58 kg (Ayiin). Futottak még: Deux Ar- 
moires (Szente), Floridsdorf (Fries), Savoury (Mi- 
les), Seiétkapu (Pretzner), Orgazda (Broadwood), 
' ante Agnes (Krouzil). Kct hoszszal első, cev és 
tel hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 143, 20Á 57. 
41, 34.

A ll. Elállók, handicapja. Dij 2000 korona. Táv. 
7500 méter. 1. Mr. Redgrcy 3c sk Margit 46 és fél 
kg (Gulyás). 2. Negropontes Gy. 3c shcr Good 
Bye 56 és fél kg (Carslake). 3. ' Zombory R. 5c 
pher Bajtárs 54 kg (Miles). Futottak még : Nikita 
(lanek). Rienzi (Dyck), Campanile (Pretzner), Fix- 
stern (Finan). Két hoszszal nyerve, 4 hoszszal har­
madik. Tot. : 10 : 60, 20 : 39, 36, 41.

— Tizedik nap. —
Igen elénk sport Ígérkezik a tizedik napra, 

meit két futam is van, amely az érdeklődést fel 
fogja kelteni, de ctlöl eltekintve, a nap többi 
száma szintén első helyen áll.

A Budapesti ríij 2800 méterén nem fog nagy 
mezőny starthoz állni, de az a körülmény, hogy 
Maxiin és Lángoló találkozhatnak benne, első­
rangú sportescményuyé emeli. Indulók ezek: 
Slavery (Ayiin), Papucshős (Uilrichshoífer), Maxim 
(lanek), Ciánná (Krouzil), Palotás (Hewitt), Lángoló 
(Szenté). A Császár-dij nyerő kortchcr alatt mér­
kőzik a most formája teljében levő Lángolóval és 
nagy érdeklődéssel nézhetünk találkozásuk elé. Az 
üsszfotmák Maxiin melleit szólnak és így nyelő­
nek is öt tartjuk, azonban hozzáfűzzük azt a meg­
jegyzésünket, hogy a finishben esetleg megszorít­
hatja a Bona Vista-mcn.

A nap másik érdekessége az Augusztusi 
handicap, melynek 1000 méterén nagy mezőny 
fog holnap találkozni s a sulyelosztás nagyon si­
került, úgy, hogy nyílt verseny előtt állunk. A 
skála élén Tábornokot látjuk 61 kilóval, ami oly 
jó társaságban, mint amilyen itt együtt van, 
kissé sok lesz neki. lé! látjuk súly tekintetében a 
handicapban Vincém Albertéi (56), Mi ezt (52 és 
fél), Viganót (48), Livtsut (47), Maycnncl (41 és 
fél) és a nyerőt is ebből a társaságból várjuk. A 
légi formákra visszaemlékezve, határozottan Mi 
ez pártjára kell állnunk, mert a társaságban a 
klasszist képviseli. Azonban Vincém Albertet sem 
mondhatjuk kisulyozott lónak, tudva azt, hogy a 
táv is teljesen megfelel neki. A kis súlyúak közül 
Muycnnc szerepelhet előnyösen a végkilz- 
delemben.

A Szent István-díj vigaszra senyeben csak 
három-négy ló indul. Siixcnstein alighanem távol 
marad startjától s igy jelöltünk Floridsdorf, mely 
határozottan kiemelkedik társai közül.

A Nyeretlen kétévesek dija 1100 méterén nagy 
és elég jó társaság fog találkozni egyenlő súly­
viszonyok mellett. A papírforma Kopie esélyeit 
hozza előtérbe, de ugyanoly jó esélyt állapíthatunk 
meg Rivolinríl, továbbá Clirystánríl és Semira- 
misnál is. A sötét lovak közül a Helenenthali díj­
ban nevezett, de nem futott Akaróra hívjuk fel a 
gyeimet.
ffi

EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 31.

I

I

Jelöltjeink:
I. Floridsdorf.

II. Adige - Alabájd— Bajtárs.
11. Maxiin — Lángoló.

IV. Mi ez —Vincém Albert—Mayenn 
1V. Rabba neck—Foolhardy,
VI. Kopie—RivoLi—Akaró.

VII. Tűi II. — Papucs.

Or. 86*6 IZSÓ
MLLANYQYÓeYiTö ÉS R0NTÖEM-IMTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körut 24 , L m, Lif)
Telefon

Gyógytényezáki
Finten féle Ivlámp* fürdők 

szívbaj is víredényel- 
•neszedé» ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Bentgcn sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű iram­

mal vale kezelés (Arson-
valisntio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villáméi hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villants lényfürdők.
Villamos massage (Vib­

ráltok
fialván. Farad és Franklin 

éremmai valé kezeles.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. S-
Esztlós égési capon át

103-39.
Főbb javallatok# 

Általános Idegesség (ne»
rastliénla, bystéria).

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság, Fejfájás, 

Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábál

(Neuraljziák, lsehiás). I
fierlnozveleservadi« (9»

bes).
Szívbetegségek. 
VéredényeimssEeeedée, 
Keszvény és esuz, r«um% 

izületi és ssontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyageserebajak (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bsreajok. Sérvlszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelenités (n' nél tg

arezon).
Aranyeres csomók.

INig, d. u. 2—6-I@. «M
Kívánatra impeSM

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan alakul egy kis bank. A minap meg- j 

emlékeztünk arról a föltűnő hirdetésről, amely 25 ! 
darab Terézvárosi Takarékpénztár R.-T. részvényt 
kínált jóval a névértéken alul is megvételre. Mind- ; 
járt jeleztük azt is, hogy mindazonáltal sem lehet 
ezeket a papirosokat a budapesti piaczon eladni, j 
Ma aztán az ügyre vonatkozólag érdekes levelet 
kaptunk a takarékpénztár egyik főrészvényesétől, 
kit annakidején nagy ígéretekkel vittek be a válla­
lat igazgatóságába. A panaszos levélben elmondja, J 
hogy már régóta hasztalan igyekszik eladni a Te­
rézvárosi Takarékpénztár R.-T. papirosait. A lehető
legolcsóbb áron sem veszi azokat senki a budapesti 
piaczon. A részvényes azután érdekesen írja le azt a 
sok nehézséget és furcsaságot, ahogy a takarék- 
pénztárt megalapították. így dr. Komlóssy Fercncz i 
pozsonyi nagyprépostot rávették 25.000 korona S 
jegyzésére, jóllehet a főpap kijelentette, hogy ezt 
a pénzt nem tudja megfizetni. Adattak neki a 
Magyar Bank Szövetkezetnél 25.000 korona kői- i 
csünt s azt befizették az alakuló részvénytársaság 
pénztárába — aztán pedig az egész Magyar Bank 
Szövetkezet — amint ismeretes — átvedletl — 
Terézvárosi Takarékpénztár Részvénytársasággá. 
Persze, a prépost talán még most sem tudja azt, 
hogy ö itten egyszerűen csak egy szín leges rész­
vényese Jelt az uj takarékpénztárnak. mert tényleg - 
adósa. Érdekes M/indies Ede részvénytársasági elnök
jegyzése is. Mándics 80.000.koronát jegyzett, de csak 
40.000 koronát tizctclt he. A másik 40 000 koro­
nát a bank adta neki kölcsön — 7 százalékra. 
Persze, ez is csak papiros-Üzlet volt. Még jó, hogy 
Mdndics legalább kárpótolta magát azzal, hogy 
kikötötte, hogy mint a részvénytársaság elnöke

elnök ur ugyanaz a Mándics Ede, aki a legutóbbi 
hetekben felmerült nagy birtokcsalási ügyében 
mint azonosság! tanti felismerte, hogy az a bizo­
nyos ál-Dungycrszky, az igazi Dungyerszky. Egyéb­
ként, hogy milyen alapon létesítették ezt a rész­
vénytársaságot, kitűnik még abból is, hogy László 
vezérigazgatónak elbocsátlatása esetére 100.000, 
azaz egyszázezer korona végkielégítést biztosítot­
tak. Ilyen módon azután természetesen nem igen 
prosperálhat a bank és a részvényeit sem lehet 
eladni.

Az osztrák kormány beavatkozása a magyar határ- 
irloüzletkérdéshe. Bécsi forráshói ma az a hir ter­
jedt cl, hogy az osztrák kormány a magyar kor­
mányhoz jegyzékei intézett, amelyben a magyar 
kormányt emlékezteti a kiegyezésben a börzei for­
galom reformjára, illetve a gabonában való határ­
idő megszüntetésére vonatkozólag telt Ígéretére. 
Az osztrák kormány kérdi, hogy minő stádiumban 
van ez az ügy ? — I lát ez ismét jellemző dolog. 
Évtizedek óta száz meg száz esetben szegik meg 
a Lajihán túl nemcsak a nekünk telt ígéreteket, 
hanem a szerződésszerüleg biztosított kötelezettsé­
geiket is. Nap-nap után sértik az érintkezés egész 
vonalán a törvényszerű paritást: cs a mi kormá­
nyunk mégsem tart leczkél nekik. Ellenben odaát 
jól tudják, hogy éppen az osztrák kormánynak a 
bankkérdésben tanúsított akadékoskodása miatt a 
magyar kormány nem juthatott abba a helyzetbe, 
hogy összes ígéreteit beváltsa és mégis szinte 
Icczkczlető módon kérik számon ez ügyet is» Egy 
bizonyos: az, hogy az osztrák kormány ez újabb 
kelletlen kedése éppen nem Ízléses dolog. Egyéb­
ként a kormány lemondásával a tőzsdereform kér­
dése is halasztást szenvedett. Sőt nagy halasztást.

Ármentesitő társulatok közgyűlése. A magyar­
országi ármentesitő társulatok októberben Buda­
pesten a vármegyeházában közgyűlést tartanak, 
amelyen az ország egész árvédelmére nézve fon­
tos ügyeket tárgyalnak meg és egyidejűleg meg­
alakítják egymás között a tisza-riunai ármentesitő 
társulatok szövetségét. A szövetségnek a kormány 
és a társulatok közölt való közvetítést lesz hivatva 
teljesíteni és állandóan eljárni a társulatoknak 
nagyon sok fele ügyeiben. Magyarországnak vi­
zekben gazdag területe ugyanis a legteljesebb ár­
védelmi "munkálatokat teszi szükségessé. Az ország 
legkülönbözőbb részében ma már hetven ármentesitő 
és belvizlecsapoló társulat teljesít fontos munkálatot, 
de ezzel még nincs kimerítve az ország árvédclme.esz- 
fcndőről-esztcndőrc írj területek mentesítése czéliá­
ból ármentesitő társulatok támadnak. Esztendők 
hosszú sora óta gondoskodás tárgyát képezi már, 
hogy a sokféle irányban, egymástól elkülönítve 
működő, de mégis ezerféle közős érdek által szo­
rosan egymásra utalt tiszai és dunai társulatok 
erős szövetsége léfrehozassék. Első sorban tanács­
adó testületé lesz ez a kormánynak, amely sok 
tekintetben végrehajtó hatalommal is felruházza a 
Magyarországi Ármentesitő Társulatok Országos 
Tanácsát. Az októberben megtartandó közgyűlésen 
való részvételét és az Országos Tanácsba való 
belépését eddig ötv enhat ármentesitő társulat jelen­
tette be Budapesten a Szövetség ügyeit előkészítő 
bizottságnak.

Változások az .Adria' biztosiénál. Az Adria
Biztositó Társaság magyarországi igazgatóságánál 
Schulhof József osztályfőnök nyugalomba vonult 
és igy a társaság ezégjegyzői jogosultságát töröl­
tette. Az életosztály vezetését Liclitenberg Ernő, a 
„Nemzetközi“ vezetője vette át, aki azt megbíza­
tás folytán már a közelmúltban is vezette.

A tejhamisitás büntetése. Felmerült esetből ki­
folyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki 
a földmivclésiigyi miniszter, hogy a tejhamisitási 
kihágás elbírálásánál az egyes személyek iclclős- 
sége nem általános jogelvek szerint, hanem min­
den egyes esetben külön-ktilön állapítandó meg.

Baisse a ?abonatozsdcn. A vasárnapi szünet 
meghozta a változást a gabonatőzsde irányzatába. 
A múlt héten uralkodott általános lanyhaság ma

5000 korona és mint a bank végrehajtó-bizoltsá- ' erőteljesebben folytatódott s az egész vonalon jo­
gának elnöke 3000 korona, tehát összesen nyolez- leülős árhanyatlások következtek cl. Es a helyzet 
ezer korona tiszteletűijban részesüljön. Itt kell olyan, hogy csak további ár csökkenés várható, 
me?, until: t ink azt is, hogy a részvénytársasági Ama nagyarányú kínálat következtében, amely az

selyem
vagy

angol
béléssel

J n prima ölt,
K K vaoy
ULi I átmenet)

kábái

Csakis merték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol késziiónzrendsierfl 
uriBzabotenaek

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Belváros,

Magyar-u. 3 , I. cm. Kossuth Lajos- 
utcza mellett — Telefon 116
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aratás óta külföldi búzában állandóan uralkodóit, 
a malmok könnyen fedezhették szükségleteiket, 
sőt ezen túl is meglehetős mennyiségeket vásárol­
hattak, úgy hogy most már a következő néhány 
héten belül nem jöhetnek zavarba, ha még oly 
csekély volna is a kínálat, szóval: egyelőre nem 
okvetlen szükséges, hogy minden áron vásárolja­
nak búzát. Nem lehet tehát azon sem csodálkozni, 
ha az igy előállott helyzetet az árak lejebbszori- 
tására akarják felhasználni. Az, hogy termelőink 
még mindig nem mutatnak az eladásra semmi 
hajlandóságot sem és hogy tehát a részükről való 
kínálat még mindig rendkívül csekély, egyelőre 
nem változtat a dolgon és alig hiszszük, hogy fel­
tartóztathatná az árak további hanyatlását. — 
Ezzel aztán már körülbelül elérkeztünk ah­
hoz az időponthoz is, amit mi már hónapok­
kal ezelőtt megjósoltunk, hogy t. i. a magyar gazda 
vagy egyáltalában nem, vagy csak az eddigieknél 
tetemesen olcsóbban tudja értékesíteni gaboná­
ját, mig a nemrég uralkodott magas árak haszná 
csak a külföldi termelők látták. És csodálatos­
képen az árhanyatlás sem volt képes kimozdítani 
a hazai árut a jól elzárt raktárakból. Gazdáink 
újabb áremelkedésre, várnak, ami helyett azonban 
könnyen kaphatnak újabb árhanyatlást k, mit a 
múlt hét következő árhullámzásai éppen nem zár­
nak ki:

aug. 21 aug. 28 aug. 30 különbőz.
kevesebb 

aug. 21-hez
Búza októberre 27.48 27.08 26.76 72 fillér

„ áprilisra 27.78 27.28 27.- 78
Rozs októberre 19.54 19.30 18.90 64 n
Zab 14.90 14.66 14.56 34 n
Tengeri májusra 14.30 14.28 14.26 04

A balatoni kiállítás. A „Balatoni Szövetség'1 és 
az „Almádi Kör“ által rendezett balatoni kiáliitás 
— mint jelentik lapunknak — jól sikerült. Mint 
kiállítók termelvényeikkel a kiállításon részivé ttok 
az almádi, vörösberényi, feisőörsi, kenesei, csopaki 
és pelezneki szőlő és gyümölcstermelők, ezenkívül 
a veszprémi püspökség, az almádi fürdő részvény- 
társaság és a Balatoni Szövetség bolgár kerté­
szetei. Nagy számban küldöttek még be a kiálii- 
iásra bort, gyümölcsöt és virágot a környékbeli 
apróbb községekből is. A beküldött mintabor több, 
mint ötszáz üveg ; gyümölcsből mintegy négyszáz 
kosár van kiállítva. Nagy mennyiségben láthatók 
konyhatermények és dísznövények is. A kiállítás 
második napján, vasárnap, az Almádi Kör nép­
ünnepélyt rendezett az Almádiban nyaraló hölgyek 
közreműködésével. A kiállításon kiállított bor, gyü­
mölcs, zöldség és virágféléket ma elárverezték.

Dj köszénbánya vállalatok. A kormány szénkuta­
tásai és bányavásárlásai a magánvállalatokat is 
fokozottabb tevékenységre sarkalják. Ennek tulaj­
donítható, hogy az idén sokkal élénkebbek a ku­
tatások és sokkal több az eredményes fúrás. Mint 
ismeretes, a Salgótarjáni kőszénbánya részvénytár­
saság Salgótarjánban igen gazdag uj telepet fúrt 
meg, melynek szénmennyiségét 100 millió q-ra 
becsülik és amelyet ki fog aknázni. A Magyar 

.általános kőszénbánya társulat pedig Pusztavám 
község határában akadt gazdag széntclepre, mely 
földterületet 60 évre kibérelt. Róad környékén a 
boroszlói Deutsche Montangesellschaft kutat szénre. 
Brassómegyében Feketehalom, Keresztényfalva, 
Kolbák, Rozsnyó, Vidombák és Volkánya közsé­
gek határában levő b adományozott bányatelek és 
350 zárt kutatniányból álló barnaszén-terület kiak­
názására Kolozsvárott, mint mái jelentettük, Rrassó- 
vidéki kőszénbánya r. t. ezég alatt 40.000 K alap­
tőkével uj vállalat alakult. Ezzel szemben a tolna- 
váraljai kőszénbánya műveletét bizonytalan időre 
beszüntették. A munkások Németországba vándo­
roltak ki.

A jegybank Szerajevóban Már megírtuk, hogy az 
Osztrák Magyar-Bank október 1-én Szerajevóba 
fiókot létesít. Most arról értesülünk, hogy ez a 
fiók csak 1900. január 1-én kezdi meg működését. 
A fiók vezetésével pedig Mergenthaller Lajos fel­
ügyelőt bízzák meg, aki eszéki születésű.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJ08

Kiadótulajdonos i
A Magyar Újságkiadó Részvényt» 

igazgató! ERDŐS ARMAND»
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államilag képesített okleveles 
seaefaaár vezetése akit álló

w Wá

Akadémiai els&ésátő

fl„ liszt Ferencz-lér 4,

Beiratások: augusztus 33-tól szeptember
7-ig d. e. 10—12-ig és d. a. 4-6-ig.
Felvételi vizsgálatok: szept. 9. és íQ-éa. 
Beiratási díj 10 K, Évi tandíj 120 és 200 K, 

TasiszsskssEc s
zongora, hegedű, gordonka, ének, zene­
szerzés, hangszereléstan, kamarazene, ze­
nekari gyakorlat, karének, brácsa, zene- 
diktálás, zeneelmélet, zenetörténet, zene- 

esztétika.

A sssugopa iassszsaEscn s
Herényi Aladár, Cljován Margit, Grósz Ernő, 
Halászná Sch. Olga, Inguss Elza, Kelen 
Ida, Kóczyné O. Malvin, Kortsák Ida, O. 
Nagy Irma, Nádosiné F. Olga, Radó Elek, 
Reiner Frigyes, Dr. Renkeyné H. Sarolta, 
F. Sándor Margit, Senn Irén, Staub Mar­
git, Stroke Henrik, Téréi Emma és Tóth 
Árpád államilag képesített oki. zenetanárok.

A hegedű Sanszaik cm:
Anisz Aladár, Berkovits Lajos, Paul Mária, 
Recht Sándor, Simor Jenő, Stromwasser 
Leó és Südfeld Lajos államilag képesített 

oki. zenetanárok.
A «gor'd! on ka fssnszaksns

Humphreys Richárd, Novacek Károly és 
Son Henrik.

Äz ének ftanssakona
Lichlenstein Dóra és Szilágyi Arabella.
A zencssepzési tanszakosa s

Siklós Albert.
Ä ntelSékfanszakakosi s

Berkovits Lajos, Kcreszty István, Siklós 
Albert, Tóth Árpád, Waldbauer József.

Helyettesek:
Epstein Irén, Hirsch Gyula, Kardos Olga, 

Krausz Ilona és Sárváry Ella.

I Az intézet ÉVKÖNYVE kapható az i 
! összes hangszer- és zenemű üzletek-1 
I ben, valamint az intézet igazgatósági! 
j irodájában (Liszt Ferenc-tér 4. sz.)[

BUDAPESTI ÁRU- és ERTEKT023OE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 30

A készátupiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Csekélyebb külföldi és valamivel jobb 
belföldi kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak és különösen a részleges kocsis-sztrájkra 
való tekintettel, csal: igen keveset vásároltak. Ezért 
aztán korlátolt maradt a forgalom, mindössze alig 
17.000 q búza kelt el a szombatiaknál 20 fillérrel 
olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 28.49 
korona volt 77.3 kilós tiszavidéki búzáéit, a legol­
csóbb pedig 26.5 korona 76 kilós boszniai búzá­
ért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 39 fillér­
rel, az árpa 10 fillérrel, a tengeri szintén 1 fillér­
rel olcsóbb, a zab változatlan. Forgalomba került: 
209 q rozs 18.40 18.60 koronás árakon és 600 q 
zab 14 60—15.60 koronás árakon. A határidő 
piaczon ma is kedvtelenül és a- szombati zárlatnál 
némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg az 
üzlet, a forgalom folyamán pedig egyre jobban 
túlsúlyra jutott a kínálat, mire aztán meglehetősen 
élénk forgalom mellett még tovább, még pedig 
nem is lényegtelenül csökkentek az árfolyamok. 
Az októberi búza 6 fillérrel a szombati zárlaton 
alul, 27.02 koronán indult, 26.74-ig tovább csök­
kent és zárlatkor 26.76 koronán maradt. A szom­
bati zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen az 
októberi búza 32 fillérrel, az áprilisi búza 28 fil­
lérrel, az októberi rozs 40 fillérrel, az októberi zab 
10 fillérrel, az ujfengerí csak 2 fillérrel csökkent.

A készáru piaczon elkelt:

70 k, 500 q 78 k 100 q 
27.90 K.

: 300 q 79 k 28.30 K, 200 q
I q <3 k 28.30 K, 200 q 77,5 k

q 76.5 k 26.50 K.
q 77 S k 100 q 77.5 k 28.40

korona.
Bánsági ■ 100 q 76.5 k 27.63 K.
Román : 25f O q 80 k 20CO q 79.5 k 3500 a 

79 k £8.02 K. 750 q 73 5 k 100 q S0 k 28 K, 300 a 
78 k 27.62 K.

Szerémségi: 1700 q 76 k £6 50 K, 100 q 79.7 k 
27.60 K.

Rozs: 100 q 18.10 K kp fpar, 100 q 18.60 kpf
par.

Zab: 300 q 13.70 K, kpf dohos, kevert Vili. 28, 
ICO q 14 K kpf dohos, 100 q 14.60 K kpf, 140 q lő 
K kpf, 100 q 15 60 K kpf. ICO q 15.40 K kpf, 100 q 
15.15 kpf, 109 15.10 K kpf.

H Készáru /tgyzese a mm tozsaen a Követ­
kező volt:

Tiszavidéki

Be/ér megyei

Peslvidéki

kilós 
7 r,

Ari 100 kg.

i Bánsági

77 27.40—27.65 
73 27.60-27.90

77 27.20—27.50 
73 27.40 — 26.70

77 27A0—27.60
78 27.59— 27.80

Bácskai

77 27.40—27.65
78 27.60—27.93

” 77 27.40—27.65
„ 78 27.60—27.80

Rozs I-rendü uj — —.-------------
„ középminős!:gü ui.

Árpa takarmány i-rendü 
„ ,. II-rendü

Zab I-rendü ...............
„ li-rcndü .............

Te ngeri belföldi uj..
Korpa ........................
Köles .........................

A határidőüzletben

kilós Ara 100 kj'.
79 £8.------28.50
89 28 20—28.70

79 27.70—28.—
80 28.------28.50

79 27.S0—2S.20
80 28.10—28.55

71) 27.90—28.25
80 28.20—28.55
81 -------- .—

70 2S‘,----- 28.50
80 28.20 -28.70

— 18*60—18*90
— 18.40—18.60
— 14.40—14.70
— 14.05—14.25
— 15.40—15.60
— 14.80—15.20
— 15.20—1540

ültetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 27.02—27.04—26.74.
Búza áprilisra 27.18-27.16—27.20—27.—. 
Rozs októberre 19.16—19.20—18,90.
Rósz áprilisra 19.62—19.68— 19.36-----.—
Tengeri májusra 11.31—14.34—14.21.
Zab októberre 14.70—14.72—14.58 
Zab áprilisra 15.12 — 15,16—15,06 K.



14 EGYETEKIES Kedd, augusztus 31.
1 óra 30 perez kot zárulnak:

Búza októberre 26.76—26.78
Búza áprilisra 27.------27.0-t
Rozs októberre IS.90—18.92
Rozs áprilisra ló.36—19.08
Tengeri májusra 14.28—14.28
Zab októberre 14.56—14.58
Zab áprilisra 15.08—15.08
Repczc augusztusra —.-------- .—
Tengeri augusztusi a —.---------.—

Budapesti gabonaforgalom.

a Hazai bankrészvényekben fejlődőit ki clénkebb 
üzlet növekedő árfolyamok mellett. Az előtőzsde 
legmagasabb árjegyzései az Állam vasúti részvé­
nyeknél 760.25 kor., a Közúti vasutaknál 588 kor. 
és a Hazai bankrészvényeknél 291.25 kor. A déli 
tőzsdén bekövetkezett realizálásokra és gyengébb 
külföldi jegyzésekre gyengültek az árfolyamok s a 
legtöbb papír alig mutat valamelyes változást a 
szombati záróárfolyamokhoz képest. Lényegesebb 
emelkedés mutatkozik a Hazai bankrészvényeknél, 
mintegy három korona, miután a Hazai bankrész­
vényekben Icgállandóbbak voltak a vásárlások, 
ellenben a Rimamurányi részvény 3 kor.-val visz- 
szaeset; a vasért ékek gyengülésére. A j áradé k- 
piaczon ma néhány kötés volt gyengülő árfolyamok 
mellett. A helyi piaczon a Kereskedelmi Bank, az 
Osztrák-Magyar Bank, az Egyesült Fővárosi Taka­
rékpénztár, a Salgótarján! és az Egyesült Tégla- 
és ezementgyári részvényekben. Az alant jegyzett 
értékeken kívül forgalomba került még: Salgó 
589 kor, és Hazai bank 288.75—290.50—289,25 
koronán.

A elötőzsdén előiordult kötések:
Osztrák hitel 655—656 25—655 25, Magvar hite! 

'"61—760—760.25, Osztrák-magyar államvuf 757.5U— 
760.25 Leszámitolóbank 4SI.75-481.2 . Jelzálogbank 
444, Rimamurányi 607.50 -605.50, Városi villamosvasút 
287—289.50— 2s*.50, Közúti vaspalya 686-.' -8 —
586.50 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
_ Osztrák hite! 654.50—654.25, Magyar hitel r. 759.25 

—759—759.25, Osztrák-magyar államvasut 757.75 - 757 
— 757.25, Leszámitolóbank 1 -1.50, Jelzálogbank 443, 
Rimamurányi 6C5 — 603, Városi villamosvasút 287.50, 
Közúti vaspálya 585.50, Maavar koronajáradék 62.60 
korona.

Díj biztosítást)!: Osztrák hitclrészvénvre: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 6—S koronái szept. hónán 
végére 18—20 korona.

Utótőzsde.
Osztrák hitel 654.54, Magvar hitel /GO.—, 

Államvasut "/■ l.eszámitoló 582, Jelzálogbank M3. Ri­
mamurányi 66 150, Városi vasút 286.25, Közúti vasút
583.50 korona.

■ Érkezett Elszállittatott
m é te ■ ni á 7 s a

Búza 131490 21877
Rozs 4S10 r>752
Árpa 5569 5062
Zab 5508 ____________
Tengeri 4249 2971
Liszt 102 26176
Korpa 100 4931

Értéktőzsde.
írd irány zaítal indult a mai tőzsdei for-
az előtőzsde folyamán, különösen az Al-

", a Közüli va suti részvénye:kben, továbbá

mértékadó tőzsdék általában lanyha magatartásról 
adtak hirt és mivel az aratási munkákra nézve 
különösen kedvező időjárás is nyomasztólag ha­
tott, a piacz üzlettelen volt. Búza és rozs 10 fil­
lérre! olcsóbb lett a múlt szombati árakhoz ké­
pest, tengeri 5 fillért vesztett, zab változatlan volt, 
árpa irányzata pedig egészen csekély forgalom 
közepette nem változott.

Jegyeztetett búza : tij tiszavidéki 14.70—15.1 ü. bánáti
14.47----- 14.75. mosoni 16.70----- 13.90. tótfelvidéki
13 65—14.95 korona, délivasuti 13.70—14.10, marcli- 
feldi 13.20—13.75, romániai 14.10—14.40, orosz 13.90 
— W.30 kor.

Itozs: tótfelvidéki 9.60—9.80, csepeli 9.55—9.70, 
pestmegyei 9.80—9.90 délivasuti 9.60-----9 75, külön­
féle magyar 9.60—9.65, osztrák 9.50—9.75 ko­
rona.

Árpa • Morvaország! s.30—9.10, marchfeldi 7.80— 
8.50, tótfelvidéki 7.25 — 9.80, győri 7.30-8, , közép­
dunai állomások 7.20—7 75, délivasuti 7.90—8.50, 
észak magyarországi 6.75—7.50, tiszavidéki 6.80—7.40, 
csepeli 7.25—8.50 korona.

Magyar tengeri 8.----- 8.20. Cinquantin 10.30—10.60.
Magyar zab 7.80-8.40, válogatott 8,30-8.00 

korona.

Bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén különösen államvasuti részvé­

nyek élénkültek, melyek rcalizácziös vásárlások 
következtében emelkedtek 3 koronával. Alpesi rész­
vényekben is helyi rcalizácziók fordultak elő. Kor­
látok közt Dunagőzhajózási, Adria és Pesti Haza' 
Takarékpénztár részvényei voltak előtérben. — 
Egyébként bankértékek nyugodtak. Laenderbank- 
részvényekben kereslet .jelentkezett. Prágai vasmű 
részvényei behozták szombati árhanyatlásuk cgy- 
részét. A déli tőzsde nyugodt irányzattal és lösz­
ben gyengült árfolyamokkal nyílt meg, de a for­
galom későbbi során az árfolyamok változatlanok 
maradlak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 655. — Lacndcr- 
bank 475, Union 508.—, Báni,egyesület 541. — , Allam- 
vasut 750—, Déli vasul 115 50,' Alpesi 698. , rima­
murányi 606.—, prágai vasmű 2793, Skoda 20.y. török 
sorsjegy 189.—, Dunagőzhajózási 1015 K.

Egy óra 30 pcrczkor : Osztrák liitcl 634.50, Ma­
gyar hitel 760.00, Anglo 303.50. Bankegycsülct 54-0.50, 
l.acuderbank 470. Union 56$.—, Államvasut 7' 7.50, 
Délivasut 11:,25 Dunagözhajózás 1017 alpesi i;9J.—, 
prágai vasmű 2790, rimamurányt 60!. — , orosz já­
radék 100.10, török sorsjegy 189.— K.

Becs, aug. 30. (Magyar érteke!: zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 11 ".40, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.25, Magvar hitelbank részvény 759.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 181.--, Rima- 
murányi 604.50. Magyar ezukoripar —.—. Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
92.60, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.59,

I Magyar nyerem.-kölv. sorsjegy 202.5O, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény - .—.Magyar Jelzálogbank 442.— Magy. 
kereskedelmi bank 347.—.

Becs, aug 30. (Osztrák értékek zárlata;.. 4.2 száza­
lékos papir-iáradék 95.B0, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.35, 1860-as sorsjegy 162.50, Osztrák hitel- 
sorsjegv 493.-- Angol-osztrák " bankrészvény 801.50. 
Bécsi Bankverein 340.55. Osztrák magyar bank 1773, 
Déli vasul 114.40, Dunagőzhajózási társ. 1040.—,Dohány 
részv. 371.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.80, Osztr. Lloyd 504.—, 4.2 száz. ezüst jár 05.80— 
920 Osztr. koronajáradék 95.75, 1864-es sorsj. 296.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 654.—, Union-Bank 367.60, 
Osztrák Lünderbank 470.50, Osztrák-magyar államvasut 
757.25, V.lbcvölgyi vasút , Alpesi részvény 095.25 
20 frankos 19.(0. Londoni váltóár 239.79. I.ipótkohó 
476.—, Török sorsjegyek 187.50 K. Nyugodt.

Becsi gabonatőzsde.
Becs, augusztus 30. (Saját tudósítónktól) 

A lanyha irányzat a múlt hét végéről átterjedt a 
mai foigaiomra is és az árhanyatlás gabonane- 
müekben szemlátomást tovább taitotl. A küliüldi

pedig mérsékelt vételkedv mellett a hangulat bi­
zakodó volt. Bankok egy kivételével '/a0/# emel­
kedtek, vasutak irányzata szabálytalan, bár az 
ingadozás csekély volt. Amerikai vasutak mintegy

-os emelkedés mellett szilárdak voltak, járadékok 
I jól tartottak. Villamossági értékekben emelkedett ár- 
: folyamok mellett tetemes eladások történtek,ami által 
! Siemens-Halske értékek 2'/uVo-oi nyertekéscmelkedő 
; irányzatukat mindvégig megtartották. A tőzsde fo- 
j vábbi folyamata csekély ingadozások mellett nyu­

godt. Bányaértékek a tőzsdeidő vége felé ismét 
javultak és kezdeti veszteségeik egy részét helyre­
pótolták. Egyebekben a tőzsde nyugodtan zárult, 
bár az irányzat gyenge volt. A készpénzpiacz ipari 
értékeinek irányzata gyengült. Ulfimopénz 3Va%, 
magánleszámitolás 2'/s%.

Berlin, (Zárlat.) aug. 30. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák 
hitelrészvény 205 90, Déli vasút 22.—, orosz bankjegyek 
210.85, 4 százalékos uj orosz kölcsön 88.20, Disconto 
Commandit 191.10, Dinamittruszt 169.50 Harpeni 199.90. 
Unifikált török járadék 99.80 4.2 százalékos ezüst jár!
96. —,4 százalékos magvar aratívjáradék 95.40, Magyar 
koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar államvasut 162.— 
Bécsi váltóár 85.15, Olasz járadék —.—; Ált. villamos, 
sági Edison 235.10, Gelscnkirchcni 194.50, Laurakoh.' 
189.90. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) aug. 30. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.90, Magy. ar.-jár. 
95.55, Osztrák hitelint. részv. 205.90, Osztrák-magyar 
államvasut 162.—, Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —, Londoni váltóár 20.41, Bécsi Bank­
verein 138.40, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magvar aranykölcsön 78.70. 4.2 százalékos cziisljáradék 
99.15, Osztrák koronajáradék 95.90, Magvar korona- 
járadék 93.10, Osztrák-magyar bank 127.1Ó, Déli vasul 
részvény 22.20, Elbevölgvi vasút —.Bécsi váltóár 
851.83 Párisi váltóár 811.66, Union bankrészvény 132.10 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 30. 4.2 százalékos ezüst
járadék 9V.30, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasul 22._,
4 százalékos aranyjáradék "'99.80, Osztrák hitelrészvény 
205.60, Osztrák-magyar államvasut 162 —, Olasz jára­
dék 104.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,70. 
Nyugodt.

London, aug. :;0. Angol consol----- .
Paris, (Zárlat) aug. 30. 3 százalékos franczia já­

radék 98.17. Osztr. aranyjáradék 101.80, Magyar arany- 
jaradek 95.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
503 15, 3Vi százalékos Olasz Járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kőtv. 288.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 528.—. 4 százalékos 1 «no. román kölcsön 
—.—. 1 százalékos kons. amorf, román jár. 93.75. 4 
százalékos amorf, román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 100.65. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 07.52, 4 százalékos spanyol jár. 06.S0 
4 százalékos unifikált török jár. 05.10, Török sorsjegy 
177,25, Török dohányrészvény 398.— Osztrák földhitel- 
intézet 1224.—, Osztr Liinderbank 506., Magyar jelzálog- 
bank —, Banque de Paris 17.17, Banqtic Ottomane 
723. - Osztrák-magyar államvasut 811.— Déli vasul 
121.—, Meridionalvasul —.—, Hartmann gépgyár 563.—, 
Rio Tinto 1956.—, Sucreriere d'Egvpte 37, Tula 31$, 
Urikányi kőszén 102.— Chartered 4S50, De Beers 405.— 
East Rand 130. —, Jagersfontein 173.—. Trans. Land 
Cop 77.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.87, Váltó ne­
met piaczokra (rövid) 123.15, Váltó Becsre (rövidi 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) "/io, Olasz aranyváltó 
(rövid) M/ic Váltó Svájezra (rövid) 'In. Csekk Lón- 
odnra 251 70. Magánkamatláb l'/c Szilárd.

Üzleti tudósítások

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 30 (Tőzsdejelentés ) A bá­

nyaértékek terén eszközölt eladások nem eredmé­
nyeztek nagyobb áicsökkenéseket, a többi téren

Sertcskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 30-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 691 drb sertés, — drb süldő, 0 drh malac/. 
Fótfelliajtás — drb. serlés. — drb süldő.. .0 drb ma­
lac/.. Mai felhajtás 1232 drb series, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1926 drb sertés, — drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1636 drb sertés, — drh 
süldő, o drb malacz. Mai maradvány 200 drb sertés, 
— drb süldő, 0 drb malacz.

Kővetkező árak jegyeztettek: Zsirscrtés: Öreg !. 
remiit 350 kilogrammon felül életsulyban 112—120 fill.,

HETI MŰSOR.
Aug.-szept. j Nemzeti Színház Vígszínház Király Színház Eagyar Színház Fov. Városligeti 

Színház Fóv.Nyári Színház Uránia

1 Szerda ................. Ember tragédiája Lupin Arzén Táncos kuszátok Hivatalnok urak Az erdészlcány A czigánybáró A párisi asszony

2 Csütörtök .......... Vadkacsa A toka) Jánoska A szabin nők 
elrablása A Smokk-család Carmen Bűn és bilnhődés

3 Péntek __ _____ ; Pa^se-partout Díszelőadás Az elvált asszony Álmodozók A Smokk-család Hajnalodik Az orosz-japán 
háborít

4 Szombat__ ___ ___ Antigoné 
képzelt beteg Zsíros ügy Táncos huszárok Á modozók A Smokk-család Hajnalodig —

6
1 , délutáni Vasárnap

este
1 Anuuska"""

1 Aianyeaber
Az édes teher

ÍÁÍI06 ügy

Jánoska

An elvált asszony

Forradalmi nász

Álmodozóit

A Smokk-család

Az erdészt oiay

A cornevvlei
harangok

Hajuaiodik -



Kedd, augusztus 31.
Üetsulylcvonással - fillér. Il-odrendü 280-X=sn viirv. 
.ramm.g 108-110 fill.,clctsulylcvonással ---fmé?-
>!myélfk-------- ' ni fia!al neh^ 300 kilogrammon
Síz • j£* fillérig, életSulylcvonáesal 130 iaafil éng, fiatal közép 220 - 300 kl*üfe L±üL L?
mlylevonással ,30-148 mi.-.f 1ia(a, kÍJe«5
nlogramnng----------- fillérig, levonással n-> na
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül,-------I_ fj|„"
'éripi könnyű 140—*300 kilocranimir? — f;uiletauly,evonással — tiUéT belrödi üídö

fílíér!» ö1 W-------- fillér, malac*
wammnníint B*IÄ Ili* «CVOIläS nélkül kilo-
irimmonkmt, clobulyban értendők A vásár íiénk. Az árak változatlanok. Sár lrany*ata

Kőbányai sertéspiaci.
aUg- ,8,°- Hizott sertésárak. Magyar 

elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
" f,l.ler. °reg közép (páronkint 300—400 klgr.) 

r,~~ f.lll,cr- .Fla,al nehéz fpáronkint 320 kilogrammon 
felüh súlyban) 14°-142 fihér. Fiatal közép (páronkhít 

,k|8r'P (erjedő súlyban, 142—144 fillér
könnyű (páronkint 250 klgr.ig) ------ fnjér MaJvar
«zedefti Nehéz (páronkint 280 klgron félül)'--^1 
5 y!?' Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142—144 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 144 — 146 fillérig.

Sertésléfszám • mo9. évi aug. hó 27. napján volt 
készlet 27787 darab, - 1909. aug. hó 28-án felhaita- 
lőtt ISO drb. — 1909. aug. hó 28-án elszállittalott 456

T\ I^0g: *“8- hó 30 napjára maradt készletben 
3751) drb. A hízott serlésüzlel irányzata: élénk.

Bécsi vágómarhavásár.
Sl.-Barx, aug 30. A st.-marxi központi vásárcsar­

nokban ma megtartott marhavásáron felhajtatott 3562 
drb magyar, 286 drb galicziai, — drb bukovinai, «945 
drb németországi. — Jegyzések kilogrammonkint ' élő 
súlyban: Magyar hizóököv l-só minőségű $0—86 

> :]ér. kivételesen 88-93 fill., II. minőségű 70-78 
fi lér III, minőségű 4S-63 fillér, galicziai hízó-
ökör I-so minőség-------- fillér, kivételesen--------- fii-
ler. II. minőségű 68—82 fiilér, 111. minőségű--------
—— német hizóökör I. minőségű 90—92 fillér, 
kivételesen 04 -104 iillcr, II. minőségű 78 - 88 fillér, 
Itt. minőségű 6S-76 fillér, legelő ökör 46-72 fillér, 
silányabb hteó ökör 50—62 fillér, bika 56—7; ko­
rona, kjvéíelcsen 81----- korona, tehén 54-82 ko-
róna. bivaly 28-48 korona, 1(0 kilogrammonként a 
fogyasztási adóval együtt.

Bácsi sertésvásár.
Bécs, aug. 30. A holnapi serfésvásárra eddig 95U6 

hízott és bCOO fiafal sertést jelentettek be.

fgyftprtfb

vízállás.
aug. 30, au-». 2S. aug. 30. aug. ‘28.

fim 
Vom 3

Morrs
\tg

Baba

Dráva

Mara
fczara

Srsaoa

Kraaetu
Latoma j 
Laborer 
Ccg

Schlrin; 1 ns 1 44 Visz* M.»Sziaet O.i" 8 0,1 4
Kasu 3 Ol -■15 Tekohiza 0.12 o.Ol
Linz o.:h 0.39 X'.»Naiuény 1 n 1. 41 >. i'V 0.34 ’I okai 0.7‘» 0.81
Pczhonv 1 74 1 60 Tiszafüred 0>< 0.77
Komárom 34 V.43 Szolnok o flo 0 82
Budapest 1 .bfi •J lh (Jsongrád 1.74 1 47Paks i.-:v 1.84 0 9.1 0 87
Mohá/w J.-J6 L\‘iO T.-Rcfcse 0 1", o nGombos ‘2 3 64 Titel 1 71 2 06
L"i vidék 11 Hoór 1 o, 1 "20
Pan^sova 0 9.1 2.5Ö Bártfa 0.80 Ó 42
Orsovs 1 6.3 1.04 l.admócz. 0.1«) 0.00
Morva/alu 0 r2 1.95 Zflolcza 1.22 1.24
7so|na 0.2«t 0.48 Hemád H.-Németi c cs 0.V8
T renosen 0.41 (UÓ Bcrettvó MarritU 0 41 0.07
Szered C.ÚÖ 0 12 R.-Urfilu 0.32 0.29Szt-ivotUiard Ü.--J 0.16 0.28
Sárvár 0.— n.ln N.-Várad 0.35 0.6-2
Gyfir 1 89 1.08 Belényes r.16 a 16
X Arasd 0.— 1.66 «). i<) 0.38
ZsV-in 1 0.06 (iiirahono «^.28 0.32
Bares 0 ah 0.06 Borosjenó 0>l 0.6 2
Eszék 1 3e 1.42 Békés o, *i3 0 48
M.-^zerdah. 1 80 0.d0 M áros Gvoma 0.61 0.54
Záji-rab «J — 0.34 (ív.-Fehérvár 0.4 ’
Saazák 0.80 0.27 Branyicska 002 0.26
Mitrovicza 0.t*4 UM Soborain 1 28 1.36
t)éés ni.3 0.37 Arad 0.04 0 28
Sutmar (LÓ9 0.08 Makó 0.3Ö 0.40
N.-Msiténr 0.— 0.— Temee K,»Koetély 11.10 0 14
Monk ár#. Oe( A 0.03 Boga Kiszetó 0 44 0.44
Horn Ann a O.f A on* Temesvár 0 F6 1.—
Pereden r 0.— o.co Becs kerek 1.22 1.70

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 29. —

Kinevelések. A kereskedelemügyi miniszter a posta­
takarékpénztár személyzeti létszámába Kertész Sándor 
uimvizsgálót számtanácsossá és Kiss Károly minisz­
teri s*áme!lenőrt számvizsgálóvá;

a belügyminiszter az erzsébetvárosi anyakönyvi ke 
rflletbc anyákönywezető-helyettessc Pokomy Lőrincz 
városi főjegyzőt nevezte ki és öt a házassági anya- 
itonyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta; .. .. .

a pénzügyminisztérium vezetésevei megbízott mi­
niszterelnök Wallner György nagybecskereki segély- 
dijes pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű 
pénzügyi számtisztté a mármarosszigeti pénzügyigaz- 
eatősac mellé rendelt számvevőséghez az ökörmezői 
járásba a járási számvevői teendők ellátására adott 
megbízatással; ... , , ,

a kincstári jogügyi Igazgató Várnay Elemér kolozs­
vári lakos ügyvédjelöltet a kolozsvári kincstári ügyész­
séghez díjtalan fogalmazógyakornokká;

a zombori törvényszék elnöke Hadarits János volt 
csendőrőrmester, igazolványos altiszt, soproni lakost 
a zómbori törvénysiékhez hivatalszolgává nevezte ki,

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kunferstein I.-pót pozsonyi lakos „Köves'-ref kiskorú Klen írnád
nyfr PiCt" ako,s ”Uaidu"'ra> Zwetskenstiel Alfréd buda­
pesti lakos, valamint Margit és György Győző nevűbrn0/,U,^?I,,Ckei ..-^ilasi^-ra Gregor redeG,eger 
Bcrnát (Be a) újpesti lakos, valamint lenö, ['erez cs 
Emília nevű kiskorú gyermekei „Uái“-ra, Perl Zsignioiid
niPŰPPeS 'i ■Ulk0S’ ^alai"ii'* László nevű kiskorifgyer- 
mekL családi nevének „Gyöngyösiére kert meemaevi 
rositasát megengedte. me&magya-

Sáros vármegye főispánjához ulibiz- 
tosi aljasra szeptember 2j-éig; a nagyváradi pénzüev- 
igazgatósaghoz a belényesi adóhivatalnál betö'íendö
msknni'0kl a fS1A, két hél a!aít; Újvidék szab. kír. vá­
ros polgármesteréi,ez 8 rendőri állásra szeptember hó
irtva atnőí Evn, Pe"?ö6yiga^atósághoz az ottani adó- 
. w. *e,to *endo gyakornoki állásra két hét alatt • 
a kézdiyásárhclyi törvényszék elnökéhez a nagyajtai 
járásbíróságnál megüresedett irnoki állásra né-ry hét 
alatt; a honvédelmi minisztérium elnöki osztályához ! 
két hlvatalszolgai állásra szeptember hó 30-áig ■ a zi- 
Laj]l‘0,r.y.élnysz.ék elnökéhez a szilágycsehi járásbíróság- ! 
nál betöltendő albirói állasra két hét alatt nyújtandók 
be a szabályszerűen felszerelt kérvények. *

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete: 

Hazánkban utóbbi 24 óra alalt helyenk nt, 
fokg a nyugati részeken, fordult elő kisebb-na- 
gyobb, szórványosan 10 nnn.-t meghaladó eső í 
mely többnyire zivatarral járt. A hőmérséklet lc- 
nyeglelenül változott, a maximum Nagyváradon 
meg Zsombolyán 31 C" és a minimum Kaposvá­
rott meg Botfalun 9 Co volt.

Prognózis a következő 24 óráira-
Lényegtelen hőváltozás és elvétve zivataros 

esők várhatók.
(Sürgöny-prognózis : Meleg, elvétve csapadék, 

zivatarok.)

16

ww** n
minden JiilcUtópcs, liEzlcsaégcscn gondolkodó egyén

__

<1 o sokiot
Aliomas Szélirány és

S.+
rt 21 £

jj'"* <■% t :S £ s

A..Szlatina_ 61.1 12.8 V. 1 0 30 11
L'ngvár ^ ... ,78 7 Jó. 1 blí 3 0 1 1
Késmárk„. ... 1 t.O 0 23 12
őgyaí'i2~ • '8.0 

.77.8
16.0 0

0 3
30 14

'6 ,
Budapest— „„ "•7.6 IS. 1 N 1 I -í L'S 17
Hrreny _ 16.1 1 23 1 (
Keszthely _ 77.9 17.8 .. 2.1 1"
Becs ___  ... ■77.7 1 <2 V 3 V
Zágráb _... .78.6 17,7 sv. 1 19 14
Fiume _ _ 7 7.8 17.0 1 :: 21 16

.77 8 1 7.8 8W 1 30 17
Temesvár ... £9,0 J 7.2 SK ! 0 1 I
Nagyvárad_ .77.4

60.1
kV 0
1 1.4

S17 2 1 31
--8

16
1J I

Vajdahuuvad 79.7 1 X 3 27 1-, 1
Nagyszeben ... Ö8.9 17 .7 .< 1 1 27 12 '
.. zatinnr ..._ 2M SK 1 1 17 '
Pger ............. 19.2 M2 1 ! 17 í
Aivaráralja ... 13.2 XV 1 21 10
Solmcczbánya 17.1 NE ű .7 13 i
Komárom 17.0 1 1 ;-8 16
Ma-dyar-Óvár 1 0 1 . 1-7
Sopron ____ 1 7,(> N\V j 1 l '21
F.»zók _ ... _ 16 0 28 16 1
Cirkvonica 20.1 SK 1 1 26 17
Debrecen. . 1-7.7 ' s 1 30 12
Kccsxemet ... 17,8 V 12 17
Orosháza_ ... 17. ti ."á ti 4 29 14
Arad ____ ...
Zsombolya _ — 17.3 S 0 21 16

19.0 s \v 1 1 I 17jo

17.6 b 1 1 - 1 29 u i

„EGYETÉRT
politikai napilap. 

Kiadóhivatali Igazgató: PAJOR

“Uksízlelót a következő tizeiéül feltételekkel szerezheti he • 100 ko. 
ron.ug Jnm részlet I, korona, s«XI körömiig 10 korona, (00 koronáig

»(ts.jbSra.áM.tss sas; űs&
EÄHBOR ISMáeZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utca 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika- 
templom közelében, Vaci-korut mellett. - Butorallnimot 1 korona 
bélyeg ellenében küldők. Telefon 104-94

Lelkeseit! _
mert nincs jó őrója, pedig: megbízható, poatoa Járása óráá

FÖLDÁR 8CÁLHUÍRI!
műór Ásnál

BUDAPEST, VH., ERZSÉBET-EöRUT 29. szám 
részSedfisefcésre ■*£
lavitasok és vidéki megrendelésekre különös figyelés i
Baxy kópoa úrjoe-jrzék Ingyen *e hárzaentve küldatilr

Útra 1
A legújabb angol bő- s zabé su„Skech“-ka ha­
tot vegyünk S8-60 ko­ronáig.

KOCH lim
Budapest, IV., Karoly- 
körút 26 . sz .

3437

iM

ÁRJEGYZÉK
KIVtiNBTRA
INGVEN';

anM::

i!5MMSSS!S6S$li®SSSSIig®iWiiii'$'SSli@SáiSSSaiÍ®®®i 
Baen s?eez:alista legjobban ajánlható szerfelett I 
®azc,ag tapasztalatai almiján, melyeket a kórban, fj 
ingj szervi oá bujakóros osztályán való működésé $ 

alatt számos evon át szerzett. h

spriczialiata nemi bajokban 
emsritált kórházi orvoa

grOkuresen és rövid iriö alatt gyógyít a rendes 
foglalkozó« megzavarté» néktil mindennemtt

PfíPiP r
^ I Ej | y

táj __

tUcgycsóíoiyást, sebeket, syphílist és öníortő- 
sésbői támadt idegbajokat.) 

FíSe-gfepő az eredmény férfiul gyen. 
Sí«.(áiikpviebtím) öregehü

egyéneknél Is.
ßiztot ol!.(ir fúlytún e hoiturórium utolsa Is fizethet» 
Isueifikre őfjtaianul vslesL Kiv4n&íra eyduyezersis.
Ilsadelcs délelőtt 9—3-ig, este 6—S-ig,

Budapesten^ Sálíóozi-ut 8já. szám.
(Állérebáz, s Psbnoma is*lle«4v«l nemhrnj 
j.épPíí.'liBil tejárai, — Kulin vírdezciik.

Ä2 Él) Újságom
előfizetési érái

I fgyedvvre 2.60, félévre 5.—, egész éve tű,— kor 
61t>ser és Wolluer, Anórisny ut 10. szám.
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Egyéb gabonanemUck
100 liiloiiraiiim

ára

Rozs elsőrendű uf......... ...
,, elsőrendű 6 ~. ... w _ w ]
„ ki zépminfieógi) nf w _ w _ ]
,, kuzópniinősósü fi ... w w _ ,

Árpa takarmány, e sörénd'i___ w ,
,, takarmány, másodrendű _ _ ]
„ sói főiéire, fissavidéki_ _ w j

Zab cJsörondtJ........ ............................... .
közéntninSeéS!)_______ _]

Tengeri n agyar...___
Repoze kánosslarenere............  ...

I ti -Int K.-lli
! 18 63

18.80

\SA I is‘ú3

lVu 14Í70

,2« 13Í60

15.20 1 K40

Burgonya
l'öhói í>a:ga

Koronató korouair

11 nantuli ................... .
i clsofíiagyiijoifczági
lxyirsdgi _________
1- rdólyi_____ __ ,M _
Kam-ági.......................
Pesti................................

Klilünléie
leiméinek

disznózsír ... 

szalonna ..... .

»züra készáru

szifraii kéwam

Faj
ixorooacitint

budapesti.........
vidéki.............. ...... .............. ..
prima, légenszaníott vidéki 
városi legenszáritólt 4 daraus

JüstóJt_ ...”_...__ ... *1.__
bosznis, 190?. évi usanct-mü,

„ POS. „ 100 „ j „ 1008. ; S5 „szerbiai, 1909. ueance-min. 1„ 1009. ” „ 100 „ !„ 1908. * tt L# \■ IVÓI;. 1908.

... 1U0

! 14 j
1 149

146
1,/J

Búza
X I UU UllOKlrtUlii l

avn
. MH) kilogramm
5 ára

t,. 1 , U -tM K.-u

liswvJUékl »1 ■
I 28.50

,, 76 1 ! 28.20 27.70
77 27 40 27.65 81
78 27.60 27.90

íebérmegyei ti| 75 79 27.70 28.—
76 I 80 28.42
77 27 21 27.50 81

peetrldéki áj
78 27.49 27.70

79 27*80 38 V.
76 1 80 28.D 28.35
77 27 O «7.60 81

IV
27.50 27 SO

i 79 27.90
76 80 ÜS.-O 28 55
77 27.40 27 65 SÍ
78 27.60 £7,90

bácskai ;; 75 — 79 28 — 28. 5 >
76 ! sn 25/20 C8.il)

27.40 27.63 81
•• 78: *-7.60 27.90 .

......... t >.eibiai, Uif, " w w w ...I — —

here mag ... — luczema magyar 1906 , 
törés aprószemd 1908 , 
„ kőzépszemd 1902 . 

napyszoniii 1909 .

Államadésságközkilcsöitik
Magyar aranyjáradék — 4**, 

koronajáradék 81 2®
, korouajáradék 

AiJ.köJ. Vaskapu célj.ar.é. 3°, 
1870. nyeremény köles. ÍUO trt 
Horv.-szlnv.reg.-kürt. k. V/20,’* 
M. löldichermcnL kÖ>. 4° 
Horv.-azlav. . 4°,
'Hazai szegedi nyer. köles. 4°,'< 
Konv.ostlr. adóm. koronaj. 4e, 
Lgyes. osztr. jár. papir. 4»'*°

. . . ezüst 4- a®,
Osztrák aranyjaradék — 4'

, koronaiáradók... 4'
. éli.-sors. ÍSÖO. UK OK 4®
„ , 1860-ból 2i> K4°
. . 1864-ből ‘200 K -
w „ lS6<-bfil 100K -

Bosz.«herc. orsz. k. 1895. 4°
, , vasúti 1898. 4l/s°
. . . 1902. 4Va°.

tipcst. székes-l6v. köles. 4°, 
Bpcst székes-fór. köles. 4° 
Orosz államkölcsön s.-.t v.5°„'o

Záloglevelek, Elsőbbségek
Belvár. tkpL r.«t.......... U 2*
L gyesiül. lös. takpL... 41 i° 

korona ért. ... 4° 
Ha :aibankrt.kam.kö.v.-t* 20 
Kisbirl. oraz. töldh. 84 cv 6° 0 

„ őO1 a órro ... _ 6° 0 
. 50* 2 érre kor. ért. 41 

M. agrár-; ár.-b. szfilóköl? 4°e 
, , Járadékicgy vL 41 :°,o
. . záloglevél köles. 4V*°.o

M. áll. takpL r.-L .60 évre 4°o 
• • , w 6ŐCT1C 4°.o
„ „ . , 65 Óv; 6 41 :° o'

Magy. füldhitemiL 41 érre 4® 0 
, ' , 50 évre 4-/0
, , 63 évre S' V'e
, szab. és talajjav. 4'

M. jelz. nitelb. frL-ban 4v:nt 
, ugyanaz 50 cvre 411® 
v torint cr;ckbcn 4
e 50 evro kor, 0. 4
9 kőzs. kotr. 60 éne 4' 0
e ugyanaz 50 évro 4° 0 
, 50 cr vf. 110 ti t. 4° 0
, nyer. kotr. fit. é. 4°0 
, osz'.r. teiütb. ... 4* o1
, nyer. kötv. koré. 3'

M. leszcim. pzvltbk 5üévro 4"
. . • A5 , 4-

M. tkpt. kőzp. jelzb. 4
,köz3.fcőtr.60éVTc4- :e 9 
„közs.kotv. lOcvi-eé* : 

Orsz. közp. hitelez, kötv. 4 
Osztr.-m.aaziköOév o. é.4r <

» . kor. é. 4°
P.h&zaie.Urp.közs.ktv.4- /

» , Ü L é. 4°
. , 100 K n. c. nykotr.

Pesti m. fceresk. bank "4 .r
■ • . K. é. 4 ’'

kozs'.kó;v.vf.liOtrl4l 
kőza. kötv. vf. 105 k. 4® ( 

Anna tengerhajóz. r.-1. i 
Bpcsti közúti vaspáivA — — 
Bpcsl városi villamos va«j 
Deli vasul 100márka úri. 4e/c-

114.—
F-' 6»,

4 un

200 -1
0:;.—94 - 04.60

14-1 b 144.—95 7 96.25
<18 7- ,! 93 V.
99.7. j 93.25

11? 5' 11«.-95 7 , 96 25
161 ií-.-234 - 1 o-ri.-
292.- 1 203.-04.2' 1 94.75on.'~ 1 00.73
90.2.5 99.7.1
ni — ! ot.'ft
Pl. - ' 01.60
99.75 100 25

98.609P. Eú 1^0.—92. "O 03.-9.9.50 99.~ín| — 101. L-
tói.- 10 .99 — 95.50
95.— 9 •..•>098.50
9«. 30 po.--
92.'f 9:?.^92.50 9.3 -99 ro ion.—95.55 Pfi.—o:;.r-o 94.-84.50 85.—
92.- 0n 50
00.5 1 0.—99.5': 100.
9:1.— 03.60
03.— 95'. 50
rp/Ti ín*»,—
qc.nOj P6, —00.50 100.-l.o - m. 1

1 x>, l '3 '■«lot —, 1-4.r0
9S. 1 ■*

9s 50;99.n01 IOO9-',.,ion.— i llY . -n9 7.' 98.
88.M| PO.—99. -1 10.'.—P2.b0|

io-.—! 107.—«.0.*(V irv*. -92.75 93. . •
irs.-i 103."ft93.5C1 94 -fia.öfi 100.-e,;.— 92.t'>91 91.111.- in.

Kasaa-cderh.r. 1889. frt. AVf* 
, tShxarajsy márka ért 4®, o 
, 1691 extist Irt. ért 4° a 
, 1891 arany márka ért4° 0 
„ oszlrak vonal trt c. 4°,o 

M. tolyam-tgh. r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei-
Angol-osztiák bank 
Bucapcsti bankegyesülelr.-t 
bJső magyar iparbank ö°,'o 
Ha-.di bank szó t k ...
Heim -- mag>. il , valtóü>:iet 
Maey. a gr. ea iar b. r.-U 5n'o 
át a t hitelbank s;ept.k. 5°.0 
M. je'záloghitolb. szó >'.k.5c,o 
Magy. kereskedrlini r.^t. b°o 
Magy. k. ez. osrtályaorsj. ő°/o 
M. tesz.- cs p -b srep: k - 5° 0 
M. pénzint. k. p. b. b. r.«t. 
M. tkp. közp. |u:zb.-',a 5n,o 
Magyar telepítő 6e pare, bank 
O.'Z tas-hiteiii t szop ,v. 6co 
Osztrak-magyar bans _ ön 0 
Pesti m. txcresk. bank... 5° 
Utiíorbank ... _ ......... L°,

Takarékpénztárak
h'e váro&i U. arclrcén dar 6° 0 
Rudapc.st Hl. kér. Inka ró kp. 
Hudapest-Erzséü- .városi .ü. 
Kudai-O' -Lipólá|rosi oansi.t 
Hpesti lak. sórazrzá ugk. r.-t. 
Egyesült úpesU tővaro-i tko. 
Magy filL takarckpenz'. 5®o 
Magyar orsz. központi takpL 
Pesü hazai oisó laiaickp. ...

Biztosító társaságok.

4 n.

FJsö magyar áJf. biztosító ... 
1 oocicic pesti bút. int 
Magy ;'ég- es viezontb. 
Keinzoii baloséi biztosító-V.o 
Pannoma ViSzooLbút. intézel

Gőzmalmok.
R r>od-Miík."kzi gnzm. r.-t,
Concordia ......... .... ............... ..
r:iső oud&pesti ______ _

rzsóbet ... _ ... _

’esti hengennalom . .
Pesti moLnazok és sütök . 
Pesti Viktória.................... „

Kalénféle vállalatok.
Hpeul-szt-Iőrinczi téglagyár 
Fgyce. tégla és czcmenlgy 5* <? 

szakin, egy. kösz.-banya0^9 
elsőm, banya cs kohómUV’.o

Kőbánya 1 gőztég a^yar .........
Köszónbauya cs téglagy ár
Magyar asztalt r.-t. ..._...
Magyar ait köszónb. r.-t. 6® 0 
M,11?var kora.nia gyár ... L°ó 
Salgólarjant k^szciihsnya‘,°0

103 0.-
•J'V).-

C,S. - 2
2*6.-
157.-41!.-
U l i.-

16 fi —
l' 12

I
,2 ,00.-

;i >.
1Í5). 
35 \ ■ 3'»d,

4P. 
314.■
5v V

i
519.
197.-
b'-O.'

411. I .
851. 
SC I.

4 24.—

161. 6 1 .

Újlaki tégla <*f méazégelA 
h-lsö m. gazdasági gépgyára®;» 
Danubiu—hajógyar „ . • á
Kegyver- cs gépgyár r.-t. 5®’» 
Ganz es társa vasöntő ... ... 
Magyar belga fémipargyárr.-i. 
Nicnoleon gópgyár i-avzr társ. 
Rimamur. vasmű s. ep;.0,i®;» 
Schlick-télc vasömóde ... „ 
XVcitzer J. gépgyár r.-t..,. ^
t-yanklin-larsuiat ... ____ _
Knuives Kálmán 111. r. t. ... 
BraasóiceUulose gyár r.-’. 4°,'» 
Bpesti áJt. villamossági rt. jcfa 
KJsö magyar uoliiöi.tódc _ 
ííJső magyar gyapjumosó 
Kis fi m. röszv -sm főzöde _ 
L-.lnö m. sortóshizlaló 
Kúfi magyar szálloda r.-t. ... 
I'iuinei rizshántoló kom.-gy. 
Gechwind-íclo szeszgyár 
.Hungária* uiiilrág)agyár 
Kőbányái po’gári sertózö ...
Magyar ezukoripar.........4no
Magyar vnsuti forg. r.-t. ^ n 
Magyar vilamossági rvt. 60,o
Iloy.ilv állt,,l;i részv.-lár.*t.. ,
Szegedi konderfonógyár r.-L 
Adiia tengerhajózási r.-t ö'V» 
BpesÜ közúti vasul »rep —

- . élvez. jegy.
Bpesü vili. vánoti vasút 5® 0 
_ « • - elvez jegy.
Kpest-j jpet)!-i akosp, vili. vas.
Deli vasul ezo t.v ____
Üunagó/najózasi társ, ... 5°0 
Kassa nerbergi vasút... 6®»
Megvár h. é. vasutak .........
Magyar nyugoli vasul____
Üsztr -ma y. ullamv. .7, 
Pecs-taicsi vasul ......... w

Sorsjegyek.
Bazibka sursjegy ... ^ w 

. osztrák felnin. ** 
F^.:,likH sorsjegy ny, r -jegv 
Hocsv. nyer. köles. 16.4. ér 
Lrzscbet szanatórium sorsj.
eJószív* sorsjegy....................

. osztr. toltilb. ... ”* 
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íeJtilb. ... ,M 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr *k hitelint. sorsjegy _ 
l’alffy-sorsjcgy ... ... ... ^

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

I! !! ” írt" 1II
, 2f) frankos ...............

-ó márkás .............
Nemet b- bankjegy < iOO mk.)
Francai a bj. (100 irank) _
Olasz hankj. (100 lira) ...
Pa púm bel darabonkint... ... 
Román bankjegy (103 leit ... 
Amsterdam < |0<1 boll, tormt) 
Váltok London (100 font *L)

, Neu-3-'-rk 100 dollár 
, német bankp. 100 m.
„ olasz bankp. 100 líra 
, Paris 100 frankért_

p
*

n.50,«. 840,-
K60,._ 561.—

381,—
330 _ 336.-

'looo.— 3fta-,._
‘27 I.— 271.-
to?.- 198.-
tx11. :,c 60.*». —
4 18 _ 462,—
430, _ 431.-
5 08 „ 509.-
202 - 203 —

234.—
,:n „ 891

:o . 341.-
782.

't.50__ •>15*-.-
5.50,— 551

r,26.-
7»00,-« Cs‘,0__

1385.—
37\ — 373.-

388.-
2 to.-

3s2. 38-».-
34! 341. .V*
144.. 111.50

905.—
410__

' v 5.. \n r,S6.—
5 856.-
2 s*'7.— 287.50

82 — 88. -
170.— 171 . -
114.— 114 60

Hi. 10.— torn.—
361.-
11-1.—

40! - 40
757 -

41 V 411.75

20.- 20.65
Cl.7-, 225.76

523,-
8.50

12.Ő0 18.w.
1 -'.00 13.—

29.-
53."00 Hi.-■191.— -<9

221__ 225.-

11 .ör> 14.43
11.27 11.33
19.06 19. rj
10.061 19.1Í
-3.47 23.^3

117.- -1 117. no-
«0.17 • 95.47-
95,03— ÖO ebO—

9v»«7>—•IPS lO-r! 98.-0
210.02—

w;i —I 499.—
U7.2 117..40-

QOeUO -
95. V, -1 95.17—

A RENEGÁT
- EREDETI REGÉNY. —

irta; DÉRI GYULA.

— Mindez igen czélszcrü, liánéin gondos­
kodtak-e önök alkalmas táborhelyről ? A 
Ponthieu-ház udvara sokkal szőkébb, semhogy 
ott nagy tömegeket gyorsan föl lehetne fegy­
verezni.

— Nem szolgált ön a hadseregben ? kérdé 
a vezető az idegen arczába tekintve.

— Sőt ma is tagja vagyok, válaszolt ez.
— Akkor elöintézkedéseink készeresen 

fogják önt érdekelni. A Ponthieu-ház háta mö­
gött ugyanis egy négyemeletes óriási bárka- 
szárnya emelkedik, melynek arezéle a lázár- 
utczával cgyenközü tue montagnera néz. IE 
háznak roppant udvara van, elég tágas ahoz, 
hogy egy egész ezied had mozdulatokat tegyen 
rajta. A montagne-utezába három kapuja vezet. 
E ház pinczehelyiségeit egy páríhivünkkel, ki 
tüszeres üzletet nyitott, másfelév előtt raktár­
nak kibéreltcttük, s titokban tágas átjárókat 
készíttettünk a két épület pinezéi közi.

— Vagyis a mozgalom kitörésekor a 
városnegyed összes munkásai a Ponthieu korcs­
májába fognak jönni, mintha mulatni akarná­
nak, onnan lekiildik őket a pinezébe, felfegy- 
verzik, majd átvezetik a montagnaid uíczai 
ház udvarára s hadrendbe állítják. Nagyon 
helyes ! A rendőrség és katonaság még sejteni 
sem fogja, hogy készül valami, s a forrada­
lomnak már több ezer fölfegyverzett századba 
osztott katonája lesz.

— És amikor ezek kivonulnak, min­
den katona a magáén kívül még egy 
fegyvert fog magával vinni, hogy a né­
pet fölfegyverezzék. Azonkívül ezt az egész 
háznégyszöget megszálljuk, az épületek fa­
lait áttörjük, s pár óra alatt bevehetetlen erőddé

alakítjuk át. A szerepek jó előre ki vannak 
osztva ; a végrehajtó bizottság külön tagja fogja 
a kapurések betömését vezetni, egy másik a 
falak áttörése által összeköttetést teremt az 
épületek közt, a harmadik a lakók kiürítésé­
vel védelmi állapotba helyezteti az összes 
utezai ablakokat. E háznégyszög lesz a császári 
hatalom sírja!

— Mi történik a tetőkkel ?
— Azokról is gondoskodtunk ! Embere­

ink még a forradalom kitörése előtti éjszakán 
az összes házak padlásait meg fogják szál- 
lani; a cserepek közt lőréseket vágnak, hogy 
felülről az ostromló katonák közt a legször- 
nyübb pusztítást vihessék véghez. A védmü- 
höz tartozó tizenkét ház felügyelőit éjnek 
idején őrizet alá helyeztetjük, s mielőtt a la­
kók csak sejthetnék is, mi már elfoglaljuk a 
padlásokat.

— Arról gondoskodtak-e, hogy mit fognak 
tenni, ha esetleg körülzárolják önöket

— Tudnánk találni
való érintkezésre. Ha másképen nem, a 
tornákon át. Kissé kényelmetlen út ugyan 
s veszélyes, mert a járást ismerni kell benne, 
de lesznek embereink, akik ott is eligazodnak.

Az idegen ezután körülvezettette magát 
a raktárakban, kinyittatott néhány szekrényt 
s több töltényt felbontván, használható álla­
potban létükről meggyőződést szerzett. A 
legyvereket is megvizsgálta; egyet gyorsan 
szétszedett s megnézte, hogy rugója nincs-c 
megrozsdásodva,' néhánynak Iccsavarta a csö­
vét, megkopogfatta, s füléhez közel tartva 
megfigyelte a hangjukat, — szóval részletes 
szakértő vizsgálatot tartott az összes készlet 
fölött.

XXXII.
— Meglehetős rendben van minden, — 

szólt az idegen a szemle befejezte után — 
Leginkább meglep, hogy ezen a nem eléggé 
száraz helyen oly kevés nyomát lelem a 
rozsdának.

— Ezt főkép a jó szellőztetéssel értük

módot a külvilággal 
csa­

ti, válaszolt a vezető. Nem érzi ön a foly­
tonos légvonást, s nem figyelte meg azt a 
különös körülményt, hogy ily mélyen a föld 
alatt oly kevéssé érezhető a pinczchelyiségck 
jellemző penészszaga ?

— Már gondoltam rá, s azt tartom, hogy 
szcllöztetőgépjüknck kell lenni.

— Csakugyan van is. Hat lócrcjü gőz­
gépet tartunk folytonos működésben, s az 
egy légszívó szerkezetet mozgat. E szerkezet 
csövei két kéménynycl vannak összekötve; az 
egyiken a pincze levegőjét fújja ki, a másikon 
száraz levegőt húz be.

Eközben visszafelé indultak. A gyülésterem 
ajtajához érve az idegen látogató hallgatózva 
megállóit.

— Úgy látszik, azóta megszaporodtunk, — 
szólt vezetőjéhez.

— Közeledik a gyűlés órája, s talán már 
mind együtt is vannak, válaszolt ez.

— Nem tartja ön lehetségesnek, hogy 
az ilyen nagyobb összejövetelt a rendőrség 
valami módon észreveszi V Nem kellene más 
hozzá, mint hogy a gyanúsakat folytonosan 
szemmel tartsa cgy-cgy kém, s elkísérje 
egész a Ponthieu korcsmájáig. A rendőrség 
elölt aztán okvctetleniii szemet szúrna, hogy 
mit keresnek azok az ilyen közönséges helyen, 
s azzal a Ponthieu liá/ a Icggynnusabb fé­
szekké válna előttük, melyben "haladéktalanul 
beható kutatást tartanának.

Még ha megtennék is, mit sem fedez­
hetnének fel. Erről a piuczéröl semmi sejtel­
mük s meg kellene elégedniük azzal az 
crcdmcnynycl, hogy az ide összegyűlt gya­
núsak valószínűleg valami clvbcli értekezést 
tartottak s aztán szépen szctoszoltak. Hogy 
ebbe a legyvertárba mily nehéz bejutni, azt 
legjobban tudja ön, kinek megjelenése clcg biz­
tosíték volt előttünk, hogy közülünk valónak kell 
lennie, mert az utasítást s a jelszavakat csak 
Greppótól vehette, azok nélkül pedig soha sem 
látta volna meg raktárainkat.

(folyt, köv.l
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EGYETÉRTÉS

S
ultur<llis haladásunk folytán a2? if*pn vpL* ,m 1 ,» ■*.«

szabócégeinek mintájára szabóüzletünket MbövSük^L^®11!, me2,bennünk'a gondolatot, hogy Anglia nagy 
közönségen kívül a középjövedeletnmol bíróknak is H°ga al,ka?.ma: az előkelő társadalmi állású
felelően öltözködhessenek, anyagi tulemltctésü^nélkül f,rsasko,mk követelményeinek meg-

K nölkuL Ny HJ> «ddlS ismeretlen üzletágat honosítottunk meg, a:

memte
k e s z, t c 11 ruhák rendszerét. Egészen uj módszer szerint készíttetünk cs illand

médiára
óan raktáron tartunk mindenfajtaw u w u M H i aata

felsőkabátot
és ugyanazon munkaerőtós“&óan ló anyügot adiik‘ mhíV m»Jf1 ? í1.4 z *7 ,és *-é Ukabá t okát, melyekhez egy 
szabóságunk osztályában. Ezáltal elérjük a célt, ho^ nVé ?s ck e if S n”®] T*? mélí6k u,áni darabokhoz, finom
tokát hozunk forgalomba, melyek a mérték után rendelt ruhadarab, ká h Jvm l •WfV180^8“ toinöséf?ü felsőkabá- 
szitunk es dús választékban raktáron tartunk ruhadaiabukat helyettesíthetik. Ugyanezen rendszer szerint ké-

szalonruha
osztályunkban mértékünk, médjta készüli frank-, fc m o k i n g- és s z a 1 o „ . ö 11 ö = y ö k « t

gyászrtiha '
«.“lufí/Ksa*»*-** sss ss sfif rssssnuss

szőrmeáru

városibunda
gazdasu-gi- cs cgy.é b fajta bundákat, dús választékban. Minden jobb családban rendkívül fomns ^ «ni,
gonddal jaro kérdés megoldására vállalkozott, cégünk, midőn feladatává tette a " 01 5 ed(Ug sok

fiuruha
almi- és szalon-

kiállitásban, tartós
migyermcKeit is olyan elegánsan, finoman s e mellett ak .mellett lógja ellátni ruházattal, hog) az eddig ezirányban érzett hiány mindenféle tekintetben pótolva lesz.jutányos ái

Mértékűt
dolgozó szabóságunk

rendelésre
FZ á ya\ nmt CV ,ota’ czcnlul 'f; kizárólag a. legfinomabb valódi angol és skót kelméket do'gozza fel, kiváló munka. 

WnvnVg|aUi0va|t-tSva/--k'" T ^fa Y-a yaia cl£0!’iingu l!lullk?U' Produkál, nicly a legkényesebb Ízlést és a legmesszebbmenő 
StelSele‘4tt'égf^Íkü|eeUnk UJ lv'lyiségeben sz,vesen laljuk raktárunk megtekintése céljából az érdeklődőket, minden

OF
er

W isass

és Társa

va.i l^ircrttT K lii.ti-ri \

1



SZÍ H H AZ AK
Kedden, 1909 augusztus 3l-én

Vígszínház | Fagyán* Színház

zsaba,
Bahósat o felvonásban. Irtó 
Hénnacpiin és Duwal. Fordította 

Molnár Fe teuer.

f
É3! :

1

Kedd, augusztus dl.

Rarísard
Collete
Leclapierná
Mardnalle
Suzanne
Lehsehois
Zeoobia
Sophie
Casimir

GóthS, 
Korolósi 

Kies I. 
Hegedűs 
Haresztby 
Balassa 
Hegedttsné 
Molnár 

Gyözó L.
Kezdete ‘/«Sorakor

Főv, Városligeti Színház
A Smokk család

Behozat 3 íelvonashan.
Kezdete fél 8 órakor

Királjr Sazinház
ág elvált asszony.

Oparett,$ fetvomde^m. Irta León 
Vikáor.TSordiiotta Gábor Ander 

ganéjófcsrerzetee Fall Leo, 
Lsataeeoegbe Karel Sxrály 
Aima., a.fetoeége Ohrös Gitta 
tíjktoaskiji Péter Borons 
Vaadsrieó Gund* Medgyaezay 
Leije, tigrréd fíobee
Deestieidack Sarrraai
Rmtecsptst rs Örsét
Deuder Cár«
Sceep Papír
Kaeweßeat Wilitem Sotyom 
Martja, leleeége Harmaiii L 
Wlsam Csnaaér

Kezdete f<5l S órakor

Uránia Színház.
A hanem forradalom

Kezdete V? óraitor

A nagy nő.
Tréfa 1 fclvonasuan. irta: Hol* 

tai Jenő.
A primadonna Mészároe G 
Csobolva, kritikus^ Molnár 
Ozv. Hornyicsákné Forral Róza 
Lenke, a leánya Tóth lima 
A háziúr Vágó
Szed’ák, czipász Dobi

Régi gé idők.
Komédia 3 íelvonásban. Iita 
Charles Marlowe, b ord, Salpó L 
bir Guy de Vera Molnár 
Wittle, inas Papp
Bárkor Körmendi
Widdicombe Rntkai
Sir Brian íSároasy
Isaacson Vágó
Potilcbcrry Dobi
XValdcgravQ bárónő Bera 
Rawcua _ Rátkai
Isaacson Sarah Mészára» *

Kezdete (ti 8 óia'Sir

Főv. nyári szilház
Akis boszorkány

Operett három felvonásban. 
Kezdete íél S órakor^

APOLL Ü-PROJEKTGSRAF 
A gyémánt-készitő.
Ügyetlen tánezos, — Női 
kalap-divat. — Az ördög 
fogsága. — A talált gyer­
mek. — Selyemhernyó­
tenyésztés.— A varázslónő 
szemüvege. — A zseb­
kendő. — Előképek. — 
Elet a Hortobágyon <saj. feh-)
Az előadások hétköznapokon d, 
ii; 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek;

'r Alisig.
Igazgató • FRBEEiMÄflni it. Telefon 4—48

Nyitva d. n. fi órától reggeli 4 őréig.

Utolsó napi í v < Utolsó nap !

g szenzációs augusztusi műsor.
Varieté. lonlia Boiige. Honvédsene.
A területre szóló belépőjegy ÖJ fill., este P óra után t K.

Ä@*5S5»P$5K$i»8
*55' r# MtS____"T wt* ' fi »¥ 9 IPSfiÄ áf\\ ipa

zonporsfflitvéFR ts reresrorió iga'gat^sa ahtt álló70 i 7 fi up kfinspn/afan sím“uLÜl fc.yiiúhuSrvpyi wM6*‘m h8II|

PARISIANA-
mint MOULIN-KÖÜGE. Szerecsen-utca tót:

Szerdán, szeptember í-én

ünnepélyes megnyitó - ©léadás,
MABE JL* m AY-YON Gt
a világhírű ’ igyótáncosnő és ntég J5 mBEÓ 3 alttakerté

Kszdate este 10 órakor, Iáitól» 12 K. fíeiópölpqy 2 K

F6LÍES
V!., Réwajf»Mícsa ÍB. s^ám,
*gn«n,n«iigs»iiiiflrar,»Rip«r*»ea!iBrr»iiseB«6i8a*

Szeptember hó 1-én V«9 órakor

nagy megnyitó előadás 1H
Két uj kitűnő bohózat! 

Teljesei uj míises»!

l e». V. d. He. Miniszter elismeri! lelrafívat kRäntetv»

Dr. BatizMvy I. Z. «»áras iss&iss 
FOSORVOSI IMTEZETE
ÍM)fSm\ Károly-köreet 3. ez. aiá=
«J*feg*riwegigrtoy«t*»» I Bz*)po*lAanélMllarOIogiOl 

Vattm fctWeém, | eranyitíeaat, IceronM.,- ■ "TT."r?*TT*‘ I Wl^tontiíMÍftvewk’el.reglnII MIK (Hfetgsben le.) [Jié.srtténo es behelyeteee.
melle« roéroékelt szabott áron, 

VMikMclttnap alatt meekaalAlt roöfoetMkat,

„CASINO tie FARIS'i-ban elsőrendű 
táncattrakciék fellépte.

országos magyar királyi zeneakadémiai

eiökésziiö tanfolyam középiskolai intarnálussal.
VI.. Szondy-utcza 42;c. I. cm. cs 
Vili., Rákóczi-ut 51. szám 1 cm.

A ímveiKlóKc!; nyíl". A in ■ - | v,<r v ■; i'rl.-uÍM Ilíiiiví. kolaba jár- 
nak c i:-ku!.in kívüli i-iv f,: iv,icrn;th:.r2v,n gonrlos neve­
lt"'.-!, kiliiiio »'leim I' ' • !.t"id'i: I:’. lik um •. '\ ". 'i Iá mosa­
tást nyernek. A :.c;irok(;<t.i.-t -• lv> i-uhh Híiiuv !: ; áÜ. képe- 
sikál ukl. km.iruK v.- c;!-:-:v:v! i nv -. ■i , a. A német, 
franvzia v - angul cki.i!.V-"u kiv i "! '. •«'! vu-', i>v!, -''n é.> por- 

czvll-m jrstv.-z.vlvl a Ie;:kií;;>1 •-1 1> inuvr .:ck tüiillják.

I Ö JNT SS EKEL
1 egy ócska zoagor.it vagy phininót '3

Ä Z DOB
havonta.. 12 .vagy 18 korona koicsöndijat, végié pénzét 

"kiadta, zongorája nincsen.

JBE W\ IF* Z 5B ^ T

Imre igaigató. HH Bagpmé-a. 17.

Az augusztusi műsor
mmzécziós sikert araion.

I r,- - 1 tn -u- — r- -TI -n-

■16 attrakozié. 2.6
Az lelŐadás kezdete 8 órakor,

A .télikertben reggeli ót óráig 7ÖBŐ9 ELSÜL vágány- 
zenekara hangversenyez.

Jesyeíóvétel 10—1 és 3—0 óráig, péntektől, augusztus 13-től 
kezdve, a nappali pénztárnál.

ftlHalmí
»jani szép 6» finom

bútorok

Minden este 8 órakor
A legszenzációsabb dráma; A palkovnik aió'tt 
A legkacagtatóbb bohózat: A szalmaöz, /egy, 
Prohászka találmánya. A legdallam abb 

operett: Czigányország.
A legnépszerűbb kupiék: A villamos — A rabló­

kaland. — Tilos a dohányzás. — A legújabb Zcr- 
kovitz nóla: Asszonyt Asszony! és még 8 attrakció. 
— A vémtsz leányok stb. slb. A telikort tükör- 
termében éjjé1 1L1 órakor; ROYAL CABARET. 
16 elsőrangú iánesz,-an. Cigányzene reggeli 5 óráig.

mTfTmlmmmmnmE
Bálint Dezső igazgatása alatt.

Szerdán, szeptember 1-én, este 9 órakor
lyiegKuyitő előadás.

; 1 franvzia hu húz:; t: Bar.tli köicr-nii. Az a .-zegeny Timút! 1 : -
I 1:- livid: A kenyérgyár. - Az orvoskongt -s. . — -i) ..: :

A finm<it beírattam. - Az égi tűz. Dii---m-»ia:v-:,i. r-i.u. i.i,-, 
sulii.' — I... r— A I!<»uk 11i\"í:tí.!n•1-- 1 -iná't t- "ii . . 

slb. slb. í !• ;it4ú>" után F.OTJT a Uu ; ■ i ni'-i.ben,

HARDT-MULÄTO
Telefon 54—23,

Kezdete 1 « 9 órakor! b. r'.rii'.l-cr 1 -tői rapnla ;

A FEKET.Ü FRANCZI. !i:^Ö

havouta 20 lior»uái. k ,p egy ki', z » cyurtmAnyn, leg- 
modetnehb f r v.pnncz-ii»-k - k®veszluurofl «ejt zonflorút 
vagy píaniuot. nem ir al.t váltót, nem a:’it kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetn-k és i'iovpl mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — Dven i irtüi.s szoh-i, liberális módon 

kapható kizúrdlagOí. n c • nk

„MüSIGá“ részvény-társaság
(Ighzg-ító: Sternberg Il-’ezcö.;

zongora eladási Ó3 itöfoBifrszési telepén.
Enfon tölcsérnélküii legtóké?ctAí»e!>b grammofon- és muvész- 

lemezek iőelávuaitáea.
Etsdapes^; ¥L, Te$*c2z»ici3!riat É/a.
(Király-ntcza bárok, av m.-szAgo.-. Z’neakademia kuzcliben.)

Telelőn -t— 31.
ŐSE" Zongorák bccserélírse. jav-fása, hangolása lo^kulánsaítian. 
Fenti rendszer kedvezraényéber. eyveltive csők 

u fővárost)«» io -oK rén2csö>nek.

Bn»aK-.ar .vu.. » ...HTi-rnni n nnw , n n - ■——immiw mim ír« r imi——■

Mmmd jogos tilajSoim! 
Ä zongora vagy. plató©

MALY
legújabb rendszerű hitolosztAiv.tból 
veszi r; ' meg. ?»eai Itőrli a, 
i-vsrlt-tíievtvs leple Rl-itt, hs- 

megvett 
k mintha

keil
Ifi #uj> havi rc.zieiä/.ct#s mellett 
tv III „ zoRg.orÁt v.
Iiimilnót. !:• 3 I'Íjc^yz-és
; r- bía-Xtun Uljttiliiniil kuldeilií

Budapestről, Eirály-n. 53.
Nfiríicsak Gudr.jjcctcn, do vidéken 19
LiV kinek rendelkezésére «11 ez -n e«l<lig n.eg nc.u 1 rezeit alka­
lom ily nöunyii f 'ltúte:e.-i melleit / .'n/orát v«igv más ha: gézért 
Vásárolni. Zongorái: ímm;oly-és vi ley-

lívpzettebb wvinl.tTmiiliáNok ;á!' *!.

& <t<\ V«....  . *ÍR2gijri£yf<luL
« csss sara ánea tea* ear esne sra a s?.» z&s xmjn r.?n ?/jd xzs wgyj >-ítw u

szőn^eg©h9

©SÍllÉr©l€-bas
1 legnagyobb alkalmi lakásberendexésí 

áruház
Hi», LázáB*°iLEt©za! 3»

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkényszar női- 
ky$ iBiniIonkinek megtekinteni ajánlatéi,

perzsa*

11 órakor: 11 órakor :

C SING ILI K: GX! &SÁ
Tovább i Steinhardt 6«= Gyárfás foiiepte i v: m.
b/-tm <. :i -n. v.r.an ,t Madame Darlay et Son Dansaur 
Bady apache-t mv >.>ok, Beaarusos «.;.i utvzai cnekesek, 

Le tine 3 k. . - iunVú.-.-.ok.
•T66*yek : 9 — 12 i. il-t-ig Ktiko .1 t ; «>:. « . Konti .! -
dohányktll-án! •- ,-i áruiiajálmo, •n,r.--. ,.i 29. kiphalók.

Esti pénstázryüás . órakor.
A romok téli kerti n ran.i zc.i-. — l‘. á-lij un -.

§
R
fi

il
1

Is

MOST
JELENT
MEGI

.fi r.y ez y&p,
M nvd tód L;h \í A. rá
Ll.. ti'»-. L-Oí-L-J 1c. i.:.. aci

ilETETŐ
f1 e no

Fj'.T~ r-v f.V? 7-^' r;.v f TZnX-JV.W

ffmlf Mii Etel W
9 I a bfislÉfiekról es téfségekrcl. 0373 : V. es 1375: XL 
B 4 Veti Kiegészítve ez 1803. évi XXXV!. tcmcycikksl,
2 (a büntetJilörvónyflk éa n bűnvádi

! porrand'artáa kleftősr--Sf-di őa
I Ara fl knr n.óUosflneóról, vcl/?f «lnt a fiatal-
jj w’ * korú torhe.'tek bOüLgye'nök cl:A-
8 CS? fillér. ,aj* ,6r-v :,'n ,90-- évb?n M*

atic't mn'. wztorl rentisle't'jl) ós a
R vonatz.czó (Örvónyokkcl tv botit*
i eoo rer.di'á tárgymutatóval, see

ti f
1. g jj ;ibb szabadp 1 mázott ,-t l 
1 Lv> szerko.vti.fi, aw-lyuiu 
i* ’■ r* ;a. h i::g:.irt •» a r v.dk í vül 
ionrk uir.ouyal'. r<izjoTgrtwi1» 
is logmosezeíibraonó Jótittásinl 

k:l Ä«»l«;t*. Föi<^fafeK,|)ra*ercnäk.
hSP<$WáS®S»Íw^;yZ; 1 l"'0|,d'k. u’ r<*. okartoik

stV. ol «ón leigjobbuli. ivitmtu ve 
eliamc t jó munkáén.

árl.'iiífréliot iUB?ru lifllil

rr
Külön 1$ kSühafí ptr^-.r/e» rrr'v.v
" ' eme tcZvény - " ! 7T í' . jC: C a
könyvet ki$g) i ;o iS ' ’~f 'Czv Vw* i-Ti i-xa Lie* Si m

Ára EO f.

legppiissji Ej/ula
m. kir. tia'-sdelm hi»;wrijyÁr«
Bpeut ?HL, Dakócíi-ut 7L

Telclea etl-a6«

o ni.^yar büntető tcrvónykbny* 
vakhoz, amely az 1903 : XXXVI, 
t.-ci: bot óa a m. Ulr. igazságügy- 
miniszter 20.003 1908. ezámu 
c i rendeletit tcrí&tmazza. eoe

Megjelent az Athenaeum Irodalmi óa nyomdai r.-L
kőnyvkindóhlvataláhan (VII., R&köezUút 64.) *a 
kapható úgy ott, mini minden k j.xyvkuraakodäßbar»

I



í'Cödd, augusztus jj.
EGYETÉRTfrg

ü vadászati idén?
beköszöntővel ajánljuk

",us váIaszféfcu & elsőrendű minőségű 1

vadászfegyvereinké,
melyek csekély háv!

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

Aufrecht és Boldschmied
fegyveráruháza

Budapest, m, Rákóczi-nt 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

essjsur bel a

arcztiszfifó kenőcs szeplö. himlőbely, ggmör. májfoHetl

uj-vukovári

tórszépitő szappan
lorrósági

__eeyéb arcavlrt«agekeitoü~
mely a» amkenécscsal a használati
szerint alkalmazva még kornaiMi __

jg yiralö és fiatal kmézésFtólüöüT
,Í&

Mtj-Jmiapest, Kiraly-n, 12, és Andrássy-ut26„ fOrflk József gyógyszertára.

*f|09. évi 74 84S. szám
I—fi—

Waeladási hirdetmény.
Äil“ ’ÄS íiara ”*äs

Orlovthv&gáellfs87 kaf'T'nerdö2ondnoksághoz tartozó 
kiállási árral; ’ " uí. hold, i860. tölgytörzs, 80,037 korona ti-

kiá!tási°árra'í! Vd°'U’ !“'r° kaí' hold' 2568 tölgytörzs, 87657 korona k> 

Bánatpénz a kikiáltási ár (ö«/o) öt százalék«.
ügyi m kír. min^eriuméi'-B^.^gtoízláSn fv ♦ * ^Ictoivelés-
a zágrábi k,r. crdőigazgatóságnál és a clinai Hr (V-, Zottán-utcza 16., HL em.) 
talos orak alatt megtekinthetik s kiváltrameg is fií á^ál * Mvi’

M. kir, földmivelésűgyi minister

SflM&BQflg
dAYANYUVJE VesiBölOK ELLEM/

"Z MfcflCKQT n«C* MÁZHOZ SZÁLLÍTUNK x

FÓLERfiKAT:

BOBOK! MATILDysKasttssss
itTIZjPfll.ACKOT ttnß HÁZHOZ SZátl-ITUMK,

FÖLERAKfiTa wLtwhKnTj ^ÖLER^K^IT*faasíif u »iss«« «
,”""r ———.1. *_ ... _ ^ TclcFON :

'HÁZASUL
Tti

IgOEtDM
Ä

iítol & SL Äi 5ja a. Jéasjyh Jjj]

ÉKSZZRB$Z*&$ PíÜöX* ^

&Jg/aféóen SZe^ZÄerök ^
OilDÄPEST» EfigsSbeHtSKtifc S& j

VIDÉKI SVEGRENDElIsEHRE MÖLÖnBs OOI-ÍDÖfVOROTO&fo
&OEfflfZÉK ffiQQO RAJZZALSNGNENé&BÉRMMTVB J

MIWatteineÉ< a4£S poloskáit ?» ^ jótállással *»»*
a J “ Kiróiv-n. i6. Telefon 161—38. anyagszállítást

Tk* '•"'-“I *“'•
a *9339. számú

«H$zgós mérleg»
gyakori« tbaTétefcíéljh^óf beűtidl^^os Sfcvb,adaJmieik
““ -r=.;.«.la4-?, S5'trÄÄ’l.Ä

tasi engedélyt ad J ’ «r SYV* 
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálnak

Batsányi Jenő és dr. Messinger Károly
Rurf Mteo szabadalmi ügyvivők, 7

Budapest V. kerület, ttaci-karai Te

I Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás buto- 
reR, garnitúrák és szőnyegeken; £

BALASSA es RÓHA
" bútoráruháza

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. $z
" (Andrássy-ut sarok.) *.

BöSitoííüfr. KendTÄntäT
í BudÄ,!i»ker - K^'y-^ 2. J£

BWiés karosszékek. Angol borbiforok készítése.

IL

Saját műhelyek. — 
hu'ön osztály hass- f, 
nalt borbutorok ( I

festésére és 
renoválására!
Különlegességek

orvosi fogadótér­
inek számára. Meg­
bízható munka 

anyagból!

:*3öJ



20 EGYETÉRTÉS?
B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktassa közönségéé 
pont be tűkből 4 flllérrei, kompakt 
betűktől szedvo ti ai.-rel fizó tend 6. KIS HIRDETÉSEK

Kedd, augusztus !,
B birdaíesi rovatban mlodan sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből nedve SÜL-rQlílzetoridft,

Pénzsgekrények
használlak és njak, rend- 
kívüli oltoó áron kapható 
a budapesti pétizszekrénv.- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca 15—C. 8 c

3 koréi:ser!
szép csemege-szótlot szálifl
pos áu i, l e ' kV$:i:lián
(kh. 1-V , lm -vá: v'libí
Ssbllosy Imre Kreskemét,
Vili, k-.-r., ,i>z.

PénzszekréRyek
és amer: kai irodysbuto- 
rok, használtak és újuk 
rendkívüli 1 olcsó áron 
szállít Sittjeit cs Társa 
Budapest, V. kprtilet, 
Alkotmány-atcza 28. sz.

CssjRegessőSlöt
réméi,, n ■ io-' : küs­
se as' in i-k •»•:>!,.-,1, va;v 
vátoga: 'lt '■ syibii ős/i- 
bhia,„ . -t ü ■' i-ot 2i/v ka 
roiViPr , 7 n"- lo- körtéi,
leg: nőin;:!.;! ■vili, váz.- 
rctC8a!mait '"Vs h-trter- ti 
FfilvAt 2 kri-oiiáeit <".'ól 
Müller J. -v'rkCoi,
Kiskitr ttzias

Diszké? ike.dvol9k
kérjenek árjegyzékét az 
első magyar -fenyő-fa­
iskolától. Tulaidonosa Cc- 
t*>ny Itfie. KsifliEndea: ico 
fajta tűlevelű fát:, lombfék, 
sorfák tíiszcr éri ó",.; t n hatók

F8ii5O!0!lli
gyorsírók állni ter- : 
magyar-német gyorsíró "i=- 
koia. Gépírás és magyar 
német levelezés-ok tatás. A 
tc:jes kiképzés <ii;a havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok állal ovlá­
tott szaoliutargvak. Az ör­
eges Kagvar' Gyorsíró-
r,gypFuiet I -va- o- .60’*- 
yama. Al'DÜotls Kor keríts 

Iván f863-tian. biztos ákát- 
-ozvt-Uícs. Nvitvii szepí. 
í —töl juj, l-:r. J a ( iior itU 1. 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (I sak I ,:t Feret <- 
ter 10. előbb Gyár- va 4.) 
Czim.e vigyázzunk: — Az- 
egyesiiiet ezen kizárólagos 
szakiskolája írógép ,égek- 
től s r-ás hirdetésünket 
uíárzó ujabh tanfolvai .ok­
tól független. Telefon -i-V-S 
Behatások egész navon át.

BÜTOil
álé-. ebédlő-, rzalon- 

berendesések, twáfcbá i 
nriszoéa, irona-beren- 1 
dezések, rés- és ma- , 
bagoRi iiaforw, szó- 
nyegek és függönyök, i 
va!ndi napol bórgar- ! 
nitnrák eladása s Tétele i
Msler HarsípÉ j
Vli,. Király-utca 23,1, em, ;

Ka*lncB7-u4cz« sarok.

Káposztának száza j
hattól S forintig, görög­
dinnye haltol 10 I,-rintig, 
ezukordinnye tíztől ]:> io- 
rrntig mindannyi nemes 
la ok, paprizának, ugorká- 
vak szaza lutmincztól éO 
krajezárig, paradicsom má­
zsája (I forint Almána , 
kórtéréit, szilvának nyolc- 
tél 12 forintig, bármelyik­
ből postáké*iánként i (o 
rmtjával előle? beküldés-
sei. fiyiimílósitmlel Cseng- 
rádról.

1 1-111 ■■■■■• ,1 I— - »érv* - rtr, mfnrrvn

Hornlos
Mntalmek hatiiFDa e. kel 
femes gyógyszere a- Rétit* 
•éle cii .orka, 'mély6b tto metefübol készít- r,i^3 
Féta gyógyszerész 
Csalvin Ofőgfazeriftrhág , 
tcph4to, es7a»

Kés és vasbiitor
gyári álakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer i 
szerint készítve cs téreg- 
mentessé leletének egye­
düli gyárosai; legolcsóbb 
gvari arc ban ajánl Weiss 
f?kab, Bndapcs:,' AiyirAssy. 
in 77. ,6vjárat Rózsa-utcá­
ban ) 27644

Póívízsgáiatra
javítóra, póírrettségire, bár­
milyen vizsgálatra clSké- 
í: it : sSsjiFiíiei- Taníclyam» 
Ciaray-alcza .’> U. 12, a.

Aszalások
r* jBvedeiir.i >o;-rftsát fe- 
Iró képes uajry ftrjogyzótéet 
LivfinaLra ingyen küld a 
„Kegyeiéi." szorkesz.őségé 

;-- : U Vn --mező-uteza
E. 40.

CsemegeszöMöí
cz> zclla. nihskolúlv posta- 
kosavankání 8-í-O fillérért, 
fsászáikörlcf, rétes- és 
cscmegeaíniái 2 koronáért, 
turkcsztán- és görög diny- 
nvét, paradicsomot, ugor­
kát. paprikát, káposztát 
3öÓ fillérért, isméleladók- 
nak elűnvárajánlatok. Gyii- 
molcskivitel Csongrádról.

Pénzt regtön
bútorra," zongorára, varró­
gépre, -kt-rékj árra, könv- 
lekic • és i-ereskeiiclmi 
ár; éra, ha azokat száraz, 
tiszta raktál helyisegeinkbe 
bizományba beraktározza

VI. kér.. Eetriis-ntoia 6 B.
TELEFON M-33.

NevcIöPékeí
német, ángo!, írancziákat, 
zene cs nyelvismerettel 
minden nemzetségi! hoimo* 
kát belépésre ajánlok, ma­
gyar ze: c és íivelvismerő 
okleveles tanitonóket siir- 
í’2 -cu keresek Szegkcbné 
S. br,*a. Budapest, Vi., 
Dcssewtfy-uieza 22. 27687

Most „Mént meg.

Ebíenyésztés,
k-ézlkörijv ebtenyésztők, 
vadaszok es ebkedvelők 

szamára.

Irls ír eráz éhrávn] ellátta

MONOSTORÉ KÁROLY
• Állat- r.oe, a m. ti-. Allator.oal 
fdistulía a. - V-qjéez".'3 nj. r.

Szerző 3000 it; szalnimakíja,

Ara í K 50 f.

Az első'magyar ebteny&ztési 

k.ZlkÖtiyVl srrrc---

Kaphatíi I

LAMFÉö fi, fA-nyvkereskedése
í'VnKaiier 1-Véy i'iai) r. t.-nil. 
Oudsp'i i,'il..*ui!r»s$y írtét,

vatuzíint
i.undan k6n;rk»reske*l<ehen.

Modem
iraségi bútorok
alkati

és'clsdiása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrf 
szoba és ircd-ii teljes hó- 
rendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbuíorokban.
RROSZ SÁNDOR és Társa
Badapést, Liszt Fereacs-fei 
S. szám, drelitt Gyár «te* 

TeSeíesa El— 08.

aSHTRAir
fölösleges a gumiiii

V I R G O-E^S
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3 koro­
náért portóiueiitescii 
és diszkréten kiíkt:

Markbreit, gyógyszerész,
Cndapesl. Bc-kány-nkza 84.

r~
BrillímM,

Lra7ÁKáczilc,i,i’éks,erl, . resnegei vetzek ár elúdox. Kertész ékszerész 
Budapest, V!!., KírAiy.

o oza 05. ezim.
— Teiefonsztim ?>3—48.—

Hj’Séík és 
a h 0 & k © k.

régi és nj vasredőnyök 
teljes vasalással. Epuuvaa 
rácsozatok, keriiieriíéselt, 
keramiflapnb, kehlhoimi 
lapok olcsón kaphatók

leiemen iér
éniilet-fcoBíus ráüalkozénáj 
Binlapcst, Kador-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Viscgrádi-u. 27,

lógóSágokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat ZtáScczi- 
Bt 19. bejárat a Szent­
királyi uu-zúLól. Kész- 
pánzeiólcggel L-rraklá- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszert! raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül Telefon 
HU-08. 9084

hígyegied
gépiráS’tardfás.

Kedvezményes magyar, no- 
mst gyarii.’áE-aktzfés, & 
nSfertenratia“ Grczá^os Sa- 
bslsbcrger magyar, nemet 
eyct'iiró- cs Eepiréisliciá- 
ben okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai tá­
nc rok vezetése alatt havan- 
kent uj gyorsírás!, yjpiru;! 
és s'-kszoiositó táafelya- 
mek nyiliirk, Kiresksdslnil 
taofol; amott t egyszerű és 
kettős könyvvitel ken-sko- 
delmi számtan, lvv-1 -zés, 
fogalmazás, helyesírás cs 
szépír s, 1 >;fnlnn és biz­
tos álli’.etiöevztitee, 1 an­
orak reggel ti és este 9 
órá között. A gy. r-ivas 
sürgős esetien éyyhcn'i 
Etilt is megíanuil:;,„ó. Kü­
lön órák. Sokszorosító és 
másolj Iroda, Irásmunkáít 
leírása és tokszorosítása 
a legkedvozmcnycsebb fel- 
tételek mcilott. íeiratások 
Dapoiita vannak az Intézőt 
helyiségeiben kizárólag i 
Rákécii-öf CO. t. cm. ah 
intézet ismert olnevezéeeít 
njahbnn megtévesztő mó­
don atáno.izrilc. T.'jtkazfa- 
lét szíveseit küld "sz ii,«s- 

. Bsid'Ág.

Jő ó.-s oiea-ó
npfBió és Gtüüalisiii:
t-ocse szab. bír. városa, 
Szepesvrrm »sy» széktelye; 
1,73 motor magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban vs a város kával szép 
sétányok, 1--2 kilométer- 
nyivo fenyöóidökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
Azonos levegővel; kiiunO 
fu forvátiviz - vezetékkel, 
villamos vil, Itassa!, ki­
kövezett é. csatornái 
nti-zúkka! < r kcrtvkla-l; 
jó és olcsó éJcimezós- 
sei, könnyű közlekedéssel!, 
keilen,es szórakoztató és 
kirándu ló szón: székhely ék­
kel. Az odautazás és őst 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál 8 
taros rcadörkupiiiínya.

igjjatt uSUklffH-í'fj I

Az egyedüli eredmény­
től hírért l-.á.rirzer a
dr.WiíliamRürüoyíaHí? 
amerikai cröiáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hc’syeb rtraok 
lioMct. fici hót alatt 29 
kilo gyarapodásért jét- 
aiiiiSi. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elleu és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszr-r. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
lerek-k miaden ország­
ból. Dobozonként 1 fit 
19 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: 8n- 
lázi 65cr E. Eiadspssii 
VE., Ietván-nt 11, E/í.

légszBiZ és vfíianzss
esi s Sárok
logelöuyösebben szorozha­
tok bo RelessrSáisder 
bronzéin- és esülárgyára- 
ban, Hiidruvscí, VI, ker^ 

Dessewffy-u. 3—11,

ZÍOpííáltlSOf
B veszek. Elzálogosított a
Ibrilltimsc/kaf, gyöngre-g 

két, orauynt, ezuscö; vsg 
liksscr: kei too.ooo ko-p
r oná i.g kol ts égme n t-o ■- jj 
sen kiváltok és teljes

értéket kifizetem.

Ssger M:iä
ciCBKerkereaketiä 

EH5GAPEST» 
Kh'Siy-nlcza 81. sir.m. 
Ikóa’polla • ntoza sark&fl.

a 7563
m

MrvcääU pontos tél­
ié' jové'esiine 6si$- 
Gye" birftetéseimnek

Lajos
i motorgyára

I BUDAPEST,
! 6y ér-Ete 38.52

l r.esviabb rerdRi-rtt 
I hG•;i r*?0S0poUró? 
f 1685.01, t-ÍÁzftr;:,;;-Zr!<8t kérni.

SSV« megtakarítás!
Bégi EoiorsZfl' n
Bcdipest, Feroaczlek tara 3 
íélenzelcl. Vétel és eladás 
StasznáiS és uj
polgári, Brasäsl laki.erca» 
dezeseknek mahagóni cs 
palisander bitterek, nri 
szobai:, aitgol bőrgarcltnrák 
to szalacbntcrck, keleti 
— ezöuyegek, csiilárelt. — 

Tcleloa 82—1'\

5' .714. t ■: - A r (- -' A .y •> f r ió k <S« 
i r\: 1 > kvi.-'hl íci.ir-T'í-. fiitJrafo 
Vafíak < ‘i i, ; u ; t>. I- ivaj. 

•lo'vk mitii‘<..;:-le kutfZivatLyuí 
:-s i:azi xi. \ -"-(A!,-.i»c1 ondsiésc*

két legolcsóbb 0-ioa.
LEFKO^EOS ADOLF

Pt; aj f 5.‘. M!., W cső ?!'nr|.;i.
■ l[t« Tclofon ii.,—4k. Arjcgyxék 
:: . in,-you c.s Vi iincntvc. ::

c?vvrrrr.:ő'!i
bérint ütve 3 kg. Kosarak­
ban 3 kés-, éh hl -ért : /ál­
lít Wignnr fi-ra. Cfvsbiii-

SöóKasszonynak
niáiilkoz k plébániára vagy 
kisebb juíRztái-:: magános 
úrhoz jofco i'ö. Kra l T t-rp,, 
Rudapest, líl., Kórbáz-u. 13,

VaßBmor.
Rézágy 3ö fit, gyenr.ek- 
ágy 11, összecsukliató vas­
ágy ö, ágybetét vaskerettl 
Ő.60, fakoré tű 3.50, réz- 
gnreis 2.CÜ. összecsukható 
tábori ágy aezélsodrony- 
nyal 8.—, sndronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hfcker Gy. 
gyára Holió-tttcza 3/H. 
Telefon. 22—60. 26975

& t?p!Gnyö68éö réMlMBetÉí»
soagorál,,
plagiiiiélg

laogeäil
kóss^enTaTioni árakon a Io{y- 

vjubb Toaücne.ä

il

|-i . 'K‘ pa ;va n a iue i
uljiu kiairúln™ csakis

nsoy megyar rcngos-s.-telepcn
FroepelífB. irt úrico'zótí

l. ííicn,

Buiiüöesí, Király;ii.

Dr. Kapitány Kálmán 
útikönyvei:

Sí otalvák cnáéiáraág.
11 tértté. 1 pa a
tcrvuíjczsl. L-tvo ti K

EÍCS,
f: -8 riio« t rv:ajz6val80t

Karlsbad.
Húrom térképpel

Cerán és irco.
két térképpel

Kaphatok i
LAMPIxi, K. i ,;,;n-kere»ke- 
dése (XVodiauer. F, éa Fiai) 
r-l. imI, Tin i-pest, VI. f.er., 
Andrá$sy-át21. f.-. és mimion 

konyvkerebkeriéilxin.

veszclL Elzálogositoti 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. L-őliségmenteson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. m

SCHILLER iZiCOF.
éii8BorÍieP«cLe d6

Budapest,
Síjloutc;:» o. Erár.i,

SüibbFí
Bzáüitóeszköa és gépgyár, 
kir, országos fegyintézot

Syárt: roindennemü fa- es 
vastaltcskát, kő- és kézko­
csit, Ezerssámokat, e-rolő- 
géneket, kettős áttéte lel, 
tilhfafttréMagtialnkat kerti 
és loco mohi Fecske adókét 

n;b. stb.
SRdapasti raktár és iroda:,.
^7L, S^éi'-Htezs 23tó.

^csdasszöBp.ak
ajánlkoru: p ébániám 38 
eves intelligensebb no, F:e- 
kev fhidapcEt, III,
Keréb-uleza 24.

E8e8ieeiät£S»aäcs$s6al

tJ%&. Slngy n3l
^ fo-’ic’-er: 
<bl® '..r.TFka- 
hajóüt 40 / or int- 
érL ceatralho« 

blnt AT) forint-éri-jv)arut^ú;-ek-)1 
igen oIcíóo ö &vi jóti'.íissaj 
e/áliitok, vidékre árjepyzéU m* 
gyen. Kraue* lioar/lx ve-r* 
rOgépp.ydri riv’-vtárx Batüape-Fí, 
tv.. Verem; iMleuf-R-a. 40.Öfi!ű 
6, VLsioateiadokr.s.iL fi,ifcaeed;>i.

Temeikesési
HU'.iíko. ok, intézetek, agy- 
lelek, társulatok i&UL-ri 
kő; vsa nagy ái-jepyzél.-et 
kiv,lantra ingyen küld 6 

Tiudap ü tf Ravata.igyír 
F.. . zv.-tílrs. Kagyc.<iz6 u, 
E. éti.

árL'lóaLaící i

A C3imre 
tessék 
hgTclci'

60 L

80 f.

di fttímziR kíiibr.le-
gessége; (.r.,..erekj

c.’iikis
P- Bcrgueran Pils
leghire. ebb párisi 
gy :i'OGlólJegcIönyö- 
‘libben b-ezt.iizb.tők

Polgár SáRdomál
Badupe-t, \l. kar.,
Erzsébet-körút &ö.
P.óiizlotoe Ztépea Ar- 
jeffysék iujyoi ea

: „ Í-7T viyyfjá.:■ * re, “

bes2ö!e-£ -yl»

1 kizárólag er-.M;l első
! iángu gyártmár.v,

letfi. -ÍL.;-.re ia olvrón
kaplutók,

r i,|h'Irídi1 tioh-lyUViévű?«»Ja 11 víg

Gyomaion a tQJohuß> múmtézet és mrjapkudó résa^mtártasíg-körfergógépein, Uudapest, Arádi-utcza 8,
Eizdapasi, VZ„ Kírály-u. 78.
jtié- ííéelea *rießyj.6ki:k


